


สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 

ครั้งที่ ๒๖ (สมัยสามัญทั่วไป)        
วันพฤหัสบดีที่ ๑๕ พฤษภาคม พุทธศักราช ๒๕๕๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 
------------ 

 
                                   หนา 

 
เรื่องหารือ                   
 
    ผูอภิปราย 
  - นายฐิติมา ฉายแสง           ๑ 
     - นายสุทธ ิปญญาสกุลวงศ                 ๓ 
  - นายปวีณ แซจึง                  ๕    
  - นายเรวัต อารีรอบ                 ๗    
      - นายอนันต ผลอํานวย                ๗ 
  - นางรัชฎาภรณ แกวสนทิ           ๙    
     - นางอุดมลักษณ เพ็งนรพัฒน           ๑๐ 
  - นายวิเชียร ขาวขํา           ๑๑  
  - นายสามารถ ราชพลสิทธิ์              ๑๓      
  - นายสมคิด บาลไธสง                     ๑๔  
     - นายเจะอามิง โตะตาหยง           ๑๕      
     - นายเอกพจน ปานแยม                 ๑๗        
  - นายประเสริฐ ชัยกิจเดนนภาลัย          ๑๙  
  - นายนริศ ขาํนุรักษ                             ๒๐  
  - นายวราวุธ ศิลปอาชา        ๒๑             
  - นางสาวรังสิมา รอดรัศมี               ๒๔  
 
 

 



- ๒ - 
 

ระเบียบวาระที่ ๑ กระทูถาม 
 
  ๑.๑ กระทูถามทั่วไป  
   ๑.๑.๑ กระทูถาม เร่ือง การสนับสนนุวิทยุชุมชนและสื่อทองถิ่น  
ของ นายอภชิาต ศักดิเศรษฐ ถาม นายกรัฐมนตรี (ซึ่ง นายจักรภพ เพ็ญแข รัฐมนตรีประจํา 
สํานักนายกรัฐมนตรี เปน ผูตอบ)  
  ผูอภิปราย  
  - นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ        ๒๖, ๓๖, ๔๗  
  - นายจักรภพ เพ็ญแข       ๓๒, ๔๓, ๔๘  
   ๑.๑.๒ กระทูถาม เร่ือง โครงการพัฒนาแหลงน้ําในกรุงเทพมหานคร  
ฝงตะวันออก ของ นายวชิาญ มีนชัยนันท ถาม รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ   
  ผูอภิปราย  
  - นายวิชาญ มีนชัยนนัท         ๖๘, ๗๓       
  - นายสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล            ๗๒, ๗๖   
   ๑.๑.๓ กระทูถาม ของ การกอสรางถนนสายบานโพธิ-์บานปากอ 
ของ นายวุฒิพงษ นามบตุร ถาม รัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม  
  ผูอภิปราย  
  - นายวุฒิพงษ นามบุตร          ๕๐, ๕๖, ๖๑  
  - นายสันติ พรอมพัฒน     ๕๓, ๕๙       
  - นางสาวรังสิมา รอดรัศมี        ๖๒  
   ๑.๑.๔ กระทูถาม เร่ือง งบประมาณสนับสนุนการกอสรางหอประชุม  
อําเภอคําเขื่อนแกว จังหวัดยโสธร     
  ผูอภิปราย  
  - นางสาวณิรัฐกานต ศรีลาภ     ๖๓, ๖๖      
  - รอยตํารวจเอก เฉลิม อยูบํารุง          ๖๔  
 
 
 



- ๓ - 
 
  ๑.๒ กระทูถามสด    
   ๑.๒.๑ กระทูถามสด เร่ือง การสรางเขื่อนแมวงก อําเภอแมวงก  
จังหวัดนครสวรรค ของ นายนิโรธ สนุทรเลขา ถาม รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ  
  ผูอภิปราย  
  - นายนิโรธ สุนทรเลขา         ๗๘, ๘๒, ๘๓  
  - นายสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล          ๘๑, ๘๒, ๘๓  
   ๑.๒.๒ กระทูถามสด เร่ือง ปญหาความสัมพันธระหวางไทย-กัมพูชา  
ของ หมอมราชวงศสุขุมพันธ บริพัตร ถาม รัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ    
  ผูอภิปราย  
  - หมอมราชวงศสุขุมพันธุ บริพัตร     ๘๕, ๙๓, ๙๖  
  - นายนพดล ปทมะ                   ๘๘, ๙๓, ๙๗  
   ๑.๒.๓ กระทูถามสด เร่ือง มาตรการและนโยบายในการแกปญหาราคา  
ขาว ของ นายจุติ ไกรฤกษ ถาม รัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย   
  ผูอภิปราย  
  - นายจุติ ไกรฤกษ             ๑๐๐, ๑๐๖, ๑๐๙,  
              ๑๑๔, ๑๑๙  
  - นายมิ่งขวัญ แสงสุวรรณ           ๑๐๓, ๑๐๘, ๑๐๙,  
               ๑๑๗, ๑๑๙  
   
ระเบียบวาระที่ ๒  เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม  ไมมี  
 
ระเบียบวาระที่ ๓ รับรองรายงานการประชุม  ไมมี     
  ผูอภิปราย 
     - นายบุญยอด สุขถิ่นไทย                       ๑๒๐, ๑๒๓,  
               ๑๒๕, ๑๓๐  
  - นายชลนาน ศรีแกว                         ๑๒๑       
  - นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง                ๑๒๕, ๑๒๗  
  - นายจุมพฏ บุญใหญ                     ๑๒๕      



- ๔ -  
 
  - รอยโท กุเทพ ใสกระจาง                   ๑๒๖       
  - นายจตุพร พรหมพันธุ                    ๑๒๘       
  - นายศุภชัย ศรีหลา                    ๑๒๙, ๑๓๐  
 
ระเบียบวาระที่ ๔ เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว  
 
ญัตติ  
  พิจารณาศึกษาปญหาทีด่ินทํากินและเอกสารสทิธิ 
            ผูอภิปราย 
     - นายสุวโรช พะลัง                            ๑๓๑       
 
  (นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท  รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ไดแจง 
ใหที่ประชุมทราบวามีพระบรมราชโองการโปรดเกลาโปรดกระหมอมให นายชัย ชิดชอบ เปน 
ประธานสภาผูแทนราษฎร) 
    ผูอภิปราย 
  - นายชัย ชิดชอบ                              ๑๓๔  
  - นายนิพิฏฐ อินทรสมบตัิ            ๑๓๖, ๑๕๔  
  - นายชูวิทย พิทักษพรพัลลภ              ๑๓๙  
      - นายนิพนธ วิสิษฐยุทธศาสตร          ๑๔๐  
  - นายไพจิต ศรีวรขาน              ๑๔๒  
     - นายจตุพร พรหมพันธุ            ๑๔๓  
  - นายวิเชียร ขาวขํา          ๑๔๕  
  - นายสาทิตย วงศหนองเตย            ๑๔๖     
  - นายสุทนิ คลังแสง                      ๑๔๘  
     - นางสาวรังสิมา รอดรัศมี          ๑๔๙     
     - นายจุมพฏ บุญใหญ                   ๑๕๐       
 
 



- ๕ - 
 

  - นางรัชฎาภรณ แกวสนทิ               ๑๕๑ 
  - นายชลนาน ศรีแกว                     ๑๕๒  
 
ญัตติ  
  พิจารณาศึกษาปญหาทีด่ินทํากินและเอกสารสทิธิ (ตอ)  
            ผูอภิปราย 
  - นายสุชาติ ลายน้ําเงนิ                 ๑๕๘  
  - นายเจะอามิง โตะตาหยง         ๑๖๐       
  - นายแวมาฮาดี แวดาโอะ              ๑๖๔  
      - นายทศพร เทพบุตร                ๑๖๙  
  - นายนิยม ชางพินิจ                ๑๗๒  
     - นายวิฑูรย นามบุตร             ๑๗๕  
  - นายซูการโน มะทา                     ๑๗๙ 
  - นายไพจิต ศรีวรขาน          ๑๘๕  
  - นายเทพไท เสนพงศ                ๑๘๙  
      - นางสาวเฉลิมลักษณ เก็บทรัพย           ๑๙๐ 
  - นายอิสสระ สมชัย                ๑๙๑ 
     - นายจุมพฏ บุญใหญ              ๑๙๕ 
  - นายสมเกยีรติ พงษไพบูลย          ๑๙๗ 
  - นายชูวิทย พิทักษพรพัลลภ             ๒๐๒  
  - นางสาวผองศรี ธาราภูมิ       ๒๐๓  
  - นางวรศุลี สุวรรณปริสุทธิ์              ๒๐๕  
      - นายประกอบ รัตนพันธ                    ๒๐๙ 
  - นายศุภชัย โพธิ์สุ                 ๒๑๔  
     - นางสาวรังสิมา รอดรัศมี            ๒๑๗  
 
 

 



- ๖ - 
 

  - นายนัจมุดดีน อูมา                   ๒๑๙  
  - นายมนตชยั วิวัฒนธนาฒย           ๒๒๐  
  - นายสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล             ๒๒๓  
  - นายธนิตพล ไชยนันทน               ๒๒๕  
 
  (นายสุขุมพงศ โงนคํา ไดเสนอญัตติสงญัตติที่คางใหคณะกรรมาธิการสามัญ) 
            ผูอภิปราย 
  - นายสุขุมพงศ โงนคํา                   ๒๓๑, ๒๓๘, 
              ๒๕๐, ๒๕๔  
  - นายสาทิตย วงศหนองเตย         ๒๓๒, ๒๕๑, ๒๕๓  
  - นายจุมพฏ บุญใหญ                   ๒๓๗  
      - นายวิทยา บุรณศิริ                   ๒๓๗, ๒๕๒ 
  - นายบุญยอด สุขถิ่นไทย             ๒๓๙  
     - นายชลนาน ศรีแกว           ๒๓๙  
  - นายจุติ ไกรฤกษ                       ๒๔๒  
  - นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ        ๒๔๓  
  - นายสมเกยีรติ ศรลัมพ               ๒๔๔  
      - นายพิษณุ หัตถสงเคราะห             ๒๔๕ 
  - นางมาลินี สุขเวชชวรกิจ           ๒๔๖ 
     - รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ       ๒๔๖ 
  - นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ            ๒๔๙  
   
 
 
 
 
 
 



- ๗ - 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) ไดสรุปผลงาน ๒๕๖  
ใหที่ประชุมทราบ 
  - รับทราบพระบรมราชโองการโปรดเกลาโปรดกระหมอม  ๒๕๙ 
แตงตั้ง นายชัย ชิดชอบ เปนประธานสภาผูแทนราษฎร 
  - รับทราบพระบรมราชโองการโปรดเกลาโปรดกระหมอม  ๒๖๕ 
ประกาศพระราชกฤษฎีกาปดประชุมรัฐสภา สมัยสามัญทั่วไป พ.ศ. ๒๕๕๑  
 
 
 

------------------------------------- 
   
 
 

 
 

  
  
 
 
 
 
 



รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
ครั้งที่ ๒๖ (สมัยสามัญทั่วไป) 

วันพฤหัสบดทีี่ ๑๕ พฤษภาคม พุทธศักราช ๒๕๕๑ 
ณ ตึกรัฐสภา 

____________________ 
 

เร่ิมประชุมเวลา ๑๑.๐๒ นาฬิกา 
จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดทีล่งชื่อไวเมื่อเลิกประชุม ๔๔๙ คน 

 
   (เนื่องจาก นายยงยุทธ ติยะไพรัช ไดลาออกจากตําแหนงประธาน 
สภาผูแทนราษฎร และนายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท รองประธานสภาผูแทนราษฎร  
คนที่หนึ่ง ติดราชการ พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง 
จึงปฏิบัติหนาที่แทน) 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ทานสมาชิกครับ ขณะนี้มีสมาชิกมาลงชื่อครบแลว ผมขอเปดการประชุมวาระกระทูถาม
เนื่องจากเมื่อคืนเราประชุมกันจนถึง ๖ ทุม แลววันนี้เปนวันสุดทายซึ่งทานรองประธาน 
สภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง บอกวาจะปดประชุมเวลาประมาณ ๑๖ นาฬิกา หรอื ๔ โมงเยน็ 
เพราะฉะนั้นวันนี้จะเปดโอกาสใหทุกทานไดหารือประมาณสักครึ่งชั่วโมงครับ สําหรับ 
ทานใดที่หารือไมทันในสภาผูแทนราษฎร ทานทําเรื่องเปนลายลักษณอักษรถึงประธาน 
สภาผูแทนราษฎรแลวทานประธานสภาผูแทนราษฎรก็จะสงเรื่องมาทางผม ผมก็จะทําเรื่อง
ไปหารือทางกระทรวง ทบวง กรมใหทุกเรื่องเหมือนกับที่ทานไดหารือในสภาแหงนี้ ขอเชิญ
ทานแรกครับ คุณกิตติศักดิ์ รุงธนเกียรติ ครับ คุณฐิติมา ฉายแสง ครับ  
   นางฐิติมา ฉายแสง (ฉะเชิงเทรา) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
ดิฉัน ฐิติมา ฉายแสง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดฉะเชิงเทรา พรรคพลังประชาชน 
ตองกราบขอบพระคุณทานประธานที่มอบเกียรติใหดิฉันเปนคนแรกทุกทีไปเลยนะคะ 
ทานประธานที่เคารพคะ ดิฉันมีขอหารือที่ตองขอกราบเรียนกับทานประธานในปญหา
ความเดือดรอนของพี่นองประชาชนผูใชเสนทางถนนคลองขุด หมูที่ ๓ ตําบลบางเตย  
 



 ๒
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                               ประภาลักษณ ๑/๒ 
 
อําเภอเมือง จังหวัดฉะเชิงเทรา ซึ่งดิฉันไดรับการรองเรียนมาดังนี้นะคะ ถนนคลองขุด 
เปนถนนขององคการบริหารสวนตําบลบางเตยตั้งอยูที่หมูที่ ๓ ตําบลบางเตย อําเภอเมือง 
จังหวัดฉะเชิงเทรา ซึ่งถนนสายดังกลาวนี้เปนถนนสายที่สําคัญมากมีการสัญจรไปมา 
มากมาย โดยเฉพาะชาวบานจากหมูที่ ๓ ตําบลบางเตยจะใชถนนสายนี้เปนเสนทาง
สัญจรหลักประจํ าทุกวัน เลยค ะ  แตถนนคลองขุดจะพาดผานทางรถไฟสาย 
กรุงเทพฯ-ฉะเชิงเทรา ซึ่งบริเวณที่พาดผานจะเปนทางรถไฟรางคูเพื่อเขาสูสถานีบางเตย 
จุดพาดผานตรงนี้อยูบริเวณกิโลเมตรที่ ๕๕ หลักที่ ๙-๑๐ ระหวางสถานีคลองบางพระ 
กับสถานีบางเตยหางจากสถานีบางเตยประมาณ ๑ กิโลเมตรเทานั้นเอง แตวาปจจุบัน 
จุดพาดผานหรือจุดตัดนี้มีลักษณะที่เรียกวาจุดลัดผานรถไฟคะ ประชาชนไดแกปญหา
ของตนเองก็คือเขาอยากจะผานจุดนี้เขาก็นําหินรถไฟมาเกลี่ยบนทางรถไฟทั้ง ๒ ราง  
เพื่อที่จะใชเปนทางสัญจรไปมาขามทางตรงนั้น ใชมอเตอรไซคก็ดี หรือวารถยนตก็ดี 
ผานจุดตรงนี้ซึ่งเปนจุดที่อันตรายอาจจะมีอุบัติเหตุเกิดขึ้นมากมาย -------------------------- 
 

 - ๒/๑ 
 

         
                                                                                                   



 ๓
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                จงถนอม ๒/๑ 
 
ดิฉันก็สอบถามไปยังนายก  อบต. บางเตยกับประชาชนในพื้นที่วาจําเปนแคไหน  
เขาก็บอกวา องคการบริหารสวนตําบลบางเตยเคยมีความประสงคที่จะขออนุญาต 
กอสรางทางตัดผานเสมอระดับ เขาเรียกวาเสมอระดับระหวางทางรถไฟกับถนนคลองขุด 
บริเวณจุดพาดผานนี่นะคะ แตทีนี้นายตรวจรถไฟก็บอกวาจุดนี้ทําไมไดหรอก เพราะมัน
อยูใกลกับจุดทางผานสถานีบางเตยแค ๑ กิโลเมตรเทานั้นเอง ทีนี้ดิฉันก็เลยลงไปดูในพื้นที่วา
เขามีปญหากันจริงหรือไมอยางไร ปรากฏวาเปนที่ที่มีการสัญจรไปมามากมายจริง ๆ  
แลวพี่นองประชาชนก็ยังยืนกรานวาอยากจะใชเสนนี้ เพราะอะไร เพราะวาถาไมใหใช 
เสนนี้เขาตองออมอีกหลายกิโลเมตร และขณะนี้น้ํามันก็แพงประชาชนเขาก็อยากที่จะ 
ใหใชจุดนี้เปนจุดที่จะพาดผาน จึงขอความกรุณาทานประธานแจงไปยังทางการรถไฟ 
เพื่อประนีประนอมวาจุดนี้ขอเปนทางพาดผานเถอะคะ โดยกอสรางเปนทางตัดเสมอทาง
กับถนนคลองขุด ขออนุญาตทานประธานประสานทางการรถไฟเพื่อความปลอดภัย 
ของประชาชนนะคะ ขอบพระคุณคะ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
ทานสุทธิ ปญญาสกุลวงศ ครับ 
  นายสุทธิ ปญญาสกุลวงศ (กรุงเทพมหานคร) : กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ กระผม นายสุทธิ ปญญาสกุลวงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร 
เขต ๘ พรรคประชาธิปตย ผมขอหารือทานประธานสภาเรื่องขอใชที่ราชพัสดุเพื่อกอสราง
สวนสาธารณะเขตพระโขนง โครงการสวนเฉลิมพระเกียรติ ๘๐ พรรษามหาราชา  
ซึ่งเขตพระโขนงมีประชากรประมาณ ๙๘,๒๓๘ คน หรือ ๓๕,๙๗๗ ครัวเรือน และมี
ประชากรแฝงอยูประมาณ ๕๐,๐๐๐ คน แตไมมีสวนสาธารณะสําหรับประชาชนในพื้นที่
แตอยางใด พี่นองประชาชนประสบกับความเดือดรอนดานสิ่งแวดลอมและโดยเฉพาะ 
เร่ืองอากาศ เนื่องจากเปนพื้นที่เศรษฐกิจใหมไดรับผลกระทบจากสนามบินสุวรรณภูมิ 
และการกอสรางสวนตอขยายของรถไฟฟาจากออนนุชถึงสุขุมวิท ๑๐๗ ซอยแบริ่ง ทําใหมี
การกอสรางอาคารบานพักคอนโดมิเนียมอีกมากกวา ๒๐,๐๐๐ ครอบครัว ดวยเหตุผล 
ดังกลาวที่ดินแปลงนี้กระทรวงพาณิชยซื้อมาเมื่อวันที่ ๘ พฤษภาคม ๒๔๘๖ ซึ่งถือวา 
 



 ๔
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                จงถนอม ๒/๒ 
 
เปนที่ราชพัสดุตามพระราชบัญญัติที่ราชพัสดุป ๒๕๑๘ และกระทรวงพาณิชยตองโอนให
กระทรวงการคลังตามมาตรา ๑๑ แตกระทรวงพาณิชยไมไดโอนมาให ที่ดินดังกลาว 
มีพื้นที่ ๒๐ ไร ๑ งาน ๒๓ ตารางวา อยูติดถนนสุขุมวิท ๖๒ ไปเพียง ๑๐๐ เมตร ติดกับ
กรมการขนสงพื้นที่ ๓ เหมาะสมอยางยิ่งที่จะทําสวนเฉลิมพระเกียรติใหพระบาทสมเด็จ
พระเจาอยูหัวในวโรกาสทรงเจริญพระชนมายุครบ ๘๐ พรรษา โดยเฉพาะทานสมาชิก
สภากรุงเทพมหานคร นายตรีสิทธิ์ ศิริวรรณ ไดเสนอญัตติผานสภากรุงเทพมหานคร  
และสภากรุงเทพมหานครไดมีมติรับหลักการเรียบรอย แตติดขัดอยูที่กระทรวงพาณิชย 
ไมไดโอนกรรมสิทธิ์ที่ดินดังกลาวใหกระทรวงการคลัง เพื่อใหกรมธนารักษประสานกับ
กรุงเทพมหานครสรางสวนสาธารณะเฉลิมพระเกียรติ ๘๐ พรรษามหาราชาตอไป  
จึงเรียนมาหารือทานประธานสภาผานไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของโอนที่ดินดังกลาว 
ตามระเบียบที่ถูกตองและดําเนินการตอไป ผมมีเอกสารประกอบพรอมดวยครับ  
   ผมอยากจะขอรบกวนอีกเรื่องหนึ่ง เร่ืองหนาฝน ความปลอดภัยของพี่นอง
ประชาชนเกี่ยวกับเรื่องการเดินสายไฟฟาของการไฟฟานครหลวงไมเรียบรอย ซึ่งสายไฟ 
ก็ไดสีกับตนไมทําใหไฟฟาร่ัว ไมเปนที่ปลอดภัยสําหรับพี่นองประชาชนในเขตเมือง  
ตลอดจนการเดินสายไฟฟาเขามิเตอรก็ไมเรียบรอยทําแบบขอไปที และสายโทรศัพทที่เดนิ
รวมกับการไฟฟานครหลวงก็รกรุงรังไมเปนระเบียบอุจาดตากับผูพบเห็น ประจานทั่ว 
เขตเมือง คาดวาจะได รับการแกไข ฝากทานประธานผานไปยังผู รับผิดชอบดวย  
ขอบคุณครับ 
 
                     - ๓/๑ 



 ๕
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           สิริพร ๓/๑ 
 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณภิรมย พลวิเศษ ครับ คุณปวีณ แซจึง ครับ 
  นายปวีณ แซจึง (ศรีสะเกษ) : ทานประธานสภาที่เคารพ ผม ปวีณ แซจึง 
พรรคพลังประชาชน เขตเลือกตั้งที่ ๑ จังหวัดศรีสะเกษ มีเร่ืองที่จะขอหารือทานประธาน 
๒ เร่ืองครับ  
   ประเด็นที่ ๑ เร่ืองที่ทานสมาชิกทุกทานไดหารือในที่ประชุม อยากจะ 
ขอความกรุณาทานประธานวาขอหารือตาง ๆ นั้นจะขอใหหนวยงานที่เกี่ยวของไดกรุณา
ตอบคําหารือใหแกผูที่หารือไดหรือไมครับ  
  ประเด็นที่ ๒ เร่ืองการถายโอนภารกิจตามพระราชบัญญัติกําหนดแผน 
และขั้นตอนการกระจายอํานาจใหแกองคกรปกครองสวนทองถิ่น ซึ่งขณะนี้ทางเลขานุการ
คณะกรรมการกระจายอํานาจใหแกองคกรปกครองสวนทองถิ่นไดดําเนินการถึงขั้นที ่๒ แลว 
ขั้นที่ ๑ ก็คือไดเตรียมการถายโอนภารกิจลงไปในระดับหนึ่ง สวนขั้นที่ ๒ ขณะนี้ก็ได
เตรียมการถายโอนภารกิจลงไปอีก ๒๕ งาน ซึ่งตามขั้นตอนนั้นจะตองเตรียมการ 
ใหองคกรปกครองสวนทองถิ่นนั้นไดมีความพรอม ไมวาจะทางดานบุคลากรและทางดาน
เทคนิค ปญหาที่เกิดขึ้นตอนนี้ก็คือเร่ืองของภารกิจที่ถายโอนลงไป ไมวาจะเปนของ 
กรมทางหลวงชนบทที่ถายโอนลงไปใหกับองคกรปกครองสวนทองถิ่นนั้น ปญหาที่ตามมา
ก็คือ ๑. ทองถิ่นไมมีบุคลากรพอที่จะรับกับเทคนิคงานที่กระจายลงไป ๒. จํานวนบุคลากร
ไมเพียงพอในการที่จะรับภารกิจถายโอน  
  ประเด็นที่ ๓ เกี่ยวของกับเรื่องงบประมาณ อันนี้เปนสิ่งที่จําเปนและสําคัญ
ที่สุด เราจะสังเกตเห็นถนนทางหลวงชนบทซึ่งกรมทางหลวงชนบทจําเปนจะตองยุบ 
ตัวเองลงภายในอีก ๓ ปขางหนา ภารกิจเหลานี้ถายโอนลงไปใหกับทองถิ่นทั้งหมด  
ทางหลวงชนบทประมาณ ๔๐,๐๐๐ กิโลเมตรทั้งประเทศตองถายโอนภารกิจใหกับ 
องคกรปกครองสวนทองถิ่นเปนเรื่องที่นาเปนหวงมากครับ 
  เร่ืองที่ ๒ เร่ืองของน้ําที่ไดกําหนดถายโอนภารกิจไมวาจะเปนกรมชลประทาน 
กรมทรัพยากรน้ํา หนวยงานที่เกี่ยวของกับน้ําทั้งหมดจะตองถายโอนภารกิจใหกับ 
 



 ๖
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           สิริพร ๓/๒ 
 
องคกรปกครองสวนทองถิ่น แหลงน้ําใดที่มีการขุดสระหรือสรางแหลงน้ําที่ปริมาณ 
การขุดดินไมเกิน ๒ ลานคิวบิกเมตร ตองถายโอนภารกิจใหกับทองถิ่นซึ่งเปนเงิน 
งบประมาณก็ประมาณ ๗๐-๘๐ ลานบาทตอยูนิต ถือวาเปนภาระที่ยิ่งใหญใหกับ 
องคกรปกครองสวนทองถิ่น องคการบริหารสวนตําบลบางแหงถาพูดถึงวาทางฝายชางนั้น
สูงสุดก็มีวุฒิการศึกษาแค ปวส. ไมไดมีวิศวกรที่เกี่ยวของกับทางดานเทคนิคการชาง 
แตอยางใดก็จะเกิดปญหาตามมาอยางมากมาย แลวในขณะเดียวกันตอนนี้กรมชลประทานก็ดี  
หนวยงานที่เกี่ยวของกับเรื่องน้ําก็ดีจะไมไดรับงบประมาณในสวนงานที่อยูในขายที่จะตอง
ถายโอนใหกับทองถิ่นจึงถามวาทองถิ่นมีความพรอมไหม ผมอยากจะกราบเรียนวา 
อาจจะมีความพรอมในระดับหนึ่งก็คือองคการบริหารสวนจังหวัด สวนองคการบริหาร
สวนตําบลนั้นคิดวานาจะเกิดปญหาในการที่จะรับภารกิจนั้น ๆ ลงไป ผลเสียหายก็จะ 
เกิดขึ้นกับประเทศในอนาคตและในขณะนี้ก็กําลังจะมีปญหาแลว คณะกรรมาธิการ
วิสามัญเรื่องน้ําที่กําลังแกไขปญหากันอยูก็จะติดปญหาตรงนี้ เพราะฉะนั้นก็อยากจะ
กราบเรียนฝากไปถึงรัฐบาลวาภารกิจใดที่ถายโอนลงไปไดในตอนนี้ก็ควรที่จะถายโอน  
แตภารกิจใดที่องคกรปกครองสวนทองถิ่นยังไมพรอมก็ยังไมอยากจะใหถายโอน 
ภารกิจนั้นลงไป ---------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                     - ๔/๑ 

 
 
 
 



 ๗
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                  พรภมิล ๔/๑  
 
เพื่อที่จะใหกิจกรรมตาง ๆ ของกระทรวง ทบวง กรมที่จะเขารวมแกปญหาเรื่องน้ํา 
ในตอนนี้ไดมีภารกิจนั้นคงอยู นั่นก็คือจะไดมีงบประมาณที่จะใชจายในหนวยงานนั้น 
ตอไป ขอบคุณมากครับทานประธาน 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
คุณเรวัต อารีรอบ ครับ  
  นายเรวัต อารีรอบ (ภูเก็ต) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ กระผม 
นายเรวัต อารีรอบ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดภูเก็ต กอนอื่นตองขอขอบพระคุณ
ทานประธานที่ใหโอกาสกระผมไดมาหารือในวันนี้  
  เร่ืองที่ ๑ กระทูถามที่ผมถามทางผูเกี่ยวของ ๒๘ กระทูถาม ยังไมเคยตอบ 
ใหผมไดรับทราบ ผมกราบเรียนใหทานทราบดวยเรื่องหนึ่งครับ 
  เร่ืองที่ ๒ ที่จังหวัดภูเก็ตตอนนี้เ ร่ิมมีการทําลายหนาดิน ทําลายภูเขา  
ดวยความเปนหวงในฐานะผมเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรของจังหวัดภูเก็ต รวมทั้ง 
คุณทศพร เทพบุตร ดวย เนื่องจากการขยายตัวของบุคคลทั้งคนไทยและคนตางชาติ 
ที่เขามาอยูในจังหวัดภูเก็ต บริษัทบางบริษัทผมไมทราบวาถูกกฎหมายหรือผิดกฎหมาย
ไดสรางที่บนภูเขา ไดเกิดการเริ่มทําลายแลวครับตอนนี้ ผมฝากกราบเรียนทานประธาน 
ไปยังผูเกี่ยวของ ผมมาดูแลวยังมีพระราชบัญญัติการขุดดินและการถมดิน พ.ศ. ๒๕๔๓ 
แลวก็มีประกาศของกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม เร่ืองกําหนดพื้นที่ 
และมาตรการคุมครองสิ่งแวดลอมบริเวณพื้นที่ในจังหวัดภูเก็ต ฉบับ พ.ศ. ๒๕๔๖  
ผมเกรงวาผูที่ เกี่ยวของไมไดสนใจเทาที่ควรในเรื่องกฎหมายและประกาศของ 
กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมนี้ ผมจึงขออนุญาตกราบเรียนทานประธาน
ผานไปยังผูเกี่ยวของดวยครับ ขอขอบพระคุณมากครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณอนันต ผลอํานวย ครับ 
  นายอนันต ผลอํานวย (กําแพงเพชร) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ผม 
อนันต ผลอํานวย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดกําแพงเพชร พรรคพลังประชาชน   
 



 ๘
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         พรภิมล ๔/๒ 
 
ผมมีเร่ืองที่จะหารือทานประธานเปนเรื่องเรงดวนที่ประชาชนกําลังเดือดรอนอยูในขณะนี้  
เนื่องจากวาเกิดภาวะฝนตกหนักติดตอกันหลายวันทําใหประชาชนใน ๔ ตําบล ในเขต
จังหวัดกําแพงเพชร คือ ตําบลหัวถนน ตําบลคลองสมบูรณ ตําบลวังไทร และตําบลทาพุทธา 
กวา ๕๐ หมูบาน วันนี้เจอปญหาน้ําทวมเต็ม ๆ แลวขณะนี้ทานผูวาราชการจังหวัด  
ทานนายอําเภอ และหัวหนาสวนราชการทั้งหลายก็ไดลงไปดูพื้นที่แลว เพราะฉะนั้นสิ่งที่ 
ผมอยากจะกราบเรียนหารือทานประธานเพื่อจะผานไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของก็คือวา
หลังจากที่เสร็จสิ้นการหารือแลวอยากใหสภานั้นสงหนังสือไปถึงหนวยงานที่เกี่ยวของ 
ไมวาจะเปนกระทรวงเกษตรและสหกรณ กระทรวงมหาดไทย หรือกระทรวงที่เกี่ยวของ
ตาง ๆ ใหรีบลงไปชวยเหลือดูแลเนื่องจากวางบฉุกเฉินของจังหวัดเหลือนอยเต็มที 
เหลืออยูไมกี่ลานบาท แตความเสียหายในขณะนี้มันมากมายถาไดรับการชวยเหลือ 
ทันทวงทีประชาชนเขาก็จะไมเดือดรอน  
  เร่ืองที่ ๒ ที่จะกราบเรียนทานวาหลังปญหาน้ําทวมก็ไมอยากใหเปน 
เหมือนอดีตที่ผานมา ผมคิดวาในหลายจังหวัดที่เกิดอุทกภัยหรือภัยแลงทั้งหลาย  
กวาราษฎรจะไดเงินชดเชยหรือเงินชวยเหลือดูแลใชเวลาเกือบปหนึ่ง อยางของ 
จังหวัดกําแพงเพชรชาวบานน้ําทวมตั้งแตปกลาย เมื่อเดือนที่แลวเพิ่งไดรับเงินชวยเหลือ 
ซึ่งเงินชวยเหลือที่ราษฎรไดรับไปนั้นเปนเงินที่เขาไมอยากไดเพราะมันไมคุมกับความเสียหาย 
ดังนั้นหลังจากที่น้ําลดแลวก็อยากจะใหทางสภาแจงไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของวา 
อยากจะใหชวยเหลือเกษตรกรที่ประสบภัยใหเร็วที่สุดเทาที่จะทําได ไมตองรอใหถึงปหนึ่ง 
เนื่องจากวาเกษตรกรที่ถูกน้ําทวมสวนมากเปนเกษตรกรรายยอย เกษตรกรรายยอย 
เขาก็มีอยูมีกินไปวัน ๆ หนึ่งเทานั้นเขาไมมีรายไดอะไรมากมาย ถาไดรับการชวยเหลือ 
หลังน้ําทวมไมวาจะเปนปุย พันธุพืชหรือวาเงินชวยเหลืออยางอื่นก็ตามภายในระยะเวลา
สักเดือนสองเดือน เขาก็ไดมีโอกาสที่จะไปดูแลและไปฟนฟูตัวเองไดใหม แตถารอผานไป
เปนปเหมือนอดีตประชาชนก็เดือดรอน ก็ขอหารือทานประธาน ๒ เร่ือง ---------------------- 
   

                    - ๕/๑ 



 ๙
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       ยุพเยาว ๕/๑ 
 
เร่ืองที่ ๑ แจงใหหนวยงานที่เกี่ยวของทราบโดยดวน เพราะมันเปนปญหาน้ําทวมฉับพลัน  
เร่ืองที่ ๒ หลังน้ําทวมแลวถามีงบประมาณพอชวยเหลือสนับสนุนจังหวัดไดขอใหชวยเหลือ
ลงไปเปนการดวน ขอขอบคุณทานประธานมากครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
อาจารยรัชฎาภรณ แกวสนิท ครับ 
  นางรัชฎาภรณ แกวสนิท (แบบสัดสวน) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ
ดิฉัน รัชฎาภรณ แกวสนิท ส.ส. ระบบสัดสวน กลุมที่ ๓ ของพรรคประชาธิปตย อยากจะ
ขอเรียนหารือวาจากการที่ดิฉันกับนายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม เปนตัวแทนของวิป (Whip) 
ฝายคานไปจัดรายการคุยกับวิปฝายคานทางวิทยุรัฐสภาก็มีทานผูฟงโทรศัพทเขามาหารือ
มากมาย และเราก็รับปากวาเราจะนํามาหารือในสภา บางเรื่องก็เสนอใหทานประธานสภา 
สงไปยังหนวยงานที่จะตองรีบดําเนินการแกไขให บางเรื่องก็อาจจะตองเปนเรื่องของ 
การประชาสัมพันธใหประชาชนเขาใจ  
  เร่ืองที่ ๑ เร่ืองคุณนกเปนคนขับแท็กซี่จากสนามบินสุวรรณภูมิไดโทรศัพทมา 
แลวก็พูดคุยเรื่องปญหาของแท็กซี่ที่สนามบิน แท็กซี่ที่ลงทะเบียนถูกตองตามกฎหมาย 
จะมีปญหามากเลย เขาตองไปรอคิวอยูที่ลานจอดรถประมาณ ๓–๔ ชั่วโมง แลวเมื่อขึ้นมา
เขาคิวรอเขาบอกครึ่งชั่วโมงเขาก็ไมมีผูโดยสาร แตจะมีแท็กซี่ผีไปหากินอยูที่สนามบิน 
ดวยการไปรบเราผูโดยสารเพราะฉะนั้นเขาเดือดรอนมาก ทําอยางไรทางหนวยงาน 
ที่เกี่ยวของตองรีบจัดการ เพราะตอนเปดสนามบินใหม ๆ เขาก็ไดประทวงแลวก็พูดคุย 
กันแลว จากนั้นก็ยังมีผูโดยสารอีกคนหนึ่งโทรศัพทเขามาและก็ยืนยันวาเขากลับมาจาก
ประเทศซาอุดีอาระเบียเขาถูกรบกวนมากรบเรามากจากแท็กซี่ผี  
  เร่ืองที่ ๒ มีโทรศัพทมาจากจังหวัดอางทอง ถามวาขาวถุงของรัฐบาล 
ทําไมถึงสงไปขายแตในจังหวัด ทําไมไมสงกระจายไปใหทั่วถึงไมวาดวยขอจํากัดอะไร 
ก็ตาม มีคนโทรศัพทมาถามเรื่องนี้อยู ๓–๔ คนวาทําไมขาวถุงกระจายไมเปนธรรม 
  เร่ืองที่ ๓ จากจังหวัดชุมพรโทรศัพทมาถามเรื่องราคาปาลมวาราคาปาลม
ตอนนี้ตกลงมาก วันนั้น ๕ บาท วันนี้ ส.ส. จังหวัดชุมพรบอกวาเหลือ ๓ บาท ซึ่งที่จริง  
 



 ๑๐
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       ยุพเยาว ๕/๒ 
 
ส.ส. จังหวัดชุมพรเคยหารือแลว แตวาชาวสวนปาลมโทรศัพทมาเพราะเขากลัววาจะชา 
เขาก็มีขอสงสัยซึ่งตองอธิบายวาทําไมราคาปาลมดิบถึงตกต่ําแตทําไมราคาน้ํามันปาลม
มันแพงแลวก็ไมตกเลย แลวอีกทานหนึ่งโทรศัพทจาก กทม. วาราคาผลไมของทาง 
จังหวัดระยอง จังหวัดจันทบุรี จังหวัดตราดราคาตกต่ํามากรัฐบาลจะชวยเหลืออยางไร 
เขาก็อยากจะใหเรงใหการชวยเหลือ อันนี้เราไดมาจากที่พี่นองประชาชนโทรศัพทเขามาถาม 
ก็ขออนุญาตหารือทานประธานผานไปทางหนวยงานที่เกี่ยวของ ขอบพระคุณคะ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ทานสมาชิกครับ ทุกเรื่องที่ทานไดหารือในสภาผูแทนราษฎรผมเองจะทําเรื่องไปถึงหนวยงาน 
ที่เกี่ยวของภายใน ๗ วัน เพราะฉะนั้นทุกอาทิตยผมก็จะทําเรื่องถึงหนวยงานที่เกี่ยวของ  
แลวสวนใหญหนวยงานที่เกี่ยวของก็มักจะตอบแลวก็ดําเนินการมา เมื่อทานดําเนินการ
เสร็จเรียบรอยผมก็จะแจงกลับไปยังบรรดาสมาชิกที่หารือ คุณอุดมลักษณ เพ็งนรพัฒน ครับ 
  นางอุดมลักษณ เพ็งนรพัฒน (ศรีสะเกษ)  :  กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ ดิฉัน นางอุดมลักษณ เพ็งนรพัฒน ส.ส. ศรีสะเกษ เขต ๓ พรรคมัชฌิมาธิปไตย 
กอนอื่นดิฉันขอกราบขอบพระคุณทานประธานที่ใหโอกาสดิฉันไดขึ้นมาพูดครั้งนี้ 
เปนครั้งแรกเลย วันนี้ดิฉันมีขอหารือกับทานประธานผานไปยังรัฐบาลเรื่องปราสาท 
เขาพระวิหาร ซึ่งขาวนี้เปนขาวแทบจะทุกวันวาปราสาทเขาพระวิหารถาทางกัมพูชา 
เสนอเปนมรดกโลกก็ควรจะใหประเทศไทยไดรวมเสนอดวย เนื่องจากดิฉันเกิดในอําเภอ 
กันทรลักษ จังหวัดศรีสะเกษ ไดเห็นปราสาทเขาพระวิหารมาตั้งแตเกิด ---------------------- 
 

- ๖/๑ 



 ๑๑
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       ณัฐชนก ๖/๑ 
 
ตั้งแตปูยาตายายก็เคยเลาใหฟงวากอนนั้นปราสาทเขาพระวิหารนี้ซึ่งเปนของไทยเรา  
เราไดเสียดินแดนครั้งนี้เปนครั้งสุดทายเมื่อวันที่ ๑๕ มิถุนายน พ.ศ. ๒๕๐๕ ซึ่งการเสีย 
ดินแดนครั้งนี้เราจะเสียสิทธิเหนือปราสาทเขาพระวิหารก็คือเสียพื้นที่ ๑๕๐ ไรจากเหนือสุด 
ของเขาพระวิหารลงมา ซึ่งพื้นที่สวนนี้เราก็ยอมรับในมติของศาลโลกที่ตัดสินใหทาง
ประเทศกัมพูชาเปนเจาของพื้นที่ แตสวนประกอบของเขาพระวิหารดิฉันไดมีเอกสาร 
แลวก็มีรูปใหทานประธานไดดูสักเล็กนอยนะคะ ซึ่งถาไมมีสวนประกอบเหลานี้ปราสาท 
องคเขาพระวิหารก็จะสมบูรณไมไดอันนี้เปนจุดกลางของปราสาทเขาพระวิหารซึ่งอยู 
บนยอดเขา สวนที่อยูในพื้นที่ประเทศไทยก็จะมีสถูปคูซึ่งอยูดานซาย แลวก็ปราสาท 
ผามออีแดง ไมใชปราสาท ขอโทษคะ เปนภาพแกะสลักนูนต่ําแลวก็สระกราว สระกราวนี้
เปนสระที่เปนประวัติของโบราณสถานแหงนี้ แหลงนี้เปนแหลงที่ใชสําหรับชําระลาง
รางกายกอนที่จะขึ้นไปบนปราสาท  สวนประกอบสําคัญที่ดิฉันใหดูในรูปนี้ เปน
สวนประกอบที่จะทําใหสมบูรณเพื่อจะขอรับเปนมรดกโลก แตทางกัมพูชาไดขอ  
เดี๋ยวขอเวลาสักนิดหนึ่ง ฉะนั้นดิฉันจึงคิดวาอยากใหทางรัฐบาล 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เชิญครับเอาใหจบเลยแตรวบรัดสักนิดนะครับ  
  นางอุดมลักษณ เพ็งนรพัฒน (ศรีษะเกษ)  : ทางรัฐบาลไดเสนอวาอยางไรก็ตาม 
เราควรจะไดเสนอเรื่องมรดกโลกนี้ไปดวยกันถึงจะสมบูรณนะคะ แลวดิฉันมีเอกสารที่จะ 
สงใหทานประธานอีกครั้งหนึ่ง กราบขอบพระคุณคะ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณวิเชียร ขาวขํา ครับ  
  นายวิเชียร ขาวขํา (อุดรธานี) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ผม วิเชียร 
ขาวขํา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดอุดรธานี พรรคพลังประชาชน ทานประธานครับ 
จริง ๆ ผมไมคอยอยากจะใชเวลาของสภามากมายนัก แตมันเปนเรื่องแปลกประหลาด 
ที่พวกเราในฐานะ ส.ส. ทําอะไรก็ไมไดมันขัดรัฐธรรมนูญไปหมด เวลาคู คลอง หนอง บึง 
ถนนหนทางไมดี สื่อมวลชนและประชาชนก็ดา ส.ส. วา ส.ส. ไมดูแลพื้นที่ ไมดูแล 
 



 ๑๒
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ประชาชน แตเวลาเราของบประมาณไป สื่อมวลชนก็ดาเราวาไมใชหนาที่ของ ส.ส.  
เปนหนาที่ของขาราชการประจํา เปนหนาที่ของรัฐบาล แลวเวลาจะทํางานประสานงาน 
ในพื้นที่กับ อบต. วาแหลงน้ําตรงนั้นไมดี อบต. ก็บอกไมมีงบประมาณ อบจ. ก็ไมมี
งบประมาณ สุดทายก็ทําอะไรไมได ผมจึงกราบเรียนทานประธานวา วันนี้ขอใชเวทีตรงนี้
พูดสั้น ๆ เร่ืองเดียวก็คือวาหนองอางน้ําบานสระคุ ตําบลหนองหัวคู อําเภอบานผือ  
ตั้งแตเปนโลกนี้มาไมเคยขุดลอกเลย ๓,๐๐๐ ไร จึงอยากจะฝากกราบเรียนไปถึง 
ทานนายกรัฐมนตรีซึ่งทานนายกรัฐมนตรีก็ไมเคยเขาประชุมพรรคก็เลยฝากไปวาขอใหทํา
ตรงนี้เปนแกมลิงไวแลวก็เชื่อมตอเวลาจะเอาน้ําโขงเขามาตามดําริของทาน ตรงนี้ 
มันเปนอางน้ําขนาดใหญ ๓,๐๐๐ ไร ตั้งแตโลกนี้เกิดขึ้นมายังไมเคยขุดลอกสักนิ้วเดียว 
ขออะไรมาก็ไมเคยไดตรงนี้ เพราะฉะนั้นรัฐบาลทุกรัฐบาลไมเคยไปดู แลวแปลกประหลาด
อีกเรื่องหนึ่งก็คือวาเจาหนาที่ชลประทานไมกลาออกแบบเต็มรูปแบบมา บอกวาออกมา
ใหญ ๆ ขนาดนี้ทางกรมก็ไมอนุมัติงบประมาณใหหรอก ๓,๐๐๐ ไรออกมาทีละ ๒๐๐ ไร ที
ละ ๑๐๐ ไรออกมาก็ไมเคยได กราบเรียนหารือทานประธานสั้น ๆ แคนี้ครับ ขอบคุณครับ  
 

- ๗/๑ 



 ๑๓
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                   สาริศา ๗/๑ 
 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ดอกเตอรสามารถ ราชพลสิทธิ์ ครับ 
  นายสามารถ ราชพลสิทธิ์ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ ผม 
สามารถ ราชพลสิทธิ์ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย ทานประธานครับ  
เมื่อวันจันทรที่ผานมาไดเกิดแผนดินไหวที่มีความรุนแรงมากในมณฑลเสฉวน ประเทศจีน 
มีผูเสียชีวิตและบาดเจ็บเปนจํานวนมาก เราไดเห็นภาพการชวยเหลือผูที่รอดชีวิต 
อยางแข็งขันออกมาจากอาคารที่พังทลายลงมาซึ่งเปนไปดวยความยากลําบาก 
เลยตองใชเวลานาน ดังนั้นการเตรียมรับมือแผนดินไหวที่มีประสิทธิภาพมากที่สุดก็คือ
การกอสรางและออกแบบอาคารใหสามารถตานทานแผนดินไหวในระดับความรุนแรง 
ที่อาจเกิดขึ้นในประเทศไทยได ซึ่งจะชวยลดความสูญเสียในชีวิตและทรัพยสินลงได  
ทานประธานครับ เวลานี้เรามีกฎกระทรวงควบคุมใหมีการออกแบบและกอสรางอาคาร 
ใหตานทานแผนดินไหวไดอยางเหมาะสม เพื่อใหมีการบังคับใชกฎกระทรวงไดผลดี  
ผมขอเสนอแนะใหรัฐบาลดําเนินการ ๖ ประการดังนี้ครับ  
   ๑. ปรับปรุงหลักสูตรการเรียนการสอนวิศวกรรมศาสตรใหบรรจุวิชา 
การออกแบบอาคารตานทานแผนดินไหว เวลานี้หลักสูตรวิศวกรรมศาสตรในระดับปริญญา
ตรีทุกมหาวิทยาลัยไมมีวิชาเรื่องนี้แมแตในระดับปริญญาโทก็มีเพียงบางสถาบันเทานั้น  
   ๒. ปรับปรุงกฎกระทรวงใหครอบคลุมอาคารทุกประเภทและไมจํากัด
ความสูง กฎกระทรวงที่ใชอยูนั้นบังคับใชเฉพาะอาคารสาธารณะบางประเภท อาคารเก็บ
วัตถุอันตราย อาคารสถานศึกษาบางประเภท และอาคารทั่วไปที่มีความสูงเกิน ๑๕ เมตร 
เราจะเห็นไดวามีอาคารเปนจํานวนมากที่มีความสูงต่ํากวา ๑๕ เมตร ซึ่งถาเกิดแผนดินไหว
ขึ้นมาก็อาจพังทลายลงมาได  
   ๓. สงเสริมและสนับสนุนใหมีการประกันภัยอาคารจากอุบัติภัยแผนดินไหว 
เพื่อเปดโอกาสใหบริษัทประกันภัยไดเขามาตรวจสอบการออกแบบและกอสรางอาคาร 
ใหมีความสามารถในการตานทานแผนดินไหวไดอยางถูกวิธี  
   ๔. ขยายขอบเขตอํานาจหนาที่ของผูตรวจสอบอาคารตามกฎหมายที่ใชอยู 
ใหสามารถตรวจสอบการออกแบบและกอสรางอาคารตานทานแผนดินไหวไดดวย  



 ๑๔
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   ๕. สงเสริมใหมีการปรับปรุงและเสริมกําลังอาคารที่กอสรางกอนมี 
การบังคับใชกฎกระทรวง  
   ๖. เรงรัดการใหความรูแกพี่นองประชาชนถึงวิธีการปฏิบัติตนในขณะที่มี
แผนดินไหว  
   ทั้งหมดนี้ผมไมตองการใหพี่นองประชาชนหวั่นวิตกแตตองการใหทุกทาน
ไดตระหนักไววาแผนดินไหวมิใชเปนเรื่องไกลตัวของเราอีกแลวอาจจะเกิดขึ้นเมื่อไรที่ไหน
ก็ได ดังนั้นวิธีปองกันที่ดีที่สุดก็คือตองเตรียมพรอมรับมือ เร่ิมเสียตั้งแตวันนี้เถอะครับ 
ขอบพระคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณสมคิด บาลไธสง ครับ 
  นายสมคิด บาลไธสง (หนองคาย)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ 
ผม สมคิด บาลไธสง พรรคพลังประชาชนจากจังหวัดหนองคาย ทานประธานที่เคารพครับ 
ผมไดรับการรองเรียนจากผูนําทองถิ่นคือ อบต. และเทศบาล พรอมทั้งเจาหนาที่ในเขต
จังหวัดหนองคายเกี่ยวกับการศึกษาตอ เนื่องจากวาทางเทศบาล ทาง อบต. ใหโอกาส
เจาหนาที่และผูนําทองถิ่นไดไปศึกษาตอตามสถาบันการศึกษาตาง ๆ แตมีปญหาคือ 
เขาอนุญาตใหไปเรียนใหเบิกคาเลาเรียนใหอะไรได แตมีปญหาตรงที่วามีการจํากัด
สถานศึกษาทําใหผูที่อยูหางไกลเดินทางไกลมาก ถาเขาจะเรียนสถาบันการศึกษา
หลักสูตรเดียวกันที่อยูใกลไมไดก็มีปญหากับผูเดินทางไปศึกษา ก็อยากฝากไปยัง
กระทรวงศึกษาธิการ หรือกระทรวงมหาดไทย หรือกระทรวงใดที่เกี่ยวของในการจัด
การศึกษานี้ใหกับ อบต. และเทศบาลนี้ใหดูแลเปนพิเศษดวยเพื่อความสะดวกสําหรับ 
ผูไปศึกษาตอ อยากใหผอนคลายสถานศึกษาที่กําหนดไวใหเปนสถานศึกษาอื่น ๆ ที่เขา
สามารถจะเรียนไดนะครับ 
 

 - ๘/๑ 
 



 ๑๕
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      ศิริลักษณ ๘/๑ 
 
  เร่ืองที่ ๒ เปนเรื่องที่กระผมไดรับการรองเรียนมาจากสมาคมศึกษานิเทศก
แหงประเทศไทย ความมีอยูวาสํานักงานการศึกษาขั้นพื้นฐานจะขยายเกี่ยวกับหนวยงาน
ตาง ๆ ในสํานักงานการศึกษาขั้นพื้นฐานโดยจะมีการขยายหนวยงานออกไปใหมระดับ
สํานักงาน ๖ สํานัก แตบังเอิญวาคณะศึกษานิเทศกรูสึกไมพอใจในการขยายสํานักงานนี้ 
ซึ่งศึกษานิเทศกในอดีตนี้ มีสํานักศึกษานิเทศกในกระทรวงศึกษาธิการ ปจจุบันนี้
ศึกษานิเทศกไมมีสังกัด ทางศึกษานิเทศกก็ตองการขอความเปนธรรมจากกระทรวงศึกษาธิการ 
โดยเฉพาะในสังกัด สพฐ. ขอตั้งสํานักศึกษานิเทศกขึ้นใหมเพิ่มเติมขึ้นในระดับ สพฐ.  
แลวก็ในระดับจังหวัด อันนี้ก็ขอฝากผานทานประธานไปยังกระทรวงศึกษาธิการ 
โดยเฉพาะ สพฐ. ใหดูแลศึกษานิเทศกดวย เพราะวาทุกวันนี้ตองการแตคุณภาพ
การศกึษาแตไมดูแลศึกษานิเทศกผูดูแลคุณภาพการศึกษาเลยนะครับ  
   เร่ืองที่ ๓ การบุกรุกที่ดินหนองหวาย หนองสองหอง หมูที่ ๑๒ และหมูที่ ๒๔ 
ตําบลชุมพล อําเภอโพนพิสัย จังหวัดหนองคาย โดยมีราษฎรเขาไปบุกรุกที่ ๒ ราย  
ในพื้นที่นี้มีพื้นที่ทั้งหมด ๑๑๒ ไร ซึ่งที่แหงนี้ไดขึ้นเปนที่หลวง นสล. ที่ ๐๖๔๕ เมื่อป ๒๕๓๙ 
ตอมามีสํานักงานปฏิรูปที่ดินไปออกใบปฏิรูป ๔-๐๑ ใหราษฎร ๒ คนเขาไปทํากิน  
ราษฎรในหมูที่ ๑๒ และหมูที่ ๒๔ เขาเดือดรอนมาก เขาแจงความไปยังสถานีตํารวจ 
และนายอําเภอ ปจจุบันนี้ก็ยังมีการบุกรุกอยูยังไมหยุด จนกระทั่งสุดทายคือวันที่ ๑๐ 
เมษายน ๒๕๕๑ ที่ผานมา ผูใหญบานหมู ๑๒ และหมู ๒๔ พรอมดวยชาวบานไดไปแจง
นายอําเภอวาชาวบานยังไมหยุดบุกรุกยังมีการบุกรุกปาอยู คือนายสมบัติและนายเชน 
อันนี้ก็ฝากผูเกี่ยวของไดไปดูแลพื้นที่นี้ดวยนะครับ ขอบคุณมากครับ 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ทานสมาชิกครับ ขณะนี้ทานรัฐมนตรีที่มาตอบกระทูถามมาแลวทานหนึ่ง แตทานอื่น ๆ 
ยังมาไมถึง เพื่อความตอเนื่องผมจะเปดโอกาสใหหารืออีก ๒ ทาน คุณเจะอามิง  
โตะตาหยง แลวก็จะเปนคุณเอกพจน ปานแยม ครับ เชิญคุณเจะอามิงครับ 
   นายเจะอามิง โตะตาหยง (นราธิวาส) : ทานประธานที่เคารพ กระผม 
 เจะอามิง โตะตาหยง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนราธิวาส พรรคประชาธิปตย  
 



 ๑๖
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      ศริิลกัษณ ๘/๒ 
 
กระผมขออนุญาตเรียนหารือทานประธานเพื่อฝากไปถึงทานรัฐมนตรีซึ่งมีความเกี่ยวของ
ในการดูแลความปลอดภัยในชีวิตและทรัพยสินของพี่นองประชาชนในจังหวัดชายแดน 
ภาคใต กระผมขออนุญาตอยางนี้ครับ สถานการณความไมสงบในจังหวัดชายแดนภาคใต  
ณ วันนี้ยังไมสงบ และความปลอดภัยในชีวิตและทรัพยสินของพี่นองประชาชนก็ยังมีอยู
เหมือนเดิม ในขณะที่นโยบายของรัฐบาลเองก็ยังไมมีนโยบายในการแกปญหาจังหวัด
ชายแดนภาคใตอยางชัดเจน โดยเฉพาะ ณ วันนี้ถึง ๔ เดือนแลว นโยบายจากปาก 
ทานนายกรัฐมนตรียังไมมีเลย สิ่งที่สําคัญ ณ วันนี้ผมอยากจะใหฝายนโยบายไดไป 
ดูแลวาในชวงการเปดเทอม ผมอยากเรียนถามวาทานไดเตรียมความพรอมในการดูแล
ความปลอดภัยในชีวิตและทรัพยสินของครูในพื้นที่จังหวัดชายแดนภาคใตไวหรือไม
อยางไร กระผมขออนุญาตเรียนผมไปดูขอมูลของทานนายกรัฐมนตรีสมัครในชวงที่ไป
จังหวัดชายแดนภาคใตทานบอกวาวันนี้ทุกอยางเรียบรอยหมดแลว ในสภาพขอเท็จจริง
มันไมใชครับ ------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                     - ๙/๑ 

 



 ๑๗
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               บุศยรนิทร ๙/๑ 
 
สภาพขอเท็จจริงเหตุการณเกิดขึ้นตลอด และที่เปนหวงมากที่สุดก็คือหวงชีวิตของครู 
ซึ่งกําลังจะเปดเทอมเพียงไมกี่วันก็ยังไมมีนโยบายที่ชัดเจนจากรัฐบาลไป สิ่งที่ผมอยากจะ 
ฝากตอไปถึงฝายดูแลความมั่นคงจังหวัดชายแดนภาคใต ผมขออนุญาตเรียนทานประธานวา 
กรณีในการจับกุมผูคนในจังหวัดชายแดนภาคใตจากป ๒๕๔๗ ถึง ณ ปจจุบันนี้มีคดี
ทั้งหมด ๕,๓๘๕ คดี คดีที่รูตัวผูกระทําความผิด ๑,๐๘๑ คดี คดีที่ไมรูตัวผูกระทําความผิด 
๔,๓๐๔ คดี ทานประธานครับ ที่ผมเปนหวงก็คือวา คดีทั้งหมดนี้ที่สามารถจับผูกระทํา
ความผิดและลงโทษทางกฎหมายไดเพียงแค ๗๖ คดี เพราะฉะนั้นผมอยากจะยอน 
กลับไปดูวาคดี ๕,๓๘๕ คดี คดีที่ไมรูผูกระทําความผิด ๔,๓๐๔ คดี หมายถึงวาคนเหลานั้น 
เปนผูบริสุทธิ์ที่ถูกจับกุมในลักษณะการเหวี่ยงแหใชหรือไม ผมอยากจะฝากวาในการดูแล
เร่ืองคดี ผมอยากจะเรียกรองรัฐบาลวาในขณะที่มีการจับกุมใหมีการจับกุมโดยอาศัยทาง
นิติเวชวิทยาใหความสําคัญในการจัดสรรงบประมาณในเรื่องเหลานี้  
   ประเด็นที่ ๒ ที่ผมอยากจะเรียนทานประธานฝากไปถึงรัฐมนตรีที่ มี 
ความรับผิดชอบ ปนี้ในอีกไมกี่เดือนขางหนานี้จะมีผูคนไปประกอบพิธีฮัจญของพี่นอง 
ชาวมุสลิมจากประเทศไทยไปประเทศซาอุดีอาระเบีย ณ ปนี้คนที่ไปประกอบพิธีฮัจญ 
ที่ยื่นความจํานงทั้งหมด ๒๐,๐๐๐ กวาคนครับ แตรัฐบาลไดรับสิทธิ ๑๓,๐๐๐ คน  
ผมอยากจะใหรัฐมนตรีที่มีความรับผิดชอบหรือผูที่เขาไปดูแลเรื่องนี้ตองไปเจรจากับ
รัฐบาลประเทศซาอุดีอาระเบียดวยครับ และผมอยากจะฝากนิดหนึ่งวาในการเจรจาปนี้
คงจะยากและเปนปญหาของรัฐบาลตอไปขางหนา เพราะวาปนี้ผูนําจากประเทศไทย 
ที่นําคนไปประกอบพิธีฮัจญนี่ทานรัฐมนตรีแตงตั้งคุณพิเชษฐ สถิรชวาล ผมวาสิ่งเหลานี้
ทานนาจะทบทวนครับ ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณเอกพจน ปานแยม ครับ 
   นายเอกพจน ปานแยม (ปทุมธานี ) : กราบเรียนทานประธานครับ ผม 
เอกพจน ปานแยม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดปทุมธานี พรรคชาติไทย ผมขออนุญาต 
หารือกับทานประธาน ซึ่งเรื่องที่ผมจะหารือทานประธานก็เปนเรื่องที่จะเปนประโยชนตอ 
 



 ๑๘
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               บุศยรนิทร ๙/๒ 
 
การทําหนาที่ของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรซึ่งจะไดสะทอนใหกับพี่นองประชาชนไดรับรู 
รับทราบถึงการทําหนาที่ของผูแทนราษฎรที่เขาไดเลือกกันมา ซึ่งก็เปนการปฏิบัติ 
ใหเปนไปตามขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎรซึ่งเราไดใชอยูในขณะนี้ เปนขอบังคับ 
ที่เพิ่งไดมีการประกาศใช ขออนุญาตกราบเรียนทานประธานในขอบังคับ ขอ ๑๑ ไดมี 
การพูดถึงการประชุมสภาโดยเปดเผย ซึ่งทานประธานสภาตองจัดใหมีการถายทอดสด
การประชุมทางวิทยุกระจายเสียงและวิทยุโทรทัศนที่ประชาชนทั่วไปสามารถรับไดอยางทั่วถึง 
เวนแตมีเหตุขัดของใหแจงตอที่ประชุมไดรับทราบ ในกรณีที่ไมสามารถถายทอดสด 
การประชุมตามวรรคสองได ใหประธานจัดใหมีการเผยแพรบันทึกเทปการประชุมดังกลาว 
ผานสื่อที่เหมาะสมโดยเร็ว อันนี้ก็เปนไปตามขอบังคับที่เราไดรางขึ้นมา ผมเองเปนคนหนึ่ง 
ที่มีโอกาสไดพูดเรื่องนี้แลวผมก็เห็นวามันจะเปนประโยชนอยางยิ่ง ซึ่งทุกวันนี้เราตอง
ยอมรับวาการทําหนาที่ของผูแทนราษฎรในสภานิติบัญญัติแหงนี้ พี่นองประชาชนสวนใหญ 
ที่จะไดรับทราบถึงการทําหนาที่คอนขางจะนอยมาก เพราะฉะนั้นจะเปนประโยชนอยางยิ่ง 
ตอผูแทนราษฎรทุกคน แลวก็ตอการที่ประชาชนไดใหความไววางใจเขามาจะไดรูวา
ผูแทนราษฎรเขาไดทําอะไรกันบางเมื่อสักครูนี้ผมเห็นทานรัฐมนตรีไดนั่งอยูดวยซึ่งก็คงจะ
เกี่ยวของกับทานดวยนะครับ ทานรัฐมนตรีจักรภพ ก็เลยใครถือโอกาสนี้ขออนุญาตเรียน
นําฝากทานประธาน และถาเกิดทานรัฐมนตรีทานไดรับทราบดวยก็จะเปนเรื่องดีอยางยิ่ง
ที่ทานจะไดนําไป หลังจากวันนี้เราก็จะปดสมัยประชุมสภาแลวก็จะไปเปดสมัยประชุม 
นิติบัญญัติอีกครั้งหนึ่ง ซึ่งเมื่อถึงเวลานั้นผมเชื่อวาชวงนี้อาจจะยังพอมีเวลาในการที่ 
ทานประธานจะไดเตรียมที่จะดําเนินการใหเปนไปตามขอบังคับ ------------------------------ 
 

        - ๑๐/๑ 
 
 



 ๑๙
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    กมลทิพย ๑๐/๑ 
 
เพราะวาตรงนี้แหละครับจะเปนการชวยทําใหการพัฒนาการเมืองไปสูจุดที่เราทุกคน
ปรารถนาอยากจะเห็น ไดมีการปฏิรูปการเมือง ประชาชนมีความเขาใจถึงบทบาทการทํา
หนาที่ของผูแทนราษฎรทุกคน แลวก็จะมีความเขาใจในเรื่องการเมืองมากขึ้น ผมเชื่อวา
จะชวยแกปญหาหลายสิ่งหลายอยางที่เปนปญหาตอกระบวนการที่เปนประชาธิปไตย 
แลวก็รวมไปถึงกระบวนการที่ไดมาซึ่งการเลือกตั้งในทุก ๆ ครั้งที่เราทุกคนอยากจะใหมี
การปฏิรูป ก็อยากจะเรียนฝากทานประธานไดนําเรื่องนี้ไปในการที่จะพิจารณาเพื่อให
เปนไปตามขอบังคับที่พวกเราทุกคนปรารถนาอยากจะใหเกิดขึ้นครับ ขอบพระคุณครับ 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
สําหรับเร่ืองนี้จะรับไปประสานกับทานรองเลขาธิการคัมภีรที่ดูแลสถานีโทรทัศนของ
รัฐสภารีบดําเนินการใหไดโดยเร็วนะครับ คุณประเสริฐ ชัยกิจเดนนภาลัย ครับ  
   นายประเสริฐ ชัยกิจเดนนภาลัย (สมุทรปราการ) : กราบเรียนทานประธาน
ที่เคารพครับ กระผม นายประเสริฐ ชัยกิจเดนนภาลัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัด
สมุทรปราการ พรรคพลังประชาชน เขต ๑ ขอบคุณทานประธานมากที่ใหกระผมหารือ 
ทานประธานครับ กระผมไดหารือในเรื่องของวัสดุการกอสรางโดยเฉพาะเหล็กนี่แพงมาก 
เมื่อประมาณเกือบ ๒ เดือนมาแลว วันนี้มีเร่ืองเปนเรื่องที่ใหญมาก วันนี้ผูประกอบการ 
ในวงการการกอสรางเขามีการปรึกษากันวาจะมีการนัดหยุดทํางานกันหรือไม นี่จึงเปน
เร่ืองดวนที่กระผมมาหารือทานประธาน เพราะวาวันนี้สืบเนื่องจากน้ํามันแพงขึ้นทําให
ลากทุกสิ่งทุกอยางแพงขึ้น แมกระทั่งเหล็กตอนนี้ก็แพงขึ้นไปถือวาเปนเทาตัวเลย  
จากเคยมีราคาอยูประมาณ ๑๘-๑๙ บาท ตอนนี้ขึ้นไป ๓๘ บาทแลว แลววัสดุตัวอื่น ๆ  
ก็แพงตามกันไปทั้งหมด สิ่งนี้กอใหเกิดปญหามากมายและทําใหไมสามารถที่จะทํา 
การกอสรางตอไปได ซึ่งการกอสรางเปนโครงสรางพื้นฐานที่สําคัญทั้งประเทศเลย วันนี้ 
ถาคาการกอสรางแพงไมวาถนนหนทางหรือแมกระทั่งรถไฟฟาจะมีราคาปรับตัวกันหมด 
แลวโดยเฉพาะบานเรือนที่อยูอาศัยของพี่นองประชาชนในรุนใหมที่จะสรางขึ้นมา 
แมกระทั่งบานเอื้ออาทรซึ่งราคา ๓๙๐,๐๐๐๐ บาทถูกมาก แตผมเชื่อวารุนใหมจะมี 
ราคาไมต่ํากวา ๕๕๐,๐๐๐ ถึง ๖ แสนบาททีเดียว นี่คือสิ่งสําคัญที่สุด แตวาสิ่งตาง ๆ 
 



 ๒๐
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    กมลทิพย ๑๐/๒ 
 
ที่มีราคาแพงขึ้นมายังไมไดรับการดูแลเยียวยาแกไขจากรัฐบาลเลย ทั้ง ๆ ที่ผูประกอบการ
ทั้งหลาย หรือแมกระทั่งตัวผูที่ซื้อบานเองก็บนกันมาแลว วันนี้พวกเราอดทน แตวาอยากฝาก
ทานประธานไปถึง ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี ไปถึงรัฐมนตรีวาการกระทรวงอุตสาหกรรม 
รัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย รัฐมนตรีวาการกระทรวงแรงงานไดกรุณาใหความชวยเหลือ 
ในอุตสาหกรรมการกอสรางทุก ๆ ดาน เพราะถาไมมีการชวยเหลือกันผมเกรงวาระบบ
โครงสรางของประเทศทั้งระบบจะคอลแลพซ (Collapse) จะพังลมสลายลงมา สิ่งที่อยากจะ 
กราบเรียนใหชวยก็คือวาโดยเฉพาะในชวงนี้จะมีพายุเขามา ในปที่แลวก็มีฝนตกตลอด 
ทั้งปเลย การกอสรางก็ลําบากอยูแลวบวกกับวัสดุของก็แพงขึ้นแรงงานก็หายากตอนนี้ 
ก็เร่ิมมีพายุเขามาซึ่งตอไปจะเขาหนาฝน กระผมคิดวาปจจัยตาง ๆ เหลานี้ยังเปนผลกระทบ 
ที่รุนแรงตอการสรางและความเจริญรุงเรืองในสิ่งที่เปนโครงสรางพื้นฐานของประเทศ 
ทั้งระบบเลย ตรงนี้ก็ฝากทานประธานไปถึงรัฐบาลขอใหชวยใน ๒ เร่ืองดวยกันคือ เร่ืองที่ ๑ 
ในเรื่องของขอใหมีการขยายระยะเวลาการกอสรางออกไปอีก ๖ เดือนโดยไมเสียคาปรับ 
เร่ืองที่ ๒ ขอใหมีการปรับราคาขึ้นตามความเปนจริง โดยขอใหทางกระทรวงพาณิชยไดชวย 
กรุณาปรับราคาดวย ขอบคุณครับทานประธาน 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ผมจะขออนุญาตเชิญตามรายชื่อที่วิปแตละพรรคสงมาใหนะครับ คุณนริศ ขํานุรักษ ครับ 
  นายนริศ ขํานุรักษ (พัทลุง) : ทานประธานที่เคารพ กระผม นริศ ขํานุรักษ 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปตย ผมมีญัตติอยูในวาระการประชุม 
๕ ญัตติ จึงขออนุญาตทานประธานกรุณาชวยสั่งเจาหนาที่ไดปรับถอยคําแลวสงญัตติผม
ไปเปนเรื่องหารือนะครับ  
   ญัตติเร่ืองที่ ๑ ศึกษาแนวทางแกไขปญหามลพิษทางเสียงและปญหา
สิ่งแวดลอมที่สุวรรณภูมิสงกระทรวงที่เกี่ยวของ ทั้งกระทรวงคมนาคม ทั้งกระทรวง
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม ทั้งกระทรวงเกษตรและสหกรณ เพราะวาปญหา 
เร่ืองเสียง ปญหาเรื่องน้ําทวมนะครับ  
                                                                                                                      - ๑๑/๑  



 ๒๑
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    กมลมาศ ๑๑/๑ 
 
   ญัตติเร่ืองที่ ๒ ใหศึกษาระบบการประเมินศักยภาพทรัพยากรธรรมชาติ
และสิ่งแวดลอมเชิงยุทธศาสตรหรือเอสอีเอ (SEA) และการประเมินผลกระทบสิ่งแวดลอม
อีไอเอ (EIA) นั้นอยากใหทานสงเรื่องไปยังกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม 
เพราะวาการประเมินผลกระทบสิ่งแวดลอมเปนเรื่องสําคัญ วันกอนนายกรัฐมนตรีก็ออกมาบน 
ทีหนึ่งแลววาประเทศไทยการประเมินผลกระทบสิ่งแวดลอมก็ยังไมไดมาตรฐาน 
   ญัตติเร่ืองที่ ๓ เร่ืองใหติดตั้งระบบเตือนภัยลวงหนาตามสถานที่ทองเที่ยว
ธรรมชาติเชิงอนุรักษทั่วประเทศ อยากใหทานประธานปรับถอยคําแลวกรุณาสงเรื่องนี้ 
เปนเรื่องหารือจากกระผมไปยังกระทรวงไอซีที (ICT) เพื่อใหเรงรัดติดตามการติดตั้งระบบ
เตือนภัยลวงหนาตามสถานที่ทองเที่ยวเชิงอนุรักษ  
   ญัตติเร่ืองที่ ๔ เร่ืองที่ผมขอใหสภาตั้งคณะกรรมาธิการสามัญเพื่อพิจารณา
ศึกษาการจัดตั้งศาลสิ่งแวดลอมและการปฏิรูปกฎหมายวาดวยทรัพยากรธรรมชาติ  
ขอใหทานประธานไดกรุณาสงเรื่องนี้ไปยังกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม
เพื่อที่จะใหมีการศึกษาความเปนไปไดในการตั้งศาลสิ่งแวดลอมและการปฏิรูปกฎหมาย  
   เร่ืองสุดทาย ขอใหทานประธานไดกรุณาปรับถอยคําและสงเรื่องหารือ 
ของกระผมไปยังกระทรวงเกษตรและสหกรณ เร่ืองที่ขอใหสภาพิจารณาใหจังหวัดพัทลุง
เปนพื้นที่เพื่อการผลิตพืชอาหารและพลังงานตามยุทธศาสตรรองรับสถานการณวิกฤติ
อาหารและพลังงาน ซึ่งรัฐบาลไดมียุทธศาสตรสําหรับรองรับวิกฤติอาหารและพลังงานแลว  
จังหวัดพัทลุงมีศักยภาพเพียงพอ มีพื้นที่ทํานาถึง ๕ แสนไร มีศักยภาพเพียงพอที่จะเปน 
ศูนยกลางการผลิตขาวในพื้นที่ภาคใต  
   จึงอยากใหทานประธานไดกรุณามีหนังสือเร่ืองนี้เปนเรื่องหารือจากผมไปยัง 
กระทรวงเกษตรและสหกรณเพื่อที่จะดําเนินการตามแผนยุทธศาสตรนี้ กราบขอบคุณ 
ทานประธานครับ  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ทานเลขาธิการดําเนินการตามที่ผูขอหารือชี้แจงดวยนะครับ คุณวราวุธ ศิลปอาชา ครับ  
   นายวราวุธ  ศิลปอาชา (สุพรรณบุรี) : ทานประธานที่เคารพ ผม วราวุธ  
ศิลปอาชา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสุพรรณบุรี พรรคชาติไทย ประเด็นที่ผมจะ 



 ๒๒
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    กมลมาศ ๑๑/๒ 
 
ขออนุญาตหารือทานประธานจะเปนสวนของกิจการสภาจริง ๆ ทุกครั้งที่สมาชิก  
สภาผูแทนราษฎรไดผานการเลือกตั้งเขามาปฏิบัติหนาที่สมาชิกสภาผูแทนราษฎรนั้น 
หลังจากเขามาทําหนาที่ไดไมนานก็จะไดรับโนตบุค (Notebook) คอมพิวเตอรแบบพกพา
มอบใหกับสมาชิกทุก ๆ ทาน มาในครั้งนี้ผานไปหลายเดือนพอสมควรจนกระทั่ง 
จะปดสมัยประชุมสภากันอยูแลว ทางสมาชิกทั้งหลายนั้น มีเพื่อนสมาชิกบางทาน 
ก็ฝากมาเหมือนกันวาแลพทอป (Laptop) ที่เราเคยไดนั้นยังไมได และที่สําคัญอุปกรณ 
ที่จะไดใหมนั้นพวกเราก็ไมมีใครทราบเลยวาจะมีคุณสมบัติอยางไร จะใชงานไดอยางไร 
เพราะทุกวันนี้อุปกรณที่เราใชกันในสภาที่เรานําเขามาเองนั้น เครือขายอินเทอรเน็ต 
(Internet) ในสภาตองขอชื่นชมทางทานประธานแลวก็ทางเจาหนาที่ของศูนยเทคโนโลยี
สารสนเทศทุกทานวาระบบนั้นทําไดอยางมีประสิทธิภาพมาก อินเทอรเน็ตที่ใชไมวา 
จะเปนระบบไวรเลส  (Wireless) ที่ใชในหองประชุมแหงนี้ สมาชิกจากทางฟากรัฐบาล 
และฟากฝายคานนั้นสามารถใชจอใหญไดอยางมีประสิทธิภาพทําใหการอภิปรายนั้น
เปนไปดวยความนาสนใจ แตถาหากวาสมาชิกทุกคนไดรับแลพทอปไป ผมเชื่อวาการทํางาน 
ของเรานั้นไมวาจะเปนภายในสภาหรือนอกสภาเรานาจะทํางานไดมีประสิทธิภาพมากกวานี้ 
ประเด็นที่ผมเปนหวงก็คือวาในการประชุมสภาครั้งที่ผานมากอนที่จะมีการจัดซื้อ ทางสมาชิก
บางทานก็จะไดมีโอกาสเขาไปเปนหนึ่งในคณะกรรมการเทคโนโลยีสารสนเทศของสภา 
ไดมีสวนเขาไปดูวาอุปกรณที่จะซื้อนั้นมีคุณสมบัติอยางไร สามารถทําอะไรไดบาง พอมาถึง 
ครั้งนี้ผมเองไมทราบวามีการตั้งคณะกรรมการขึ้นมาหรือไม หรือวามีการพิจารณากัน
หรือไมวาสมาชิกมีความตองการอยางไรบาง คุณสมบัติของอุปกรณที่สมาชิกตองการ 
นั้นเปนอยางไร เพราะวาวันนี้ก็เปนวันสุดทายแลวกอนที่เราจะปดสมัยประชุม ก็หวัง 
เปนอยางยิ่งวาเปดสมัยประชุมคราวหนามาเพื่อน ๆ สมาชิกทั้งหลายคงจะไดมีโนตบุค 
คอมพิวเตอรแบบพกพาใชเพื่อที่จะเสริมประสิทธิภาพแลวก็ศักยภาพการทํางานของสมาชิก 
สภาผูแทนราษฎรครับทานประธาน ขอบพระคุณครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :   
ตองขอขอบคุณคุณวราวุธที่ถามเรื่องนี้ ความจริงเรื่องนี้คุณอภิชาต ศักดิเศรษฐ ก็ได 
 



 ๒๓
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    กมลมาศ ๑๑/๓ 
 
ซักถามมา ๒ ครั้ง ผมไดเรียนชี้แจงไปวาการจัดซื้อแลพทอปในครั้งนี้สภาผูแทนราษฎร 
ไดกําหนดคุณสมบัติหรือสเปกของเครื่องไวตั้งแตเรายังไมไดรับการเลือกตั้ง ----------------- 
 

 - ๑๒/๑ 
 

                  



 ๒๔
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          พรรษวรรณ ๑๒/๑ 
 
ผมก็ไดใหเจาหนาที่ไปตรวจสอบดูปรากฏวาเปนเครื่องที่คุณภาพไมดีเทาไรนัก ก็เลย 
ไดประสานกับทางทานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรไปวา ผมขอใหนโยบาย ๓ ประการ  
๑. ราคาตองเปนธรรม ๒. ตองเปนเครื่องที่มีคุณภาพดี ๓. ตองเปนเครื่องที่ทันสมัย  
แตการจะแกสเปกไดนั้นอยูในอํานาจของคณะกรรมการหรือบอรด (Board) ของ
คณะกรรมการสารสนเทศและคอมพิวเตอรของรัฐสภา โดยปกติที่ผานมารองประธาน 
สภาผูแทนราษฎร  คนที่สองก็มักจะได รับการแตงตั้งจากประธานรัฐสภาใหเปน 
ประธานบอรด และครั้งนี้เผอิญเนื่องจากทานยงยุทธ ติยะไพรัช ทานไดลาออกจาก
ตําแหนงแลวก็ไมไดทํางาน ไมไดเขามารวมกับพวกเราตั้งแตตนก็เลยมีปญหาที่ยังมี 
ความคิดเห็นแตกตางกันอยูบางก็คือทางสวนราชการเห็นวาการแตงตั้งบอรดนาจะเปน 
อํานาจของทานประธานวุฒิสภาซึ่งขณะนี้เหมือนกับทานทําหนาที่เปนประธานรัฐสภา  
แตสวนพวกเราก็มองวาเปนการจัดซื้อคอมพิวเตอรของสมาชิกสภาผูแทนราษฎร อํานาจ 
การแตงตั้งนาจะอยูที่ทานรักษาการประธานสภาผูแทนราษฎร แตอยางไรก็ตามขณะนี้ 
เรามีวาที่ประธานสภาผูแทนราษฎรคนใหมแลว เมื่อทานเขามารับตําแหนงผมจะกราบเรียน 
ใหทานรีบตั้งคณะกรรมการนี้โดยเร็วแลวก็จะเชิญพวกเราเขาไปรวมพิจารณาดวย 
อยางเปดเผย ตรงไปตรงมา ก็ตองขอขอบคุณครับ คุณรังสิมาจะขอหารือหรือครับ  
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม) : ดิฉัน รังสิมา รอดรัศมี สมาชิก 
สภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย จังหวัดสมุทรสงคราม ดิฉันมีคิวหารืออยูอันดับ ๑๐ 
แตอยากจะปรึกษาทานประธานไวกอน ทานรัฐมนตรีทานมาตรงเวลาก็ใหทานรัฐมนตรี
ตอบกระทูถามไปกอน แตทานอื่นยังไมมาก็ขอใหทานชวยใหคนที่มีคิวหารือไดหารือตอไป 
เพราะฉะนั้นทานรัฐมนตรีคนไหนยังไมมาถาไดยินเสียงดิฉันแลวมาชาหนอยก็ไดคะ 
เพราะวาเดี๋ยวสภาจะปดแลวปญหาที่ยังไมไดแกมันรอไมไดแลวคะ ดิฉันจะหารือเลยเดีย๋ว
ทานก็หาวาดิฉันเอาเปรียบ ก็ฝากไวดวยคะ 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ก็เห็นดวยกับคําปรึกษาของคุณรังสิมา รอดรัศมี เพราะวาทานรัฐมนตรีจักรภพมานั่งรอที่จะ 
ตอบกระทูถามเปนเวลานานพอสมควรแลวแตสําหรับรัฐมนตรีทานอื่นยังเดินทางมาไมถึง  
 



 ๒๕
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         พรรษวรรณ ๑๒/๒ 
 
เมื่อเราตอบกระทูถามจบไปแลวทานรัฐมนตรีทานอื่นยังมาไมถึง เราก็จะเปดโอกาสให 
แตละทานไดหารือไปเรื่อย ๆ ตามคิวที่วิปของแตละพรรคเสนอชื่อมานะครับ  
   อีกเรื่องหนึ่งที่ผมจะเรียนพวกเราก็คือ ถึงแมวาเราไมไดหารือกันในวันนี้
ทางสภาผูแทนราษฎรเปดโอกาสใหทานหารือเปนลายลักษณอักษรไดโดยสงเรื่องไวที่
กลุมงานสารบัญของสภาผูแทนราษฎร ทําเรื่องกราบเรียนประธานสภาผูแทนราษฎร  
แลวผมก็จะทําเรื่องไปถึงหนวยงานที่เกี่ยวของทุกเรื่อง ก็ขอเรียนใหทราบโดยทั่วกันครับ 
   ตอไปเปนระเบียบวาระที ่๑ กระทูถาม 
   ๑.๑ กระทูถามทั่วไป  
     ๑.๑.๑ กระทูถาม เรื่อง การสนับสนุนวิทยุชุมชนและสื่อทองถิ่น  
ซึ่งเลื่อนมาตั้งแต ๒ อาทิตยที่ผานมา ของ คุณอภิชาต ศักดิเศรษฐ ถาม ทานนายกรัฐมนตรี  
ทานนายกรัฐมนตรีไดมอบหมายใหรัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรี ทานจักรภพ  
เพ็ญแข มาเปนผูตอบครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๖
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         พรรษวรรณ ๑๒/๓ 
 
   ขอเชิญคุณอภิชาต ศักดิเศรษฐ ครับ 
   นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ (นครศรีธรรมราช) : กราบเรียนทานประธานสภา
ที่เคารพ ผม นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช 
พรรคประชาธิปตย ผมตั้งกระทูถาม เร่ือง การสนับสนุนวิทยุชุมชนและสื่อทองถิ่น ซึ่งได 
ตั้งไวตั้งแตเดือนมกราคม ๒๕๕๑ ตั้งแตยังไมรูวาใครจะมาเปนนายกรัฐมนตรี ยังไมรูวา 
ใครจะมาเปนรัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรีที่ดูแลสื่อ และยังไมรูดวยซ้ําวาเวลานั้น 
รัฐบาลมีนโยบายเกี่ยวกับเร่ืองสื่อสารมวลชนในประเทศนี้อยางไรบาง ----------------------- 
 

        - ๑๓/๑ 



 ๒๗
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กลุนษิฐ ๑๓/๑ 
 
อยางไรก็ตามกระทูถามนี้ไดรับการบรรจุเขาสูที่ประชุมสภาผูแทนราษฎรตั้งแตวันที่ ๑ 
พฤษภาคมเปนตนมา ซึ่งเปนชวงจังหวะที่สถานการณเร่ืองวิทยุชุมชนและเคเบิล (Cable) 
ทีวีทองถิ่นกําลังเปนที่สนใจของพี่นองประชาชนทั่วประเทศอยู แตวาแทนที่กระทูถาม 
จะไดรับการตอบเมื่อวันที่ ๑ พฤษภาคมที่ผานมาก็ตองมาเจอโรคเลื่อนก็คือทานรัฐมนตรี
ไมวางติดภารกิจสําคัญก็ไมสามารถที่จะเดินทางมาได ตองเลื่อนมาเปนเวลาครึ่งเดือน  
แตไมเปนไรครับก็ยังเปนที่สนใจของพี่นองประชาชนอยู และกระผมมีความคาดหวังอยู  
๒ ประการก็คือ คาดหวังวาการตอบกระทูถามของทานรัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรี
ในวันนี้จะไมใชเปนการตอบกระทูถามครั้งสุดทายของกระผม เพราะผมยังมีญัตติ ยังมี
เร่ืองราวที่เกี่ยวของกับเร่ืองของสื่อสารมวลชนในประเทศนี้เปนประเด็นปญหาที่จะตอง 
ใหทานตอบ ก็เขาใจวาดวยสถานการณทางการเมืองที่รอนแรงขึ้นเรื่อย ๆ ทานคงจะไมพน
จากตําแหนงไปเสียกอน   
  ประการที่ ๒ ผมคาดหวังวาจะไดเห็นนโยบายที่ชัดเจนของทานรัฐมนตรี 
เกี่ยวกับเรื่องวิทยุชุมชน แลวก็คาดหวังวาจะชวยคลายความตึงเครียดในหมูผูประกอบการ 
วิทยุชุมชน และไดเห็นแนวทางในการพัฒนาสื่อในทองถิ่นของประเทศเราไปในทางทีส่รางสรรค 
ทานประธานที่เคารพครับ สื่อทองถิ่นในความหมายที่ผมตั้งกระทูถามนี้มีความหมาย 
ที่หลากหลายมีทั้งวิทยุ ทั้งโทรทัศน ทั้งหนังสือพิมพ ทั้งสื่ออิเล็กทรอนิกสใหม ๆ ที่เกิดขึ้น 
แตวามีขอบเขตปริมณฑลในการสื่อสารกับพี่นองประชาชนอยูในทองถิ่นในสวนภูมิภาค 
วิทยุชุมชนนี่ตองถือวาเปนปรากฏการณของภาคประชาชนที่ตองการจะมีโอกาส 
เปนเจาของสื่อ เพื่อใชสื่อนั้นเปนเวทีในการสะทอนความคิด ความเห็น ความตองการ 
ของพี่นองในชุมชนทองถิ่นเพื่อใหชาวโลกไดรับรู เพื่อใหคนที่อยูนอกชุมชนทองถิ่น 
มีโอกาสไดรับรู เจตนารมณของการมีวิทยุชุมชนตั้งแตป ๒๕๔๕ เปนตนมาก็มีเจตนารมณ
อันนี้ก็คือ ตองการเอาเรื่องในชุมชนไปบอกกลาว ตองการแสดงสิทธิในความเปนเจาของชุมชน 
เพื่อจะบอกกลาวกับพี่นองประชาชน วิทยุชุมชนและเคเบิลทีวีไมไดเกิดขึ้นมาลอย ๆ ไมใช 
อยู ๆ ใครก็จะตั้งขึ้นมาแตวาเกิดขึ้นมาเพราะเจตนารมณของรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐  
ที่บอกวา คลื่นวิทยุกระจายเสียงเปนทรัพยสินของสาธารณะจะตองมีองคกรจัดสรร 
 



 ๒๘
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กลุนษิฐ ๑๓/๒ 
 
คลื่นความถี่ขึ้นมาแบงปน แลวก็มี พ.ร.บ. องคกรจัดสรรคลื่นความถี่ ป ๒๕๔๓ ขึ้นมารองรับ 
แลวก็บอกชัดเจนใน พ.ร.บ. องคกรจัดสรรคลื่นความถี่วา ภาคประชาชนอยางนอยจะตอง
ไดรับสิทธิในคลื่นกระจายเสียงเหลานี้อยางนอยรอยละ ๒๐ นั่นก็เลยทําใหมีวิทยุชุมชน
เกิดขึ้นมากมาย แตเนื่องจากวาภาครัฐไมสามารถมีระเบียบ มีกฎหมายมารองรับไดทัน 
ตอความตองการของพี่นองประชาชนในภาคประชาชนจึงเกิดสภาวะโกลาหล เกิดการจัดตั้ง 
วิทยุชุมชนขึ้นมากมายในพื้นที่ตาง ๆ โดยไมมีหนวยงานไหนมาควบคุมและไมมีกฎหมาย 
ใด  ๆ  มารองรับ ผูที่จะจัดสรรคลื่นความถี่ใหกับวิทยุชุมชนไดตาม พ.ร.บ. องคกรจัดสรร
คลื่นความถี่ป ๒๕๔๓ ก็คือ กสช. แตรัฐบาลที่แลวหมายถึงรัฐบาลป ๒๕๔๔ ถึงป ๒๕๔๙  
ไมสามารถที่จะผลักดันใหมี กสช. เกิดขึ้นได เพราะฉะนั้นวิทยุชุมชนก็เลยตกอยูในภาวะ
เปนวิทยุที่ไมมีกฎหมายรองรับมาโดยตลอด ทานประธานที่เคารพครับ ประวัติศาสตรเกือบ 
๙๐ ปของวิทยุกระจายเสียงในประเทศไทย และ ๖๐ กวาปของโทรทัศนไทย สื่อทั้ง ๒ อยางนี้  
อยูในมือของรัฐมาโดยตลอดไมเคยเปดโอกาสใหภาคอื่นไดเขาไปเปนเจาของสื่อเลย จริงอยู 
บางชวงเวลาวิทยุ โทรทัศนถูกจัดสรร ถูกใหสัมปทานไปอยูกับนักธุรกิจสื่อหรือภาคเอกชน  
 

        - ๑๔/๑ 
 

 



 ๒๙
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ณัฐวัฒน ๑๔/๑ 
 
แตวาความเปนเจาของก็ยังเปนของรัฐบาลอยู ไมเคยปลอยใหกับภาคอื่นไดเขามามีสวน 
เปนเจาของเลย ผลรายที่เกิดขึ้นคืออะไรครับ ในชวงป ๒๕๓๕ เกิดเหตุการณพฤษภาทมิฬ 
สื่อตกอยูในมือของรัฐ  กระจายเสียง สงภาพ กระจายเนื้อหาขาวสารดานเดียวไปสู 
พี่นองประชาชน บิดเบือนขอเท็จจริงการตอสูของพี่นองประชาชนในเหตุการณพฤษภาทมิฬ
แลวผลเปนอยางไรครับ เกิดการลมตายกันอยางมากมายมโหฬาร หลังจากนั้นแนวความคิด
ในการปฏิรูปสื่อจึงเกิดขึ้น  ในชวงป ๒๕๑๖  เหตุการณ ๑๔ ตุลาคม บทบาทของ 
กรมประชาสัมพันธที่ทานรัฐมนตรีกํากับดูแลอยูในวันนี้เปนบทบาทที่ยืนอยูตรงขามกับ
การตอสูของประชาชน ใหขอมูลขาวสารที่บิดเบือน ใหขอเท็จจริงที่ตรงกันขามกับ 
ความเปนจริงแลวเปนอยางไรครับ เวลานั้นเขาใหสมญากรมประชาสัมพันธวา กรมกรวก 
วันนี้ ผมอยากจะบอกทานประธานผานไปถึ งรัฐมนตรีว า  เขากําลั งตั้ งสมญา 
กรมประชาสัมพันธ อีกครั้ งหนึ่ งวานี่คือกรมกรวกกําลังกลับมาอีกครั้ งหนึ่ งแลว  
ทานประธานที่เคารพครับ ทําไมผมถึงพูดเชนนี้ กรมกรวกของทานรัฐมนตรีในวันนี้ 
ทําอะไรครับ มีรายการสนทนาประสาสมัครยืนยงคงกระพันอยู โจมตีใครตอใครไดโดยที่
ไมมีใครสามารถไปคัดงางอะไรได แลวลาสุดทีมงานโฆษกรัฐบาลก็เตรียมจะจัดรายการ
วิทยุคุยนอกทําเนียบ ใหเวลากับทีมโฆษกประจําสํานักนายกรัฐมนตรีอีกสัปดาหละ  
๑ ชั่วโมง ทุกวันเสาร ๑๑ โมงถึงเที่ยง รายการผูนําฝายคานพบประชาชนซึ่งทวงถาม 
ทานรัฐมนตรีหลายครั้งในที่ประชุมแหงนี้ยังไมไดรับความสนใจ รายการมองรัฐสภาซึ่งเคย
มีเวลา ๑ ชั่วโมงเต็ม วันนี้ลดเหลือ ๒๕ นาทีครับ รัฐมนตรีก็ไมไดสนใจที่จะไปเพิ่มเวลา  
ไมสนใจจะคืนเวลาใหเขา วันนี้สถานีวิทยุกระจายเสียงระบบเอฟเอ็ม (FM) ของ 
กรมประชาสัมพันธทั่วประเทศซึ่งควรจะมีบทบาทสําคัญในการถายทอดเสียงการประชุม
สภาผูแทนราษฎรก็ไมจัดสรรให มีเพียงบางพื้นที่บางสถานีเทานั้นที่ให ยกตัวอยาง เชน  
ที่จังหวัดนครศรีธรรมราชบานกระผมจัดระบบเอเอ็ม (AM) ใหซึ่งไมมีใครไปฟงครับ 
ขณะที่สถานีระบบเอฟเอ็มมีถึง ๒ สถานีไมจัดเวลาอันนี้ให นี่ครับการที่จะทําใหขาวสาร
ทางดานการเมือง ขอเท็จจริงตาง ๆ ที่จะไปสูพี่นองประชาชนไมสามารถกระจายไดอยาง
รอบดานขัดกับแนวความคิด ขัดกับนโยบายของรัฐบาลที่บอกวา ตองการเผยแพร 
 



 ๓๐
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             ณัฐวัฒน ๑๔/๒ 
 
ขอมูลขาวสารอยางรอบดานทั่วถึงและเปนธรรม ทานประธานครับ สื่อภาคประชาชนที่มี
วิทยุชุมชนเปนตัวนําถูกมองดวยสายตาที่ไมสบายใจจากรัฐบาลตลอดมา ยิ่งมีวิทยุชุมชน
เพิ่มมากขึ้นเทาไรยิ่งเปนที่หวั่นไหวหวาดวิตกของรัฐบาลมากขึ้นเทานั้น ยิ่งในชวงรัฐบาล 
ที่ตองการภาวะเบ็ดเสร็จในการเผด็จอํานาจวิทยุชุมชนเปนตัวอันตราย ไมตองการให 
วิทยุชุมชนมีความคิดความอานที่แตกตางไปจากรัฐบาล หวั่นไหววาวิทยุชุมชนนี่แหละ 
ที่จะเปนภัย เปนตัวทําลายเสถียรภาพของรัฐบาล รัฐบาลจึงตองพยายามสกัดกั้น 
ทุกวิถีทางที่ไมใหวิทยุชุมชนเติบโตขึ้นมา หนึ่งในวิธีการนั้นก็คือการใหกรมประชาสัมพันธ
เขามาควบคุมเขามาจัดระเบียบ ใหกรมไปรษณียโทรเลขในอดีตซึ่งตอนหลังก็แปรสภาพ
มาเปน กทช. เขาไปตรวจจับคลื่นวิทยุ และเมื่อสถานีวิทยุชุมชนแหงใดที่แสดงบทบาท 
เปนปฏิปกษกับรัฐบาลก็จะถูกขอหามากมายจนกระทั่งตองปดตัวเองหรือตองถูกจับกุม
ดําเนินคดี ทานประธานที่เคารพครับ รัฐบาลไมสามารถทําอะไรกับวิทยุชุมชนไดมาก ---- 
 

           - ๑๕/๑ 



 ๓๑
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       ดวงใจ ๑๕/๑ 
 
แมจะมีผู เสนอในเชิงตกขอบวาก็ปดเสียใหหมด  วิทยุ  ๓ ,๐๐๐ -๔ ,๐๐๐  สถานี 
ที่ออกอากาศนี่รบกวนวิทยุการบิน รบกวนคลื่นวิทยุกระแสหลัก ไปแทรกคลื่นรายการ
โทรทัศนทําใหดูไดไมสะดวกก็ปดเสียเลย แตเนื่องจากรัฐธรรมนูญมีเจตนารมณที่จะให
การสื่อสารภาคประชาชนดํารงอยู พ.ร.บ. องคกรจัดสรรคลื่นความถี่เปดโอกาสอยู  
รัฐบาลก็เลยตองหวานอมขมกลืนไมสามารถที่จะทําอะไรได ทําไดก็เพียงจัดระเบียบวิทยุ
ชุมชน โดยใหกรมประชาสัมพันธเขาไปดําเนินการ โดยมีมติ ครม. ที่เกี่ยวของกับเร่ืองนี้ 
อยู ๓ ครั้ง ตั้งแตสมัยรัฐบาล พันตํารวจโท ทักษิณก็คือ เมื่อวันที่ ๑๖ กรกฎาคม ๒๕๔๕ 
วันที่ ๒๔ มิถุนายน ๒๕๔๖ แลวก็วันที่ ๑๖ สิงหาคม ๒๕๔๘ วันนี้สภาพที่วิทยุชุมชน 
ตกอยูในอาการฝนรายก็คือวา ถูกควบคุมไมใหกระดิกตัวจากกรมประชาสัมพันธ 
และรัฐบาล ถูกมองวาเปนภัยตอเสถียรภาพของรัฐบาล ถูกไลบี้ในขอหาวาไปรบกวน 
วิทยุการบินเหลานี้ เกิดขึ้นในทามกลางสุญญากาศที่ไมมีหนวยงานเขามากํากับ 
การจัดสรรดูแลคลื่นความถี่ วันนี้ กสทช. (คณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการ
โทรทัศน และกิจการโทรคมนาคมแหงชาติ) กสช. (คณะกรรมการกิจการกระจายเสียง
และกิจการโทรทัศนแหงชาติ) ไมมีทางเกิดขึ้นมาแลวเนื่องจากวาตามรัฐธรรมนูญ 
ฉบับใหมใหมีองคกรหนึ่ง แตวา กสทช. ที่จะเปนองคกรเดียวในการดูแลคลื่นความถี่ 
วิทยุโทรทัศนและกิจการโทรคมนาคมก็ยังไมเกิดเพราะรัฐบาลยังไมอยากใหเกิดในเวลานี้ 
ซ้ํารายกวานั้นครับ เจตนารมณดั้งเดิมของวิทยุชุมชนมลายหายไปหมด วิทยุชุมชน 
เขาตองการใหคนในชุมชนมีสวนรวม มีสิทธิ มีความเปนเจาของสื่อและสามารถเขาถึง
ความเปนเจาของสื่อในวิทยุชุมชนได แตเวลานี้วิทยุชุมชนที่อยูในสภาพสุญญากาศนี้ 
ถูกเขายึดครองโดยการเมือง โดยนักธุรกิจจนทําใหเจตนารมณดั้งเดิมของวิทยุชุมชน
หายไปหมด ทานประธานที่เคารพครับ สภาพอยางนี้ ความคิดเรื่องประชาชน การมี 
สวนรวมของประชาชน ประชาชนสามารถเปนผูบริหารจัดการได ประชาชนเขาถึงได 
วิทยุชุมชนก็หมดไป ประเด็นที่ผมจะถามทานรัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรี 
เปนคําถามแรกในชวงนี้กอนก็คือวา รัฐบาลมีแนวทางในการจัดระเบียบดูแลวิทยุชุมชน
อยางไร  และมีแนวทางในการสนับสนุนสื่อทองถิ่นอื่น  ๆ  อยางไร  ทั้ ง เคเบิลทีวี  
ทั้งสื่อมวลชน อิเล็กทรอนิกสใหม ๆ ที่เกิดขึ้นและมีปริมณฑลอยูในพื้นที่สวนภูมิภาคครับ 



 ๓๒
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       ดวงใจ ๑๕/๒ 
 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
สภาผูแทนราษฎรขอตอนรับคณะอาจารยและนักศึกษาคณะรัฐศาสตร มหาวิทยาลัย
รามคําแหงดวยความยินดีครับ นอง ๆ นักศึกษาครับ ขณะนี้ยังอยูในวาระกระทูถามทั่วไป 
ถามเรื่องการสนับสนุนวิทยุชุมชนและสื่อทองถิ่น ถามโดย ทาน ส.ส. อภิชาต ศักดิเศรษฐ 
ถามทานรัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรี รัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรี  
ทานจักรภพ เพ็ญแข เปนผูตอบ ขอเชิญทานรัฐมนตรีครับ 
  นายจักรภพ เพ็ญแข (รัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรี) : กราบเรียน
ทานประธานสภาผูแทนราษฎรที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ กระผม นายจักรภพ 
เพ็ญแข รัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรี ผูไดรับมอบหมายใหดูแลงานของสื่อภาครัฐ 
ไดรับมอบหมายจาก ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีใหเปนผูชี้แจงกระทูถามของทานสมาชิก 
โดยผานทานประธานไปในเรื่องของการสนับสนุนวิทยุชุมชนและสื่อทองถิ่น ซึ่งเปน
ประเด็นที่ มีประโยชน และมีความสําคัญ และสอดคลองตอสถานการณปจจุบัน 
เปนอยางยิ่ง แตกระผมเองตองขอปูพื้นสักเล็กนอยกอนที่จะตอบคําถามแรกของทานวา
ความจริงกระทูถามในวันนี้เปนเรื่องของวิทยุชุมชนและสื่อทองถิ่น แตวาทานผูอภิปราย 
ก็ไดขยายไปถึงเรื่องของสถานีโทรทัศนแหงประเทศไทยที่มีชื่อวาเอ็นบีที (NBT) ไปถึง 
เร่ืองนโยบายวิทยุของกรมประชาสัมพันธซึ่งอาจจะมีความเกี่ยวของอยูบางในความเปน
สื่อภาครัฐ แตไมไดมีความสัมพันธโดยตรงใด ๆ กับเร่ืองสื่อชุมชนและสื่อทองถิ่น  
แตไมเปนไรหรอกครับจะไดเห็นภาพรวมเรื่องการปฏิรูปสื่อในสวนของภาครัฐไปพรอมกัน 
สวนประเด็นที่ทานอาจจะเขาใจคลาดเคลื่อนอยูบางตองขอกราบเรียนทานประธานนั้น 
มี ๒ เร่ือง  
 
                    - ๑๖/๑ 

   
 



 ๓๓
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       เบญจมาภรณ ๑๖/๑ 
 
  เร่ืองแรก เปนความจริงครับที่ปญหาหลายอยางในขณะนี้เกิดขึ้นเพราะวา
เราไมสามารถจะมีคณะกรรมการกิจการกระจายเสียงและกิจการโทรทัศนแหงชาติ  
ที่เรียกกันวา กสช. ซึ่งเปนสิ่งที่ระบุอยูในรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทยฉบับที่แลว 
ก็คือป ๒๕๔๐ แลวก็มีพระราชบัญญัติ กสช. และ กทช. ตามมา และมีลักษณะบังคับ 
อยูในนั้นดวยวาตองตั้งทั้ง กทช. และ กสช. กทช. ก็เร่ืองโทรคมนาคม กสช. ก็เร่ืองของ
วิทยุโทรทัศนใหแลวเสร็จกอนป ๒๕๔๒ แตถาหากบอกวาไมสามารถจะทําไดใหเกิดเปน 
กสช. และ กทช. ขึ้นมา เปนความรับผิดชอบรวมกันครับทานประธาน ของรัฐบาลตั้งแต 
ป ๒๕๔๒ มาเลย ไมไดมาเร่ิมนับความรับผิดชอบกันที่ป ๒๕๔๔ เทานั้น และเหตุผล
สําคัญที่ทําใหไมสามารถจะเกิด กสช. ไดก็เปนเหตุผลสาธารณะที่ทุกคนทราบกันดีอยู 
นั่นก็คือไดเกิดความเห็นที่ไมตรงกันในวงการสื่อสารมวลชนเองจนทําใหเกิดการนําเรื่อง
ขึ้นสูตุลาการศาลปกครอง แลวก็มีการใชภาษาชาวบานวา ลมกระบวนการ ซึ่งเปนไปตาม
กฎหมายรัฐธรรมนูญทุกอยางจนทําใหกระบวนการนั้นลมแลวก็ลุก ลุกแลวก็ลมอยางนี้ 
อยูหลายรอบ จนกระทั่งในที่สุดจึงไมเกิด กสช. ตามเจตนารมณของรัฐธรรมนูญ 
ฉบับป ๒๕๔๐ และกฎหมายประกอบในเรื่องนี้ ซึ่งอยากเห็นเกิดขึ้นในป ๒๕๔๒ 
เพราะฉะนั้นเรื่องนี้การจะยอนกลับไปบอกวามันไมเกิดเพราะอะไร ตองคํานึงถึง
ขอเท็จจริงวาเราจะมาสรางเวทีที่จะทําใหเกิดความลงตัวในวงการสื่อสารมวลชน  
ซึ่งสวนใหญเปนเอกชนไมใช รัฐไดอยางไร เพื่อจะใหเกิดมติที่สามารถจะไปสราง 
เปนองคกรจัดสรรคลื่นความถี่และองคกรที่ดูแลพระราชบัญญัติเกี่ยวกับการประกอบ
กิจการตาง ๆ ไดจริง ไมเปนการทะเลาะวิวาทกันจนหนวยงานนั้นเกิดไมไดหรือเกิดแลวก็
ทํางานไมได 
  เร่ืองที่สอง ที่ทานผูอภิปรายผานทานประธานมานั้น ทานไดเอยลอย ๆ  
มานิดหนึ่งซึ่งเปนความเสียหายผมตองชี้แจงใหทราบ ทานบอกวาเรื่องวิทยุชุมชนทานพูด
ประหนึ่งวารัฐบาลไดใหกรมประชาสัมพันธ และ กทช. ไปคอยไลจับ สรางบรรยากาศ 
ที่ไมเปนมิตรไมตรีขึ้นมา ทานที่เคารพครับ นโยบายการไปจับกุมกันอยางนั้นมันไมไดมี 
ไปจากรัฐบาลอยูแลว และที่สําคัญคือ กทช. ตองเรียนทานประธานผานถึงทานสมาชิก 
 



 ๓๔
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       เบญจมาภรณ ๑๖/๒ 
 
เผื่อทานจะไมทราบวาเปนองคกรอิสระ ใครจะไปสั่งเขาใหจับใครไมจับใครไมได  
เปนวิจารณญาณของ กทช. ซึ่งเปนองคกรอิสระนั่นเอง เพราะฉะนั้นเรื่องนี้ถาหากทานมี
ความสงสัยผมแนะนําวาทานควรจะมีหนังสือไปถามที่ กทช. เพื่อใหทราบวาไดสราง
บรรยากาศเชนนั้นตามที่ทานไดตั้งเปนประเด็นขึ้นมาจริงหรือไม และในสวน กทช. เองนั้น
รัฐบาลโดยตัวกระผมเองซึ่งไดรับความไววางใจใหดูแลงานดานนี้ก็กําลังเสริมประสิทธิภาพ
ในการทํางานเทาที่ฝายบริหารจะชวยองคกรอิสระได นั่นก็คือการรีบแตงตั้งคณะกรรมการ
ผูทรงคุณวุฒิอีก ๖ คน ซึ่งที่ชาไปในตอนแรกก็สืบเนื่องมาจากการเปลี่ยนแปลงรัฐบาล ๑ 
และรัฐบาล ๒ มันมีประเด็นใหม ๆ ที่เกี่ยวของกับเร่ืองการจัดการดานสื่อสารมวลชน
มากมาย เพราะฉะนั้นคุณวุฒิ ประสบการณของผูที่จะเปนผูทรงคุณวุฒิในคณะกรรมการ
นั้นเองซึ่งมีหลายทานแตรัฐบาลตั้งได ๖ คนดวยการเสนอผานเขาไปตามกระบวนการ 
จึงตองพิจารณาอยางพินิจพิเคราะหซึ่งภายในระยะเวลาไมเกินสัปดาหหนานี้ชื่อทั้ง  
๖ ทานก็จะไปปรากฏแลว ถึงแมจะตองคิดอยางพินิจพิเคราะหอยางไรมันก็ตองออกมา 
เพื่อจะให กทช. นั้นสามารถเดินหนาทํางานและแกปญหาตามที่ทานสมาชิกไดมี 
ความกังวลและตั้งกระทูถามขึ้นมาได เอาละครับ สวนนโยบายจะเปนอยางไรในเรื่อง 
การดําเนินการบริหารวิทยุชุมชนและสนับสนุนสื่อทองถิ่น ผมขอกราบเรียนอยางนี้ครับ
ทานประธานที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ ความพยายามในเรื่องการสรางระบบ 
ใหเกิดขึ้นกับวิทยุชุมชนและสื่อใหม ๆ มีอยูตลอดเวลานะครับ แตทวาความเปลี่ยนแปลง
ทางการเมืองโดยเฉพาะอยางยิ่งการเปลี่ยนแปลงรัฐธรรมนูญ และการเปลี่ยนแปลง
รูปแบบการปกครองจากรัฐบาลเลือกตั้งมาสูรัฐบาลที่ไมไดรับเลือกตั้งเมื่อชวง ๒-๓ ป 
ที่ผานมามีผลกระทบโดยตรงตอการดําเนินการในเรื่องนี้  --------------------------------------- 
 

 - ๑๗/๑ 



 ๓๕
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       สายชล ๑๗/๑ 
 
ตองขอเรียนทานประธานที่เคารพวา รัฐบาลชุดนี้ไมไดมีนโยบายสนับสนุนใหเกิดวิทยุชุมชน 
เปนจํานวนมาก เหตุที่มันมากอยูตอนนี้ ๕,๐๐๐ กวากิจการนั้นเปนผลมาจากรัฐบาลที่แลวมา 
ทั้งสิ้น โดยเฉพาะอยางยิ่งในชวงเวลาที่รัฐบาลซึ่งไมไดรับเลือกตั้งบริหารประเทศอยูนั้น 
จะเกี่ยวกันหรือไมเกี่ยวกันอยางไร เรียนทานสมาชิกผานทานประธานไป ก็คงตองกรุณาชวยดู 
มีการเกิดวิทยุชุมชนมากเปนพิเศษ เกิดในชวงนั้นชวงเดียวเปนหลายพันกิจการเลย และทั้งหมดนี้ 
ก็ไมไดมีกฎหมายรองรับเนื่องจากเปนสื่อใหม ๆ ทั้งสิ้น รัฐบาลชุดนี้เพิ่งเขามาเพียง ๓ เดือน 
ถาจะมีเกิดขึ้นก็เกิดขึ้นตามธรรมชาติไมไดมีนโยบายสนับสนุน ไมไดบอกทั้งบวกทั้งลบ 
เกี่ยวกับเรื่องของการเกิดวิทยุชุมชนแตอยางใดทั้งสิ้น มีเจตนาอยางเดียวที่จะแถลงตอสภา 
ผูทรงเกียรติในที่นี้ไวก็คือจะตองหาทางวางระบบและจัดระบบใหสื่อใหม ๆ นี้สามารถจะ 
รับใชสวนรวมไดเทานั้นเอง แตอยางวาครับยุคนี้เปนเรื่องการเบี่ยงเบนเจตนา คิดจะทําดีก็ 
บอกคิดจะทําราย มีมุมดีแลวก็มีมุมปญหาอยูดวยกันก็หยิบเฉพาะมุมปญหาขึ้นมามอง 
ก็ชางเถอะครับ เราก็คงจะเปลี่ยนนิสัยคนหมดไมได เอาเปนวาตรงตัวนโยบายหลัก ๆ 
รัฐบาลชุดนี้กําลังจะวางระบบเรื่องของวิทยุชุมชน วางระบบอยางไร วางระบบดวยการที่วา 
งานในหนาที่นี้ เปนของ กทช. เปนของคณะกรรมการกิจการโทรคมนาคมแหงชาติ  
แตขณะเดียวกันในชวงสงไมไปจากหนวยงานภาครัฐอยางกรมประชาสัมพันธ รัฐบาลชุดนี้ 
ไมมีนโยบายในการสงตออยางมักงาย จะตองสงดวยความเขาใจ สงดวยขอมูลลาสุด 
และสงดวยการนําไปเสนอตอ กทช. อยางดีที่สุด ระยะที่เราพูดถึงอยูนี้เปนระยะที่อยู
ระหวางนั้นครับทานประธานที่เคารพ เปนระยะที่เราเพิ่งจะไดมี พ.ร.บ. ความจริงก็เพิ่งจะ
ผานกฤษฎีกาเทานั้นยังไมไดถือวามี พ.ร.บ. ดวยซ้ําเพราะยังไมไดมีการลงพระปรมาภิไธย
ก็คือ พระราชบัญญัติองคกรจัดสรรคลื่นความถี่ซึ่งจะมาประกอบกับพระราชบัญญัติ
ประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียงและวิทยุโทรทัศนฉบับป ๒๕๕๑ ซึ่งผานและมีผลบังคับ
ใชเมื่อวันที่ ๕ มีนาคมที่ผานมานี้ ก็เพิ่งจะเปนเรื่องของวันสองวันนี้เอง เพราะฉะนั้น 
การวางระบบนี้เปนเรื่องปจจุบันอยางยิ่ง ทานประธานและทานสมาชิกตองโปรดกรุณา 
ใจเย็นแลวก็ชวยกันเสนอความคิดที่จะจัดระบบอยางนั้นไดจริง นโยบายรัฐบาลไมไดมีอะไร 
มากไปกวาที่แถลงไวเลยครับ เปนเพียงการปฏิบัติใหเกิดผลตามนั้น นั่นก็คือวิทยุชุมชน 
 



 ๓๖
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       สายชล ๑๗/๒ 
 
เปนขอเท็จจริงเชิงประจักษ นี่ไมใชสภาพฝนของใครวาอยากจะใหมีวิทยุชุมชนขึ้น  
มันเกิดขึ้นแลวโดยประจักษจะถูกกฎหมายหรือไมถูกกฎหมายก็เหมือนกับปญหาอื่นของ 
บานเมืองซึ่งมันมีปรากฏเปนของจริงขึ้นแลว รัฐบาลที่รับหนาที่ไปจากสภาผูแทนราษฎรนั้น 
ก็ตองไปจัดการใหเกิดความเรียบรอยที่สุดเทาที่จะเปนไปได กระผมจึงไดมีแนวนโยบาย 
เกี่ยวกับเร่ืองของการเก็บขอมูล การแสวงหาแนวทางรวมมือ แมแตคณะกรรมการที่กระผม 
กําลังจะตั้งขึ้นยังไมไดตั้งเลยคือคณะกรรมการพัฒนานโยบาย ไมไดมีลักษณะบังคับ 
ไมไดมีลักษณะชี้นํา เปนการพัฒนานโยบายในชวงนี้เพื่อจะสงตอไปให เปาหมายคืออะไร 
เปาหมายก็คือตองการใหวิทยุชุมชนนั้นทานมีระบบของทานที่สามารถจะรับผิดชอบ 
ตอสังคมไดจริง ไมมีลักษณะการทําธุรกิจแบบเอาเปรียบสังคม ไมมีการละเมิดกฎหมาย
ตาง ๆ โดยเฉพาะกฎหมายที่เกี่ยวของกับการเขาไปแทรกแซงคลื่นของวิทยุโทรทัศน 
วิทยุกระจายเสียง และวิทยุการบินเหลานี้มีกฎหมายประจําของแตละเรื่องอยูทั้งสิ้น  
วิทยุชุมชนนั้นถึงแมจะมีประโยชนตอรัฐตอไปอยางไรหรือไม แตไมมีสิทธิที่จะเขาไป
ละเมิดสิทธิของหนวยงานที่มีอยูเหลานี้ เพราะฉะนั้นตรงนี้คือแนวนโยบายที่จะเดินตอไป 
ก็เลยขอกราบเรียนทานประธานผานไปถึงทานสมาชิกที่เคารพครับวา เร่ืองวิทยุชุมชน 
และสื่อทองถิ่นนั้นจะมีการพัฒนาไปโดยลําดับเชนนี้ ขอขอบพระคณุครับ  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เชิญคุณอภิชาตครับ 
   นายอภิชาต  ศักดิเศรษฐ (นครศรีธรรมราช)  : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม อภิชาต ศักดิเศรษฐ นครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย ผมตองทําความเขาใจ 
กับขอเท็จจริงที่ทานรัฐมนตรีไดกรุณาตอบอยู ๒-๓ ประเด็นก็คือ 
 
                                                                                                                      - ๑๘/๑ 
 
 



 ๓๗
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๑๘/๑ 
 
   ประเด็นที่ ๑ ในการออก พ.ร.บ. องคกรจัดสรรคลื่นความถี่ พ.ศ. ๒๕๔๓  
ออกในสมัยรัฐบาล ฯพณฯ ชวน หลีกภัย พ.ร.บ. ฉบับนี้ใหมีการจัดตั้งองคกรจัดสรร 
คลื่นความถี่ขึ้นมา ๒ ชุดก็คือ กสช. กับ กทช. เมื่อรัฐบาลออกกฎหมายนี้เสร็จแลว ป ๒๕๔๔ 
เกิดการเปลี่ยนแปลงรัฐบาล รัฐบาล พันตํารวจโท ทักษิณ ชินวัตร เขามาบริหารประเทศ 
การตั้งไขของ กสช. ตั้งแตตอนนั้นมันเริ่มตนและไมมีโอกาสเปนจริงเลยมาจนกระทั่งบัดนี้ 
ผมไมทราบวาเปนความผิดพลาดบกพรองของใคร  
   ประเด็นที่ ๒ กรณีที่ทานบอกวา ทานไมสามารถที่จะไปสั่งใครใหจับ 
หรือไมจับวิทยุชุมชนที่ไหนนั้นเปนเรื่องที่จะตองพิสูจนกัน มีขอมูลหลักฐานที่จะตองมา
ยืนยันกันตอไป แลวก็เดนชัดวาในการดําเนินงานของกรมประชาสัมพันธรวมกับ
คณะกรรมการกิจการโทรคมนาคมแหงชาติที่ทําหนาที่ในการดูแลคลื่นความถี่ไดรวมมือกัน
ในการไปจับกุมวิทยุชุมชนตลอดมาไมมีหนวยงานอื่นครับ ทานประธานที่เคารพครับ 
กอนที่จะไปถึงคําถามที่ ๒ และ ๓ รวบกัน ผมตองการจะใหรายละเอียดกับทานประธาน
เพื่อใหเกิดความเขาใจก็คือวา แนวคิดที่ทานบอกวาทานไมไดตองการจะเขาไปทําอะไร 
กับวิทยุชุมชนเพียงแตตองการเตรียมความพรอมเพื่อที่จะสงไมตอไปยัง กทช. ผมคิดวา
ประเด็นนี้เปนประเด็นที่ตองทําความเขาใจเพราะในชวง ๑ เดือนที่ผานมาทานมีบทบาท
ในการพูดถึงเรื่องวิทยุชุมชนบอยครั้ง ผมจะยกตัวอยาง มีอยู ๓ ครั้งที่ทานเดินทางไปให
นโยบายเกี่ยวกับสื่อมวลชน ครั้งแรกที่โรงแรมดิเอ็มเพรส จังหวัดเชียงใหม ทานไปบอกถึง
เร่ือง พ.ร.บ. การประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียงและวิทยุโทรทัศน พ.ศ. ๒๕๕๑  
ทานบอกวา พ.ร.บ. ฉบับนี้เปนปญหาสงผลใหวิทยุชุมชนที่เกิดขึ้นจํานวนมากกลายเปน
วิทยุ เถื่อนหลังจาก  พ .ร .บ .  ฉบับนี้ประกาศใช  ขณะนี้กําลังจะสงหนังสือไปยัง
คณะกรรมการกิจการโทรคมนาคมแหงชาติใหชะลอการจับไปกอน โดยวิทยุชุมชนทั้งหมด
จะอยูในความรับผิดชอบของกรมประชาสัมพันธ เพื่อรอการประชุมหารือระหวาง 
วิทยุชุมชนและกรมประชาสัมพันธถึงการจัดระบบใหเปนไปในแนวทางเดียวกันเพื่อใหเปน
วิทยุชุมชนที่แทจริง นี่คือสิ่งที่ทานใหนโยบายไวในที่ประชุมวิทยุชุมชนที่จังหวัดเชียงใหม 
ครั้งตอมาที่จังหวัดขอนแกน วันที่ ๑๙ เมษายน ที่โรงแรมโซฟเทลราชาออคิด จังหวัดขอนแกน 
 



 ๓๘
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๑๘/๒ 
 
ทานบอกวาผมไมยอมรับวาวิทยุชุมชนเปนเรื่องเถื่อน ผูที่เขามาทําวิทยุชุมชนมีจิตใจดี 
หวังดีตอสาธารณะ แต พ.ร.บ. การประกอบกิจการกระจายเสียงและกิจการโทรทัศน  
พ.ศ. ๒๕๕๑ ที่ออกมาแลวทําใหเปนกิจการเถื่อนไปโดยปริยาย ผมจะหาทางออกใหกับ
วิทยุชุมชนโดยเสนอ ครม. ใหมีโครงการทดลองพัฒนาความรวมมือระหวางภาครัฐ 
และภาคเอกชน ทานบอกวา ทานจะใหรัฐบาลขอเวลาวิทยุชุมชนแตละคลืน่เขารวมโครงการ
สัก ๒-๓ ชั่วโมงเพื่อเปนสถานีเครือขายของรัฐบาล แลวก็บอกวาหากวิทยุชุมชนรายใด 
เขารวมโครงการถือวาชวยงานราชการ ทางรัฐบาลก็จะชวยเหลือเปนการตอบแทน  
โดยจะทําขอตกลงกับสํานักงานตํารวจแหงชาติวาวิทยุชุมชนในโครงการความรวมมือ
ดังกลาวจะตองไมถูกดําเนินคดีคือหามจับ นี่เปนครั้งที่ ๒ ที่ทานพูดถึงวิทยุชุมชน ครั้งที่ ๓ 
วันที่ ๒๕ เมษายน ที่จังหวัดสุราษฎรธานี ทานบอกในทํานองเดียวกันแลวก็บอกวา  
พ.ร.บ. การประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียงและวิทยุโทรทัศนตองมีการปรับแก  
เพื่อที่จะมีการจัดตั้งคณะกรรมการพัฒนานโยบายอะไรตามที่ทานพูดเมื่อสักครูนี้ ----------
  
                            - ๑๙/๑ 
 



 ๓๙
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 วันทนา ๑๙/๑ 
 
ทานประธานครับ ลักษณะการออกเดินสายใหขอมูลกับวิทยุชุมชนตามจุดตาง ๆ นี้ 
ถูกวิพากษวิจารณวาทานออกเดินสายขมขูตอรองกับวิทยุชุมชน สิ่งนี้ทานอาจจะยอมรับ
หรือไมยอมรับก็ตามแตวามันไดเกิดขึ้นแลว องคกรวิชาชีพหลายแหงทั้งสมาคมนักขาว
วิทยุโทรทัศน สภาการหนังสือพิมพ ผูประกอบการทางดานสื่อสารมวลชนออกมา 
ตําหนิทาน ออกมาขอใหทานทบทวนเรื่องนี้เพราะมีประเด็นอยางนอย ๔ ประการ  
   ๑. เขามองวาสิ่งที่ทานทํานั้นเปนการเกินขอบเขตอํานาจหนาที่ของตัวเอง 
เพราะการดูแลบริหารงานวิทยุชุมชนนั้นไมใชหนาที่ของทานอีกตอไปแลว เมื่อมี พ.ร.บ. 
การประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียงและวิทยุโทรทัศน พ.ศ. ๒๕๕๑ ในบทเฉพาะกาล 
มาตรา ๗๙ ก็ระบุหนาที่วาให กทช. เขามาดําเนินการ ทานเองมีหนาที่เพียงแตสงชื่อ 
ให ครม. แสตมป (Stamp) รับรองวาอนุกรรมการที่ กทช. จะจัดตั้งขึ้นเพื่อดูแลกิจการ 
วิทยุโทรทัศน อีก ๖ คนสงชื่อไปใหเขาเทานั้นเองทานก็ยังไมทํา ลาชา เมื่อวานนี้ กทช.  
เขามาชี้แจงกับสภาผูแทนราษฎรครับ ผมมีโอกาสซักถามเรื่องนี้ถามวาอนุกรรมการ
กิจการวิทยุกระจายเสียงและวิทยุโทรทัศนจะเดินหนาอยางไรเมื่อคณะรัฐมนตรียังไมสงชื่อ 
ไปใหทาน เขาบอกวาเขาถามกฤษฎีกาเรียบรอยแลวสามารถเดินหนาไดเลย เขาไมรอ
ทานแลวครับ เพราะฉะนั้นที่ทานบอกวาอาทิตยหนาทานจะสงนี่ชาไปแลว แตไมเปนไรครับ 
ทานตองทําใหอนุกรรมการชุดนี้ครบถวนสมบูรณตามกฎหมาย  
   ๒. ที่เขาวิพากษวิจารณก็คือวา การกระทําเชนนี้เปนการสุมเสี่ยงตอ 
การถูกตีความวาใหทายเจาหนาที่ของรัฐละเลยตอการปฏิบัติหนาที่ เพราะวิทยุชุมชน 
ถากระทําผิดกฎหมายตองถูกดําเนินคดี ทานจะไปตอรองวาถามาเผยแพรขาวสาร 
ของรัฐบาลแลวไมถูกจับกุม จะขอใหสํานักงานตํารวจแหงชาติบอกตํารวจไมใหจับทาน 
ทําไมไดครับ แตทานไดพูดไปแลว  
   ๓. อันนี้คอนขางจะหนักหนวงสักนิดหนึ่ง เขาวิจารณวาการกระทําเชนนี้
มันขัดตอเจตนารมณของรัฐธรรมนูญ มาตรา ๔๖ เขาไปแทรกแซงไมได เขาไปบังคับบัญชา
ไมไดกับสื่อมวลชนที่เขาจะตองมีอิสระมีเสรีภาพในการกระทําหนาที่ของเขาภายใตกรอบ
ของกฎหมายอยูแลว ทานไมมีหนาที่ที่จะไปบังคับบัญชาวาจะตองเสนอขาวของรัฐบาล 
 



 ๔๐
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 วันทนา ๑๙/๒ 
 
วันละ ๓ ชั่วโมง แบบนี้เปนการแทรกแซงการทําหนาที่ของสื่อสารมวลชน ที่สําคัญคือ 
ไมเปนการสงเสริมการทําหนาที่ของสื่อตามหลักจรรยาบรรณวิชาชีพ ผมไดกราบเรียนกับ
ทานในการตั้งกระทูถามสดครั้งที่แลววาสื่อในทองถิ่นเขาตองการความอิสระ ตองการ
นําเสนอเรื่องราวภายในทองถิ่นของเขาเอง ทําไมไมเปดโอกาสตรงนั้น กลับดานกลายเปนวา 
ทานตองการใชสื่อมวลชนในทองถิ่น โดยเฉพาะวิทยุชุมชนมาเปนเครือขาย มาเสนอขาวสาร 
ในดานเดียวของรัฐบาล แบบนี้เปนการแทรกแซงตอการทําหนาที่ตามหลักวิชาชีพของเขา
และเปนการผลักนโยบายของทานเอง ทานบอกเองวานโยบายรัฐบาลแถลงตอสภาบอกวา
จะตองเผยแพรขาวสารราชการไปอยางถูกตองครบถวนรอบดาน ผมเปนหวงครับ ทานไปพูด 
ที่มหาวิทยาลัยราชภัฏจันทรเกษมบอกวา หามสื่อมวลชนของรัฐไปเสนอขาวสนับสนุน 
การรัฐประหาร ไมมีสื่อมวลชนที่ไหนเขาไปเสนอขาวสนับสนุนการรัฐประหารหรอก 
มันผิดกฎหมาย มันขัดรัฐธรรมนูญ มาตรา ๖๔ เขามีกรอบของเขาอยูแลว ตอไปถาทาน
คิดจะเอาสื่อมวลชนในทองถิ่น เอาวิทยุชุมชนมาเปนเครือขายดวย แลวบังคับไมใหเขา 
ทําหนาที่อยางอิสระอยางรอบดาน อยางเปนธรรม สังคมจะไมยิ่งไปกันใหญหรือครับ  
นี่ตองการจะใหทานเขาใจเจตนารมณของสื่อมวลชน ทานประธานที่เคารพครับ สิ่งที่ทาน
ตองทําก็คือขอใหหยุดในเรื่องการไปตอรองกับวิทยุชุมชนในลักษณะเชนนี้ ------------------ 
 
                            - ๒๐/๑ 

           



 ๔๑
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๒๐/๑ 
 
และที่เขาวิพากษวิจารณทานมากก็คือวาการออกไปตรวจราชการในตางจังหวัดแตละครั้ง 
อันนี้ตองขอฝากดวยความเปนหวงเปนใยทานวารถนําขบวนใหมันนอยคันลงหนอย  
ไปแตละที่นี่ใหญกวานายกรัฐมนตรี ใหญกวารัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยเสียอีก
เปนไปไดอยางไรครับ มีรถฉลามบกนํา มีรถตํารวจอีก ๒ คัน มีรถตู รถเบนซ รถผูกํากับ  
รถผูการ รถตํารวจทองที่ตามหลัง เมื่อวันที่ ๒๖ เมษายน ทานไปจังหวัดนครศรีธรรมราช 
ทานไปทานก็ไมไดบอกผมถาทานบอกผมก็จะไปตอนรับทานดวยนาเสียดายครับ  
คนที่นั่นเขาวิพากษวิจารณกันนึกวานายกรัฐมนตรีทักษิณมาอีกทีหนึ่งครับ ปรากฏวา 
เปนรัฐมนตรีจักรภพก็ใหมันเบา ๆ หนอยหนึ่งครับ ขอใหทานพยายามเขาใจนะครับ 
อํานาจเปนสิ่งชั่วคราวเทานั้นเอง สักวันหนึ่งก็หมดไดก็เสื่อมได การเขามาควบคุมสื่อมวลชน 
ก็เหมือนกันทานคิดจะควบคุมสื่อมวลชนนี่ควบคุมไดชั่วคราวเทานั้นแหละครับ ประวัติศาสตร 
ของวงการสื่อสารมวลชนในประเทศนี้จารึกไวแลวครับ ไมมีรัฐบาลชุดไหนที่ควบคุมอํานาจ 
เหนือสื่อมวลชนไดตลอดไป ทานประธานครับ สิ่งที่ทานรัฐมนตรีตองทําครับ เร่ืองการจัดตั้ง 
คณะกรรมการพัฒนานโยบายอะไรตาง ๆ นี้อาจจะจัดตั้งขึ้นมาไดแตในเชิงสนับสนุน
เพื่อใหสื่อมวลชนในทองถิ่นพัฒนาไปในทิศทางที่สรางสรรคตามแนวทางของรัฐบาลได 
แตวาตองเลิกคิดที่จะเอาเครือขายภาคประชาชนมาเปนเครื่องมือของรัฐบาล เวลานี้สิ่ง 
ที่ทานตองทําก็คือตองไปกางดูรัฐธรรมนูญตั้งแตมาตรา ๔๕ ถึงมาตรา ๔๘ ไปดู พ.ร.บ. 
การประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียงและวิทยุโทรทัศน พ.ศ. ๒๕๕๑ แลวก็รีบเสนอชื่อ
คณะอนุกรรมการเขาไปตามที่ กทช. ตองการ  
   ทานประธานครับ อีกประเด็นหนึ่งซึ่งอยูในประเด็นคําถามที่ผมจะตั้งก็คือวา
สภาพการทํางานของวิทยุชุมชน ของโทรทัศนเคเบิลทีวีในทองถิ่น ของสื่อมวลชนในทองถิ่น
ยังขาดคุณภาพทั้งในแงมาตรฐานทางวิชาชีพ ทั้งในแงของมาตรฐานคุณธรรมจริยธรรม 
ซึ่งถูกสังคมวิพากษวิจารณมาก ซึ่งเปนสิ่งที่วงการสื่อมวลชนเองก็ยอมรับวาในพื้นที่
ตางจังหวัดมีคนที่ เขาไปทําสื่อดานตางๆ มากมาย แลวก็ไมไดผานการกลั่นกรอง 
ที่เหมาะสมเพียงพอก็เขาไปทําหนาที่ในการเผยแพรขาวสารใหพี่นองประชาชนรับทราบ  
ก็อาจจะขาดเรื่องความรูความเขาใจในเรื่องเทคนิคในเรื่องของคุณธรรมจริยธรรม 
 



 ๔๒
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๒๐/๒ 
 
และวิชาชีพทางดานสื่อสารมวลชน องคกรวิชาชีพในแตละแหงในพื้นที่ตางจังหวัดอาจจะ
ควบคุมดูแลไดไมทั่วถึง สิ่งนี้ทําอยางไรที่จะใหมีการพัฒนาไปในเชิงสรางสรรค รัฐบาล 
มีสวนสนับสนุนไดในแงของการใหแนวความคิด ใหการสนับสนุนผานไปยังกลไกของรัฐ 
ที่เกี่ยวของในการสนับสนุน เชน การจัดสัมมนา การใหความรู การสงเสริมใหเขาไดพัฒนา
ตัวเอง โดยเฉพาะวิทยุโทรทัศนในทองถิ่นซึ่งอยูในการกํากับดูแลของรัฐเอง ตองสงเสริม 
ใหเขาสามารถพัฒนาศักยภาพของเขาในแตละพื้นที่ตามที่เขาสามารถพัฒนาได ไมใช 
เอาคนจากสวนกลางลงไปทําหรือไมใชใหภาคเอกชนเขามายึดครองสถานีโทรทัศน 
แลวใหเนื้อหาสาระที่คนจากภาคธุรกิจเอกชนเขามาทําไปครอบสื่อในสวนทองถิ่น สิ่งเหลานี้ 
ไมไดเปนการพัฒนาสื่อมวลชนในทองถิ่นไดเลย ทานประธานที่เคารพครับ ประเด็นที่ผม 
จะตองซักถามทานรัฐมนตรีในชวงนี้ก็คือวา รัฐบาลจะสงเสริมสนับสนุนใหภาคสวนตาง ๆ  
ในสังคมสามารถเขาไปเปนเจาของวิทยุชุมชนหรือสื่อทองถิ่นไดอยางไร และจะสงเสริม 
การพัฒนาคุณภาพการจัดรายการวิทยุชุมชนใหเปนที่สนองความตองการของพี่นอง
ประชาชนในทองถิ่นไดอยางไร และอีกคําถามหนึ่งก็คือวา รัฐบาลจะคุมครองผูบริโภคที่ 
ไดรับผลกระทบในดานลบจากสื่อวิทยุชุมชนหรือสื่อทองถิ่นอยางไรบางครับ  
 
                        - ๒๑/๑   



 ๔๓
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทพิ ๒๑/๑ 
 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เชิญทานรัฐมนตรีจักรภพครับ 
    นายจักรภพ เพ็ญแข (รัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรี) : ทานประธาน 
ที่ เคารพ  ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ กระผม  นายจักรภพ  เพ็ญแข  รัฐมนตรีประจํา 
สํานักนายกรัฐมนตรี ขอใชโอกาสนี้ตอบกระทูถามของทานนะครับ ตอนแรกก็นึกวา 
เปนการอภิปรายแตความจริงเปนกระทูถามตอนสุดทาย ทานยังอุตสาหตั้งคําถาม 
ตอนสุดทายตามที่เราไดดําเนินการกันตามกระบวนการนี้ก็ขอบพระคุณทานมาก  
ประเด็นก็คือวา ในเรื่องของกระทูถามขอ ๒ ซึ่งทานไดถามหลังจากที่ไดเลาอะไรใหฟง
มากมายนี่นะครับ ผมก็เลยตองขอกลับไปที่ประเด็นตาง ๆ ที่ไดพูดตอนตนบางเล็กนอย 
ความจริงไมอยากจะใหยาวนานมาก ประเด็นแรกก็คือวา ในการไปตรวจราชการของ 
กรมประชาสัมพันธและบางสวนก็คือในแงของสื่อสารมวลชนทองถิ่นซึ่งเขามีตัวตนอยู 
และกรมประชาสัมพันธรับรูรับทราบถึงแมจะไมไดมีความสัมพันธกันโดยตรงก็ตาม  
ผมไปในฐานะที่เปนรัฐมนตรีผูดูแลงานดานนี้ แลวแตละครั้งที่ทานไดอุตสาหอานขาว 
ตัดจากหนังสือพิมพเรียงลําดับกันมานั้นก็เปนเรื่องของการไดรับคําถามจากเวทีที่ทาง 
กรมประชาสัมพันธโดยสํานักประชาสัมพันธเขตในที่นั้น ๆ ไดจัดมาใหทั้งสิ้น พูดงาย ๆ  
ก็คือวา กระผมยังไมเคยเลยครับทานประธานที่จะไปเดินสายเรื่องของวิทยุชุมชนหรือวา
สื่อทองถิ่นโดยเฉพาะทั้งที่ความจริงควรทําเนื่องจากวาเปนเรื่องเรงดวนและเปนเรื่อง 
ที่จะเปนเครือขายที่สําคัญมากในการปฏิรูปสื่อโดยเฉพาะในภาคประชาชน รัฐบาลมี 
สวนสําคัญในการผลักดันใหเกิดขึ้นในขั้นตน สวนการพัฒนาในขั้นกลางและขั้นปลายนั้น 
รัฐบาลไมควรเขาไปเกี่ยวของอยูแลว เปนเรื่องเสรีภาพในการพัฒนาตนเองภายใตกรอบที่ 
รัฐบาลในนามของประชาชนนั้นไดชวยกันกับฝายตาง ๆ ที่มีความรูความสามารถในเรื่องนี้ 
ชวยกันวางขึ้น เพราะฉะนั้นการที่ไดไปแสดงความเห็นตาง ๆ ตองแยกเปน ๒ เร่ืองนะครับ 
เรียนทานประธานที่เคารพไปถึงทานสมาชิก   
   ประเด็นแรก เราจะตองยอมรับสภาพจริงของปญหาวาปญหาในขณะนี้ 
ไมอยูในสภาพที่จะนิ่งดูดายได ขณะเดียวกันการจะไปแกปญหาก็ตองคํานึงถึงเจตนารมณ 
 



 ๔๔
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทพิ ๒๑/๒ 
 
ของรัฐธรรมนูญและกฎหมายที่เกี่ยวของมันมีตั้งกั้นหนาและตั้งกั้นหลังอยูพอสมควร 
ประเด็นก็คือวาในเรื่องนี้จะมาใชวิธีอีสปไมได พอทําตรงนั้นก็วาอยางนี้ พอทําตรงนี้ 
ก็วาอยางนั้น ไมไปก็บอกนิ่งดูดาย ไปก็บอกแทรกแซงอยางนี้มันเกาไปนิดหนึ่ง เดี๋ยวนี้ 
เขาตองพูดเรื่องการบริหารจัดการวาจะทําอยางไร ไมวาจะเปนการสงไมให กทช.  
หรือการดูแลในปจจุบันก็ตามเปนเรื่องที่ตองบริหารทั้งนั้นแหละครับ ซึ่งผมก็ไดเรียน 
ไปแลว  
   ในประเด็นที่เกี่ยวของกับการไปตรวจงานตาง ๆ และมีขาวในเชิงแซวกันมา 
ทานกรุณาพูดถึงผมผานทานประธานมาวาหรูหราอะไรตาง ๆ ผมก็ขอเรียนใหทราบวา
เร่ืองเหลานี้เปนเรื่องที่ไมคอยมีคนไดไปดูขอเท็จจริง การจัดเรื่องรถรับ เร่ืองคนมารับ  
เร่ืองใครตอใครในระดับจังหวัดไมไดมีความแตกตางอะไรไปจากการไปตรวจเยี่ยม
โดยทั่วไปเลย และที่แนนอนก็คือวาไมเคยมีเงื่อนไขใด ๆ ไปจากตัวกระผมวาจะตองมี
อยางนั้นอยางนี้ เพราะวาผมเปนคนทํางานครับทานประธานที่เคารพ ความมั่นใจ 
ในตัวเองที่ตองมีใครมาพระยศพระเกียรตินี่ไมตอง ไปคนเดียวก็สามารถทํางานได 
เหมือนมีทีมงานไปดวย อยูที่วาถาเกิดมีทีมงานเราก็มอบหมายงานไดโดยตรง กระผม 
จึงไดขอรองวาเราไปประชุมกันพรอมเพรียงถาทําไดเพื่อจะไดมอบงานไดทันทีงานจะได
เดินเร็วเทานั้น พอดีทานผูยื่นกระทูถามผานทานประธานมาไดเอยถึงเรื่องนี้ กระผมก็เลย
ขอยกตัวอยางที่จังหวัดในภาคตะวันออกเฉียงเหนือปรากฏวามีคนมายืนชูปายกันอยู  
๔-๕ คนเกี่ยวกับเร่ืองนี้วารัฐมนตรีหรูหราตาง ๆ กระผมก็เลยเดินไปทัก ไปทักกัน 
เพราะอยากจะรูวาหรูหราอยางไร ปรากฏเด็กที่ถือปายก็พยายามจะหลบหนาอยูหลังปาย
แลวก็บอกวาหรูหราเพราะวารัฐมนตรีนั่งรถยุโรปมา ตอบผมอยางนี้ครับ ไดปรากฏอยูใน
ขาวตาง ๆ คือเด็กมันไมรูประเด็นวามันถูกใหมาประทวงเรื่องอะไร พอไปถามโดยตรงเขา
เด็กก็บอกวา ออเพราะนั่งรถยุโรปมา ก็มันเปนรถเบนซที่จังหวัดเขามีอยู เขารับใคร 
ทุกคนก็ดวยคันนี้แหละครับ เพราะฉะนั้นก็เปนเรื่องที่เปนน้ําจิ้ม สีสันแตบางครั้งมันก็ 
เกินเลยไปนิดหนึ่งเหมือนกันก็เลยไปสรางความรูสึกชิงชัง ไปสรางความรูสึกหมั่นไส  
 
 



 ๔๕
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๒๑/๓ 
 
ไปทําใหประเด็นในการทํางานมันเบี่ยงไปเปนเรื่องอื่น เพราะฉะนั้นกระผมก็ตองขอเรียนวา 
เร่ืองแบบนี้กระผมก็ไดระมัดระวังตัวอยูเสมอมาตั้งแตตนจนกระทั่งบัดนี้แลวก็ตลอดไป  
 
                                                                                                                      - ๒๒/๑ 



 ๔๖
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุภาภรณ ๒๒/๑ 
 
   ทานถามมาเรื่องบทบาทของทุกภาคสวนวาจะมีความเกี่ยวของกับวิทยุชุมชน 
และสื่อทองถิ่นอยางไร เร่ืองนี้ผมขอบพระคุณมากครับ เปนคําถามที่ดี และตองชวยกัน 
ไมวาจะเปนฝายรัฐบาลหรือฝายคานในสภาผูแทนราษฎรใหสามารถที่จะดูแลเรื่องนี้ 
ไดอยางทั่วถึง ทานประธานที่เคารพครับ เร่ืองนี้ตองยอมรับความจริงอยางหนึ่งวา
เทคโนโลยีมันไปเร็วกวากฎหมาย เพราะฉะนั้นกวาที่กฎหมายจะออกกันมา ไมวาจะเปน
รัฐธรรมนูญหรือกฎหมายในระดับที่ศักดิ์ของกฎหมายลดหลั่นลงมา สื่อมวลชนมันนําหนา
ไปแลวในเชิงเทคโนโลยีครับ วิทยุชุมชนมันเกิดขึ้นไดเพราะเครื่องสงมันถูก เสาตั้งมันถูก
โดยเฉพาะถาเกิดอยูในสเปกเดิมที่เคยคิดกันแตไมไดเปนนโยบายในรัฐบาลยุคกอน ๆ วา
ทําใหมีเสาสูงขึ้นไปไมเกิน ๓๐ เมตร รัศมีในการทําการไมเกิน ๑๕ กิโลเมตร เปนเรื่องที่
เทคโนโลยีอํานวยใหทําได ไมตองมีเงินถุงเงินถังก็ทําได เคเบิลทองถิ่นก็เปนเทคโนโลยี 
ที่นําไป แมแตโทรทัศนดาวเทียมก็เปนเทคโนโลยีที่นําไป ประเด็นไมไดอยูที่วารัฐบาล 
จะไปควบคุม จะไปจัดระเบียบ หรือไปทําอะไรที่ไมดีไมงาม แตมันอยูที่วารัฐบาลตองถม
ชองวางระหวางเทคโนโลยีกับกฎหมายของตัวเอง ของตัวเองในที่นี้ไมใชของรัฐบาล  
ของประเทศ นั่นก็คือวาจะตองจัดระบบของสื่อสารมวลชนใหเปนประโยชนตอทองถิ่น  
พูดงาย ๆ วาที่ทานผูยื่นกระทูถามผานทานประธานมาพูดถูกตองเปนจริง แตทานพูดขาม
ไปขั้นหนึ่ง ขั้นแรกก็คือตองทําใหกฎหมายมันตอบโจทยของจริงเสียกอน แลวจากนั้น 
ทุกภาคสวน ทองถิ่นที่เปนเจาของอํานาจอธิปไตยในประเทศนี้เทา ๆ กับคนในสวนกลาง 
เทา ๆ กับคนที่เปนขาราชการหรือเปนคนของรัฐจะไดมีสวนในเรื่องนี้อยางเต็มที่ กระผม
ขอตอบวา เร่ืองนี้จริง ๆ แลวไมตองเปนนโยบายรัฐบาลในการสงเสริมครับทานประธาน 
ที่เคารพ เปนเรื่องที่รัฐบาลจะตองถมชองวางนี้ และไมเขาไปยุงกับกระบวนการพัฒนา  
ในระยะกลางและระยะยาวนี่วิทยุชุมชน โทรทัศนดาวเทียม เคเบิลทองถิ่น ผมขออนุญาต
พูดเพิ่มไปอีก ๒ เพราะมันอยูในคําวา สื่อทองถิ่นดวย เปนสิ่งที่เขาตองพัฒนาตัวเองภายใต 
กรอบกฎหมาย แลวก็กรอบจรรยาบรรณและจริยธรรมของวิชาชีพเขา ไมใชหนาที่ที่รัฐบาล 
จะไปวางพิมพเขียวใหวาจะพัฒนาไปอยางไร ถารัฐบาลในขณะนั้นเมื่อมันถูกกฎหมาย
แลวอยากจะรวมสนุกกับเขาดวยก็ตั้งสถานีตั้งอะไรของตนเองโดยไมสามารถจะมีสิทธิ 
 



 ๔๗
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            สุภาภรณ ๒๒/๒ 
 
เหนือไปกวาเขา แตก็ไมควรจะมีสิทธิที่นอยไปกวาเขาเชนกัน เพราะฉะนั้นทั้งหมดนี้ละครับ 
ทานจะเรียกวาเปนการสงสัญญาณ เปนการสรางบรรยากาศใด ๆ ก็ตาม แตกระผมยืนยัน
ผานทานประธานไปวาเปนการทํางานและเปนการทํางานในชวงระยะเวลาเปลี่ยนผาน  
พอดีกระผมมาดูแลเรื่องนี้ และวิธีการทํางานของกระผมเองนั้นก็คือวามีปญหาผานเขามา 
แลวไมอยากจะปลอยใหมันผานไปอยางนอยจะตองมีความคิด อยางนอยจะตองมี 
ภูมิปญญาเกิดขึ้น ซึ่งถากระผมไมมีกระผมก็ตองไปหาของคนอื่นมา ขอคําปรึกษาจาก
ผูเชี่ยวชาญ ผูรู แลวก็มากองรวมกันจัดระเบียบใหเขาที่ ทําลําดับกอนหนาหลังใหเหมาะสม  
แลวจากนั้นก็เสนอใหคนที่เขามีหนาที่รับผิดชอบในการดําเนินการตอไป หลักมันก็มีอยู
เพียงเทานั้นครับ เพราะฉะนั้นการที่จะสงเสริมใหทุกภาคสวนมีบทบาทในวิทยุชุมชน 
และทองถิ่นนั้น กระผมขอตอบวา เราจะตองจัดใหระบบของรัฐกับระบบของเทคโนโลยี 
นั้นมีความผสมผสานสอดคลองตองกันแลวการพัฒนาจะเกิดขึ้นโดยธรรมชาติไปเอง 
ขอบพระคุณครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ขอบคุณทานรัฐมนตรีจักรภพ เพ็ญแข ครับ ทานอภิชาตยังมีอะไรติดใจ ขอรวบรัดดวยนะครับ 
  นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ (นครศรีธรรมราช) : ขอบพระคุณครับ ผม อภิชาต 
ศักดิเศรษฐ พรรคประชาธิปตย นครศรีธรรมราช ความจริงมีเร่ืองในใจกับทานรัฐมนตรี 
อีกเยอะเลยนะครับ แตเนื่องจากวาดวยเงื่อนไขขอจํากัดในการตั้งกระทูถามไมสามารถ 
ที่จะพูดอะไรไดมากกวานี้ ก็ตองดีใจที่รัฐมนตรีบอกวาจะไมเขาไปยุงเกี่ยวปลอยใหมี 
การพัฒนาไปตามกรอบของกฎหมายซึ่งจะทําใหพัฒนาการของสื่อมวลชนในทองถิ่น
พัฒนาไปได แตทีนี้สิ่งที่ผมไดฝากเรียนกับทานไวตั้งแตตอนตนในการตั้งกระทูถาม 
ผมคิดวาทานนาจะพรอมตอบก็คือ การทวงถามเรื่องการจัดรายการในวิทยุกระจายเสียง
แหงประเทศไทยและสถานีโทรทัศนเอ็นบีทีของทานที่มีรายการของทานสมัคร สุนทรเวช แลว 
มีทีมโฆษกจะมาเปดใหเวลาอีกสัปดาหละ  ๑  ชั่วโมงแลว  รายการผูนําฝายคาน 
พบประชาชนเพื่อสรางความสมดุลของขาวสารตามนโยบายของทานตกลงจะมีหรือไม  
     
                   - ๒๓/๑ 



 ๔๘
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                             ประภาลักษณ ๒๓/๑ 
 
แลวก็ประเด็นที่อยากจะฝากทิ้งทายไวใหทานนิดหนึ่งครับ เมื่อวานนี้บริษัท อสมท จํากัด 
(มหาชน) ไดแถลงผลประกอบการวามีรายไดรวม ๙๓๐ ลานบาท เพิ่มขึ้นจากชวงเดียวกัน
ของปที่แลวรอยละ ๑๐ เปนกําไรสุทธิในชวงไตรมาสแรกนี้ ๒๓๓ ลานบาท หรือเพิ่มขึ้น
รอยละ ๑ ที่เอาเรื่องนี้มาเรียนกับทานประธานผานไปยังรัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรี
ก็เพื่อใหสบายใจนะครับ เพราะทานประกาศในการตอบกระทูถามสดของผมครั้งที่แลว
บอกวาทานจะตองเขาไปจัดการอะไรบางอยางในบริษัท อสมท เนื่องจากวาที่นั่นมีตัวเลข
ขาดทุนจํานวนมหาศาล และมีผลตอการเปลี่ยนแปลงกรรมการผูอํานวยการใหญ 
ในบริษัท  อสมท  ผมคิดวาขาวสารชิ้นนี้ก็ เปนเครื่องยืนยันได เปนอยางดีวาสิ่ งที่ 
ทานรัฐมนตรีไดพยายามมาโดยตลอดนั้นเปนความพยายามที่มีวาระซอนเรนอยูขางใน 
กราบขอบพระคุณครับทานประธาน 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เชิญทานรัฐมนตรีครับ  
  นายจักรภพ เพ็ญแข (รัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรี) : ทานประธาน
ที่เคารพ ทานสมาชิก กระผม จักรภพ เพ็ญแข รัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรีครับ 
เรื่องของสิ่งที่บานออกมานอกกระทูถามนี่ก็ มีความนาสนใจอยู กระผมก็จะตอบ 
ตามเนื้อความที่ควรเปน ความจริงเปนเรื่องวิทยุชุมชนแลวก็สื่อทองถิ่น แตวาทานถาม 
ถึงเรื่องเอ็นบีทีดวย ถามเรื่องอะไรดวย กระผมตอบอยางนี้ครับวาผังรายการทั้งหมด 
ของสถานี โทรทัศน เ อ็ นบีทีนั้ นจะมีการจัดรวมกัน  เพราะฉะนั้ น รายการของ 
ทานนายกรัฐมนตรีก็ดี รายการที่ทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรอยากจะมีรายการ
ของตัวเองบางก็ดีเปนเรื่องที่จะไดรับการพิจารณาในภาพรวมกันตอไปซึ่งในไมชานี้ 
ก็จะไดคําตอบครับ แตวาเราก็คงจะตองยอมรับกระบวนการที่มีอยู ถาหากวาตองการ
รายการใดเปนพิเศษกวารายการอื่นเดี๋ยวคนเขาจะครหาไดวาเปนการใชสิทธิเกินสมควร 
เพราะฉะนั้นกระผมก็ขอเรียนกระบวนการใหทานทราบ และเดี๋ยวถึงตอนนั้นก็จะได 
มีการชี้แจงกันเปนเรื่องเปนราว ที่สําคัญที่สุดผมอยากจะเรียนฝากทุกทานอยางนี้นะครับวา  
เร่ืองของรายการที่ภาครัฐบาลจะตองมีเพื่อการชี้แจง ความจริงหนาที่มันแบงชัดเจน 
 



 ๔๙
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                            ประภาลักษณ ๒๓/๒ 
 
อยูในตัวก็คือ การชี้แจงนโยบาย การสื่อสารใหรูถึงผลการดําเนินการนโยบายตาง ๆ  
สวนผูที่จะคัดคานนโยบายนั้นหรือมีแนวความคิดอื่นหรือเปนทางเลือกทางดานนโยบายวา
อาจจะมีถนนสายที่ ๒ สายที่ ๓ นอกจากสถานีโทรทัศนภาครัฐแลวยังคงมีสื่อสารมวลชน
กระแสหลักซึ่งเขาไมไดอยูในภาครัฐดวย อยูในภาคเอกชนก็มี ภาคประชาชนก็มี  
ซึ่งพรอมที่จะไดใหพื้นที่ตรงนั้น  เพราะฉะนั้นผมก็ขอเรียนเปนขอมูลวาเวลามอง 
ความเทาเทียมกันของสื่อไมใชการมองวาตอสถานีตองเทากันแตตองมองวาพื้นที่ขาว
รวมทั้งในภาครัฐ ภาคเอกชน และภาคประชาชนนั้นตองมีความสมดุลกัน ผมคิดวาเปนหลัก 
พิจารณาที่จะมีความซับซอนและสอดคลองกับความเปนจริงมากกวา ขอบพระคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ขอบคุณทานรัฐมนตรีจักรภพ เพ็ญแข ครับ ทานสมาชิกครับ เนื่องจากทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงเกษตรและสหกรณติดภารกิจแตเดี๋ยวทานจะมาตอบกระทูถามในภายหลัง 
เพราะฉะนั้นผมขอเลื่อนเอากระทูถามที่ ๓ ขึ้นมาพิจารณากอนนะครับ  
   วาระที่ ๑.๑.๓  กระทูถาม เร่ือง การกอสรางถนนสายบานโนนโพธิ์  
บานปากอ ของ คุณวุฒิพงษ  นามบุตร ถามทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม 
รัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม ทานสันติ พรอมพัฒน เปนผูตอบครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๐
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                            ประภาลักษณ ๒๓/๓ 
 
   เชิญคุณวุฒิพงษ นามบตุร ครับ  
  นายวุฒิพงษ  นามบุตร (อุบลราชธานี)  :  กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ กระผม วุฒิพงษ  นามบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดอุบลราชธานี  
พรรคประชาธิปตย วันนี้เปนโอกาสดีที่ผมมีโอกาสไดมาตั้งกระทูถามคณะรัฐมนตรี  
ซึ่งวันนี้คณะรัฐมนตรีที่มารอตอบกระทูถามมีทั้งหมด ๓ ทานดวยกันคือ ทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงมหาดไทย ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม ทานประธานครับ ผมไดมีโอกาส
ยื่นหารือ ยื่นญัตติและอภิปรายสนับสนุนในการแปรญัตติ และมีโอกาสยื่นกระทูถาม 
กระทูถามของผมยื่นมาตั้งแตวันที่ ๒๓ มกราคม ลงรับเลขที่ ๕๖ ซึ่งกระทูถามของผม 
ยื่นไป ๒ เร่ือง คือ เร่ืองแหลงน้ําและเรื่องถนนซึ่งเกี่ยวกับจังหวัดอุบลราชธานีครับ ---------- 
 
                                                                                                                      - ๒๔/๑ 



 ๕๑
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              จงถนอม ๒๔/๑ 
 
จังหวัดอุบลราชธานีเปนจังหวัดใหญมีประชากรประมาณ ๑ ลาน ๗ แสนคน ทิศเหนือ 
ติดจังหวัดอํานาจเจริญ ทิศตะวันตกติดจังหวัดยโสธร ทิศใตติดจังหวัดศรีสะเกษ  
และติดกับเขตประเทศเพื่อนบานคือประเทศลาวและประเทศกัมพูชา เปนพื้นที่
สามเหลี่ยมมรกตประตูสูอินโดจีน เปนจังหวัดแรกที่เห็นพระอาทิตยขึ้นกอนใคร และมี 
งานประเพณีที่ยิ่งใหญสวยงามคืองานแหเทียนเขาพรรษา งานประเพณีบุญแขงเรือ 
ในลุมแมน้ํามูล แมน้ําชี และมีงานประเพณีบุญบั้งไฟที่ยิ่งใหญ ทานประธานครับ ในวันที่ 
๒๓ ธันวาคมที่ผานมาปที่แลวเปนการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ซึ่งพวกเรา 
ก็ลวนแลวแตผานการเลือกตั้งกันเขามา จังหวัดอุบลราชธานีมี ส.ส. แบบเขตทั้งหมด  
๑๑ ทาน แบบสัดสวนอีก ๓ ทาน มีพรรคการเมือง ๔ พรรคการเมือง และมีรัฐมนตรี
ดวยกัน ๔ ทาน ในซีกของรัฐบาล ๓ ทาน และในซีกของรัฐมนตรีเงาอีก ๑ ทาน ซึ่งพี่นอง
จังหวัดอุบลราชธานีคาดหวังวาการเลือกตั้งหลังจากวันที่ ๒๓ ธันวาคมนี้ จังหวัด
อุบลราชธานีจะมีการเปลี่ยนแปลงครั้งยิ่งใหญ คาดหวังจากคณะผูบริหารไมวาจะเปน
ทานรัฐมนตรีหลาย ๆ ทานวานโยบายที่ทานแถลงตอสภาเพื่อจะนําไปปฏิบัติสูพี่นอง
ประชาชน พี่นองจังหวัดอุบลราชธานีรอฟงอยูครับวาทานจะมีแนวทางอยางไรบาง  
แลวก็พี่นองชาวจังหวัดอุบลราชธานีคาดหวังจากตัวสมาชิกสภาผูแทนราษฎรทั้ง ๑๑ คน
วาบทบาทหนาที่ในการทําหนาที่ในสภาตามกฎหมายใหมนั้นทานทําอะไรใหกับพี่นอง
ประชาชนชาวจังหวัดอุบลราชธานีบาง ไมวาจะเปนเรื่องเศรษฐกิจ การเมือง สังคม  
และเรื่องคุณภาพชีวิตที่สอดคลองกับนโยบายในสวนของทองถิ่น ทานประธานครับ  
ส.ส. พรรคประชาธิปตยในภาคอีสานซึ่งมีสมาชิกเยอะ  แตวาพรรคประชาธิปตย 
ของพวกผมไดที่นั่งมาแค ๕ ที่นั่ง และ ส.ส. ๕ คนของภาคอีสานทุกคนก็ไดทําหนาที่ 
อยูในสภาอยางสมบูรณแบบ ทานอภิวัฒน เงินหมื่น จังหวัดอํานาจเจริญ ยื่นกระทูถาม
เปนคนแรก ทานณิรัฐกานต ศรีลาภ จังหวัดยโสธร ก็จะถามกระทูถามตอจากผม 
เปนคนตอไป ทานอิสสระ สมชัย เจาพอลุมแมน้ํามูลนี้ครับ ปญหาเขื่อนปากมูลเขารูดี
ที่สุดตั้งแตยังไมไดเร่ิมสรางเขื่อน แลวเริ่มสรางเขื่อนจนมีปญหาม็อบทานก็ไดทวงถามปญหา
ที่ประสบพบเจอกับการกระทบเขื่อนปากมูล  รวมไปถึงดอกเตอรศุภชัย  ศรีหลา  
 



 ๕๒
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             จงถนอม ๒๔/๒ 
 
เขต ๑ จังหวัดอุบลราชธานีเชนเดียวกับกระผมก็ไดถามปญหาเรื่องลําเซบกและลําเซบาย 
วันนี้ผมก็เลยจะมานําเรียนปญหาในเรื่องของการกอสรางถนนหนทาง ทานประธานครับ 
เร่ืองถนนปฏิเสธไมไดวาไมจําเปน ถนนที่ผมจะถามทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม 
ที่ทานมีสวนรับผิดชอบโดยตรงนั้น หนวยงานที่รับผิดชอบเรื่องของการสรางถนนหนทาง 
ก็คงจะหนีไมพน ๑. กรมทางหลวง ๒. กรมทางหลวงชนบทที่สรางทางถนนเชื่อมระหวาง
อําเภอ ๓. องคกรปกครองสวนทองถิ่นขนาดใหญคือองคการบริหารสวนจังหวัด และ  
๔. คือองคการบริหารสวนตําบล เทศบาลที่ดูแลถนนหนทางภายในหมูบานและตําบล 
ของตัวเอง ทานประธานครับ ถนนที่ผมจะถามอยูในการกํากับดูแลของกรมทางหลวง
ชนบทซึ่งกรมทางหลวงชนบทนี้เปนกรมที่เกิดขึ้นมาใหม ภายในป ๒๕๔๕ ตามพระราชบญัญตั ิ
ปรับปรุง กระทรวง ทบวง กรม แลวเริ่มกอตั้งวันที่ ๙ ตุลาคม พ.ศ. ๒๕๔๕ ซึ่งก็ไดแถลง 
วิสัยทัศนแลวก็พันธกิจตอพี่นองประชาชนในดานของการที่จะพัฒนาทองถิ่นใหเจริญรุดหนา 
ในโอกาสตอไป สําหรับถนนที่ผมจะถามเสนนี้คือถนนที่ชาวบานเขาเรียกวา ถนนสายแฟชั่น  
ไมใชสวยหรูอะไรครับทานประธาน ถนนสายแฟชั่นนี้หมายถึงวา ถาทานประธานใหเจาหนาที่ 
ขี่รถมอเตอรไซคตั้งแตตนสายไปจนถึงปลายสายแลวกลับมาอีกทีหนึ่งรับรองเลยวา 
ทานประธานจะจําทีมงานไมไดแน ๆ เพราะวาทรงผมจะเปลี่ยนไปจากหัวดํากลายเปน 
หัวแดงโดยไมตองเสียคายอมผมเปนสีแดงแบบทานรังสิมา รอดรัศมี ยอมแตละทีเสีย 
ทีละหลายพันบาท ตรงนี้ละคือถนนสายแฟชั่นที่ผมไดนําเรียนทานประธาน มีความจําเปนครับวา 
ทําไมถึงอยากสรางถนนเสนนี้ เพราะวาถนนเสนนี้เปนการเชื่อมระหวางอําเภอมวงสามสิบ 
และอําเภอเขื่องใน เร่ิมตนจากบานดอนแดงใหญ ตําบลหนองเหลา อําเภอมวงสามสิบ 
ซึ่งบานดอนแดงใหญ คุณกรณ จาติกวณิช ก็ไดนําทีมงานยุวประชาธิปตยไปอบรมสัมมนา 
ที่บานดอนแดงใหญ ไปดูวิถีชีวิตชาวบานเมื่อประมาณเดือนที่แลวหลายสิบคน ------------ 
 

                          - ๒๕/๑ 
 
 



 ๕๓
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        สิริพร ๒๕/๑ 
 
เชื่อมโยงมาที่บานโนนโพธิ์ เชื่อมโยงตอมาที่บานคูขาด มาที่บานโพนเมือง มาที่บานปากอ
แลวก็ขามลําเซบายไปถึงบานดอนสมปอย ตําบลนาเลิง อําเภอมวงสามสิบ ทานประธานครับ 
ถนนสายนี้ชื่ออยางเปนทางการก็คือถนนสาย อบ.๔๐๘๖ แยกทางหลวงหมายเลข ๒๔๑๓ 
บานปากอ ตําบลกอเอ เชื่อมตําบลหนองเหลา อําเภอเขื่องใน มีความยาวทั้งสิ้น  
๑๓.๙๐ กิโลเมตร และมีปริมาณลูกรังตอนนี้ที่กรมทางหลวงชนบทไดดําเนินการแลว  
๒.๗๕ กิโลเมตร และยังคงเหลือในสวนที่เปนลูกรังอยู ๑๑.๑๕ กิโลเมตร ตรงนี้ทําไม 
ถึงตองสราง ทานไดสรางลูกรังเบื้องตนไวแลว ๒ กิโลเมตรกวา ๆ ถนนเสนนี้จําไดวา 
เมื่อ ๓ ปที่แลวเมื่อตอนที่ผมเปนสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัด ผมก็ไดยื่น
ประสานงานผานทานประธานสภาใหกับฝายบริหารแลวก็ไดรับงบสนับสนุนมาแลว  
๒ ลานบาท ซึ่งถือวาเปนโครงการแรกในการทําหนาที่สมาชิกสภาองคการบริหาร 
สวนจังหวัด เมื่อตอนนั้นได ๒ ลานบาท แตตอนนี้เลื่อนขึ้นมาเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร
ผมจึงอยากไดยินขาวดีจากทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคมวาพี่นองในเขตพื้นที่
ถนนดังกลาวจะไดรับทราบขาวดีจากทานหรือเปลาครับ ซึ่งคําถามแรกที่ผมจะถาม 
ทานคือ คําถามที่ ๑ ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคมมีแนวทางการพัฒนา
งบประมาณอยางไรในการกอสรางถนนและสะพาน บํารุงซอมแซมในระดับภาพรวม 
ของประเทศไทยและในระดับภาพรวมของจังหวัดอุบลราชธานี และถนนสาย อบ.๔๐๘๖ 
แยกทางหลวงหมายเลข ๒๔๑๓ ถึงบานปากอ ตรงนี้แหละครับจะไดรับการกอสราง
หรือไมเพราะเหตุใด ซึ่งผมมีเหตุผลที่อธิบายสนับสนุนตอในคําถามที่ ๒ คําถามแรก 
มีแคนี้ครับ ขอกราบขอบพระคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เชิญรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม ทานรัฐมนตรีสันติ พรอมพัฒน ครับ 
  นายสันติ พรอมพัฒน (รัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม) : ทานประธานสภา
ที่เคารพ ทานสมาชิกผูตั้งกระทูถาม กระผม นายสันติ พรอมพัฒน รัฐมนตรีวาการ
กระทรวงคมนาคม  ขอตอบกระทูถามของทานผูตั้งกระทูถามนะครับ กระทูถาม 
ที่ทานสมาชิกผูทรงเกียรติไดถามก็คือ ทางหลวงชนบทหมายเลข อบ.๔๐๘๖ ซึ่งอยูในพื้นที่ 
 



 ๕๔
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        สิริพร ๒๕/๒ 
 
อําเภอเขื่องใน จังหวัดอุบลราชธานี ระยะทางประมาณ ๑๓.๙๐ กิโลเมตร สภาพปจจุบัน
เปนพื้นผิวถนนลูกรัง ซึ่งกรมทางหลวงชนบทเปนผู รับผิดชอบนั้นไดคํานึงถึงปญหา 
ที่ทานผูตั้งกระทูถามไดกลาวก็คือเปนถนนลูกรัง ถนนลูกรังนั้นในหนาแลงก็จะมีฝุน  
เมื่อมีรถวิ่งในเสนทางนี้ก็จะมีฝุนคละคลุง  อยางที่บอกวาถาหากวิ่งจากตนถนน 
ไปปลายถนนแลวกลับมาอีกครั้งหนึ่งทรงผมอาจจะเปลี่ยนสีไดนั้นเปนความจริง แลวถนน
ในลักษณะนี้ที่กรมทางหลวงชนบทไดดูแลอยูนั้นขณะนี้มีถึงประมาณ ๗,๐๐๐ กิโลเมตร  
แตถึงอยางไรก็ดีทางกรมทางหลวงชนบทก็ไมไดละเลยในสิ่งเหลานี้ เพราะวาถนนที่เปน
ถนนลูกรังของกรมทางหลวงชนบทนั้น นอกเหนือจากสรางความเดือดรอนรําคาญ 
อยางที่วาแลวยังไปสรางสุขภาพที่ไมดีใหกับพี่นองประชาชนในพื้นที่ เนื่องจากเวลา 
รถวิ่งนั้นมีฝุนก็จะทําใหพี่นองประชาชนจะตองหายใจเอาฝุนเขาไปก็จะทําใหสุขภาพ
พลานามัยมีปญหาได สิ่งเหลานี้เปนความตระหนักของกรมทางหลวงชนบทและของ
กระทรวง ขอเรียนใหกับทานสมาชิกผูทรงเกียรติทราบวา -------------------------------------- 
 
                  - ๒๖/๑ 
 



 ๕๕
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               พรภิมล ๒๖/๑ 
 
ในเรื่องถนนที่กรมทางหลวงชนบทรับผิดชอบแลวยังเปนถนนลูกรังอยูเปนจํานวนมากนั้น
จริง ๆ แลวทางรัฐบาลไดตระหนักถึงความจําเปนและความสําคัญในถนนเหลานี้ก็ไดบรรจุไว 
เปนนโยบาย แลวนอกจากถนนเหลานี้เปนถนนที่พี่นองประชาชนไดใชสัญจรแลวยังเปน
ถนนเพื่อการเกษตรจะขนพืชผลทางการเกษตรออกมา ในชวงหนาฝนถนนเหลานี้ก็เปน
หลุมเปนบอกอความเดือดรอนรําคาญเปนจํานวนมาก แตถึงอยางไรก็ดีกรมทางหลวงชนบท 
ก็ไมไดละเลยก็คํานึงถึงสิ่งที่กลาวมาแลวนะครับ กรมทางหลวงชนบทไดกอสรางถนน 
บางชวงที่สําคัญ ๆ ใหเปนถนนลาดยาง อยางเชน ในชวงบานโพธิ์เมือง ถนนในชวงที่ผาน
หมูบานนั้นกรมทางหลวงชนบทก็ไดไปกอสรางเปนถนนลาดยาง เปนชวงผานหมูบานเพื่อ
ขจัดฝุนเปนการชั่วคราวเปนชวง ๆ ไปกอน อีกชวงหนึ่งก็คือ ชวงบานคูขาดก็ไดไปกอสราง
ถนนใหเปนถนนลาดยาง ๗๒๕ เมตร แลวก็ชวงบานโนนโพธิ์ซึ่งมีหมูบานที่กวางหนอยก็ได
ไปสรางถนนลาดยางไว ๑,๒๐๐ เมตร เพื่อบรรเทาความเดือดรอน ในชวงที่มีชุมชนที่มีหมูบาน
ตั้งอยูเพื่อแกปญหาเบื้องตนไปกอน สวนที่ทานสมาชิกผูทรงเกียรติบอกวาเมื่อไรจะสราง  
อันนี้ตองเรียนวาอยูในแผนของกรมทางหลวงชนบทที่จะดําเนินการสรางโดยเร็วทั้ง 
๗,๐๐๐ กิโลเมตรที่อยูในความรับผิดชอบของกรมทางหลวงชนบท แตดวยติดขัดที่
งบประมาณแผนดินมีจํานวนจํากัดจึงตองเฉลี่ยออกไปในแตละพื้นที่ในภูมิภาค เพื่อบรรเทา 
ความเดือดรอนของพอแมพี่นอง ใน ๗,๐๐๐ กิโลเมตรนี้ถาหากวาเรงรัดที่จะทําตอง 
ใชเงินถึง ๓๒,๐๐๐ ลานบาท ทางกระทรวงก็คงจะประสานในเรื่องของงบประมาณ  
หากไดงบประมาณมาเพียงพอก็จะเรงรัดดําเนินการใหไดทั้งหมด แตถาหากวาในแตละป
นั้นไดงบประมาณมาไมมากก็คงตองเฉลี่ยแลวก็กระจายไปไมใชมีเพียง ส.ส. ของจังหวัด
อุบลราชธานีเทานั้นที่ไดมีหนังสือเรงรัดการกอสรางถนนที่พี่นองประชาชนเดือดรอน 
ในชนบท ส.ส. เกือบทุกทานก็เล็งเห็นถึงความจําเปนในเรื่องถนนไรฝุน ถนนเพื่อที่จะ 
ตอบสนองในการขนพืชผลทางการเกษตรของพี่นองในชนบทมาเกือบทั้งสภานะครับ  
ทุก ๆ คนก็เห็น ส.ส. ทุกทานก็เห็นถึงความจําเปน ทางกระทรวงก็เห็นถึงความจําเปน 
ดังนั้นทางกรมทางหลวงชนบทก็คงจะนําถนนสายที่ทานสมาชิกผูทรงเกียรติไดเรงรัด 
มานั้นบรรจุเขาไปในแผน แลวเงินพรอมเมื่อไรก็จะเรงในการกอสรางใหทันทีเพื่อแกปญหา 
ความเดือดรอนของพี่นองประชาชน ขอบคุณครับ 



 ๕๖
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               พรภิมล ๒๖/๒ 
 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เชิญคุณวุฒิพงษครับ 
   นายวุฒิพงษ นามบุตร (อุบลราชธานี) : กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ กระผม วุฒิพงษ นามบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดอุบลราชธานี  
พรรคประชาธิปตย ขอบคุณสําหรับทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคมสันติ พรอมพัฒน 
ผมทราบวางบประมาณมีอยูอยางจํากัด และก็รูวากรมทางหลวงชนบทไดขอรับการสนับสนุน 
ซึ่งทําเปนแผน ๓ ปเอาไวตั้งแตป ๒๕๕๑-๒๕๕๓ โดยตั้งเอาไวที่ป ๒๕๕๑ พรอมที่จะ
สนับสนุนงบประมาณ ๑๒ ลานบาท ป ๒๕๕๒  ๑๔ ลานบาท และป ๒๕๕๓  ๑๒  ลานบาท  
นี่เปนตัวเลขที่ขอรับการสนับสนุนงบประมาณแตยังไมมีเม็ดเงินที่จะลงไปกอสราง  
เมื่อคําถามที่ ๑ ชวงทายผมไดสงวนคําอภิปรายไววาเหตุผลทําไมผมถึงอยากใหสรางถนน
เสนนี้ ทานประธานครับ ผมอยากใหสรางถนนเสนนี้เชื่อมปเดียวตอกันเลย ดวยเหตุผลวา
ถนนเสนนี้มันเขาขายแผนพันธกิจที่กรมทางหลวงชนบทไดวางเอาไวครับวา พัฒนายกระดับ 
มาตรฐานทางหลวงชนบทเพื่อสนับสนุนการคมนาคมขนสง การทองเที่ยว การพัฒนา
การเมืองอยางบูรณาการและยั่งยืน ตรงสวนนี้ที่เกี่ยวกับการทองเที่ยว ทานทราบไหมครับ 
ตําบลกอเอที่อยูถัดจากบานโนนโพธิ์ไปอีก ๑ หมูบาน ------------------------------------------- 
 

        - ๒๗/๑ 
 



 ๕๗
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               ยุพเยาว ๒๗/๑ 
 
มีเหตุการณแปลกประหลาดเกิดขึ้นซึ่งผมก็คิดวาเปนเรื่องแปลกประหลาด แลวก็อยากให
รัฐมนตรีที่เกี่ยวของไปศึกษาดูวาอีสานมันเกิดขึ้นมาไดอยางไร เร่ืองแปลกประหลาด 
ที่ผมจะนําเรียนนี้คือในชวงหนาแลงชาวบานเขาก็ไมมีน้ํา เขาก็อยากประกอบพืชผล
ทางดานการเกษตร เขาขุดบอและขุดเจาะบาดาล เจาะไปหลาย ๆ ตาน้ํา มีอยูตาหนึ่ง
เจาะเขาไปน้ําพุงขึ้นมาเกินหัว พุงขึ้นมาสูงประมาณเกือบ ๒ เมตร ในชวงเดือนมีนาคม 
ที่ผานมากอนชวงสงกรานต ผมไมเชื่อผมเลยไปดูกับพี่นองประชาชนในชวงเทศกาล
สงกรานตปรากฏวาชวงนั้นรอนมาก แตพอเปดกอกเปดจุกออกมาน้ําก็พุงขึ้นมาตลอด  
แตชวงหลังพุงมาถึงขนาดระดับเอว เปด ๔ วันก็พุง ๔ วัน ๕ วัน ๕ คืน ไมมีหยุดพุง 
น้ําตรงสวนนี้ จึงอยากใหทางรัฐมนตรีที่เกี่ยวของไมวาจะเปนกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ
และสิ่งแวดลอมและกระทรวงเกษตรและสหกรณไดชวยชาวบานครับ ถาเกิดมันเปนน้ํา 
ที่มาดวยเหตุผลกลใดไมทราบ แตวาถาเปนประโยชนกับพี่นองประชาชนในสวนนี้จึงอยาก 
ใหไปดูในพื้นที่วาน้ํามันเกิดขึ้นมาไดอยางไร และทุกวันนี้ชวงฤดูฝน ฝนเริ่มตกลงมาก็จะ
พุงสูงเกินหัวแลวครับทานประธานแลวก็มีหลายบอมากแปลกประหลาด จริง ๆ  ผมก็งง 
ไมรูมันเกิดขึ้นมาไดอยางไร ซึ่งชาวบานเขาก็งงเหมือนกัน ทานประธานครับ ในสวนของ
ตําบลกอเอนี่คือเหตุผลที่ผมสนับสนุนอยากใหทานกอสรางถนนเสนนี้ครับ บานยางนอย
เปนสิ่งรวมหลาย ๆ สิ่งหลาย ๆ อยางในตําบลเดียวกันนี่ละครับ บานยางนอยมีวัดที่สวยงาม 
คือวัดบานยางนอย ซึ่งวัดนี้พระพรหมวชิรญาณทานเกิดที่บานยางนอย อําเภอเขื่องใน 
จังหวัดอุบลราชธานี ทานไดบูรณะปฏิสังขรณวัด ซึ่งวัดนี้ก็อยูในการอุปถัมภของสํานัก
พระราชวัง ไดรับกฐินพระราชทานทุกปจากสํานักพระราชวัง และไดรับจากมูลนิธิชิน 
โสภณพนิช ซึ่งคุณหญิงกัลยา โสภณพนิช ทานผูใจบุญ สมาชิกผูใจบุญก็มีโอกาสไดไปรวม 
ทอดกฐินสามัคคีแทบทุกป สนับสนุนวัดนี้เปนจํานวนเงินปละหลายลานบาทในสวนตรงนี้ครับ 
แลวก็ยังมีโรงเรียนในฝนที่ตั้งอยูในเขตบานยางนอย ๑ โรงเรียน ๑ อําเภอ แลวก็ในสวน 
ของสถานีอนามัย รถ ๑๖๖๙ รถอี เอ็มเอส (EMS) ที่ชวยเหลือผูประสบภัยฉุกเฉิน  
ผมไดมีโอกาสรวมประสานงานกับทางสาธารณสุขจังหวัดรวมกับทางองคการบริหาร 
สวนจังหวัด นํารถ ๑๖๖๙ มาประจําที่สาธารณสุขบานยางนอยแหงนี้ครับ และที่สําคัญ 
 



 ๕๘
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ยุพเยาว ๒๗/๒ 
 
ยังมีศูนยศิลปาชีพซึ่งไดรับการสนับสนุนจากองคสมเด็จพระนางเจาบรมราชินีนาถ รวมสนับสนุน 
ศูนยศิลปาชีพสงเสริมอาชีพใหกับประชาชนในบริเวณนั้นครับ และยังมีหลาย ๆ อยาง
มหาวิทยาลัยราชภัฏอุบลราชธานี วิทยาเขตบานยางนอย ซึ่งเปนสถาบันที่มีพื้นที่ใหญ
มากมีพื้นที่ ๙๐๐ กวาไร ตอนนี้กําลังบูรณะปฏิสังขรณและกําลังจะเปดหลักสูตรพยาบาล  
รวมไปถึงจะทําสวนพฤษศาสตร เมื่อประมาณอาทิตยที่แลวผมไดมีโอกาสปรึกษาหารือ
กับทานอธิการบดี ทานผูชวยศาสตราจารยเกษม บุญรมย อธิการบดีมหาวิทยาลัยราชภัฏ
มีโครงการที่จําเปนหลาย ๆ สิ่งหลาย ๆ อยางที่อยูในอาณาเขตของพื้นที่ตําบลกอเอ  
บานยางนอย และที่สําคัญครับทานประธาน ณ วันนี้พี่นองชาวจังหวัดอุบลราชธานี 
โดยเฉพาะอําเภอเมืองและอําเภอเขื่องในดีใจเปนอยางยิ่ง ที่ดีใจเพราะวาไมไดโชคดีอะไร
ไมไดถูกลอตเตอรี่ ที่ดีใจเพราะวาในขณะนี้ไดมีการกอสรางถนน ๔ ชองจราจร เรียกวา 
ถนน ๔ ชองจราจรอุบล-ยโสธร ตอนที่ ๑ ดีใจเฉพาะอําเภอเมือง อําเภอเขื่องใน แตพี่นอง
ชาวยโสธรของคุณณิรัฐกานต ศรีลาภ ยังไมดีใจ เพราะระยะที่ ๑ มาถึงแคเฉพาะพื้นที่ 
ในเขตอําเภอเขื่องใน ซึ่งชวงนี้อยูในชวงการกอสราง รถวิ่งเขาออกหลาย ๆ คัน จึงฝาก 
นําเรียนทานรัฐมนตรีใหชวยกํากับดูแลการปฏิบัติงานที่มีสวนควบคุม ที่มีสวนจะเปน 
อันตรายในการสัญจรไปมา เพราะวาเขตพื้นที่กอสรางคือเขตอันตราย ไมวาจะเปน 
การสรางตึก สรางโรงเรียน สรางถนนก็จะติดปายบอกครับวาพื้นที่อันตรายหามเขา ------- 
 

   - ๒๘/๑ 



 ๕๙
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ณัฐชนก ๒๘/๑ 
 
แตถนนเสนนี้ไมเขาไมไดครับตองเขา เพราะถาไมวิ่งไปก็เขาจังหวัดอุบลราชธานีไมได  
ตรงสวนนี้อยากนําเรียนใหควบคุมความปลอดภัย เพราะชวงหลังทราบวาเกิดอุบัติเหตุ
บอยครั้ งถึ งแกชี วิต  พิการ  บาดเจ็บหลายรายตั้ งแต เ ร่ิมกอสรางถนนเสนนี้มา  
ทานประธานครับ ผมจึงอยากเรียนถามตอคําถามที่ ๒ ในขณะนี้ถนน ๔ ชองจราจร 
มาสุดแคเลยบานยางนอยก็สุดพอดียังไปไมถึงจังหวัดยโสธร จึงอยากนําเรียนถาม 
ทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคมสันติ พรอมพัฒน  
คําถามแรกผมถามถนนลาดยางสายที่ผมนําเรียนในกระทูถาม สวนคําถามที่ ๒  
เปนภาพรวมซึ่งก็มีสวนเกี่ยวของ ผมไดยื่นญัตติในการเรงรัดกอสรางถนน ๔ ชองจราจร
ระยะที่ ๒ ตอทานประธานสภา แตญัตติของผมยังไมไดนําสูระเบียบวาะการประชุม  
และผมเชื่อม่ันวานาจะตกไป เพราะวันนี้เปนวันสุดทายในการประชุมสมัยสามัญทั่วไป 
ทานประธานครับ  ผมจะขอนํา เรียนถามคําถามที่  ๒  ตอทานรัฐมนตรีว าการ 
กระทรวงคมนาคมวา  โครงการถนน  ๔  ชองจราจรระยะที่  ๒  ทั่ วประเทศไทย  
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคมมีนโยบายอยางไรในการกอสรางใหแลวเสร็จ  
และถนน  ๔  ชองจราจรระยะที่  ๒  สายอุบล–ยโสธรผานอําเภอเขื่องในไปจนถึง 
จังหวัดยโสธร ทานมีนโยบายอยางไรในการกอสราง จะกอสรางตอไปหรือไมอยางไร  
และถาไมกอสรางเปนเพราะสาเหตุอะไร นี่คือคําถามที่ ๒ ขอกราบขอบพระคุณครับ  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เชิญทานรัฐมนตรีสันติครับ  
   นายสันติ พรอมพัฒน (รัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม) : กราบเรียน 
ทานประธานที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติที่ตั้งกระทูถาม ถนนตามที่ทานผูตั้ง 
กระทูถามไดตั้งกระทูถามมานั้นเปนถนนซึ่งอยูในความรับผิดชอบของกรมทางหลวง  
แตถึงอยางไรก็ดีก็เปนความรับผิดชอบของกระทรวงคมนาคมอยูดี ถนนสายที่วานี้ทาง
กระทรวงก็คงจะกําชับใหกรมทางหลวงไปดูถาหากวางบประมาณอํานวยมีงบประมาณ
เพียงพอที่จะกอสรางไดก็จะกําชับแลวก็เรงรัดใหกรมทางหลวงไปดําเนินการ เนื่องจากวา
ถนนในลักษณะนี้ในหลาย ๆ จังหวัดก็กอสรางเปนตอน ๆ ตามความจําเปนตาม 
 



 ๖๐
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ณัฐชนก ๒๘/๒ 
 
ความเจริญของพื้นที่ตรงนั้น ๆ แลวถาหากวางบประมาณอํานวยก็คงจะตองเรงรัด 
ในการกอสรางในทุกชวงทุกตอนนะครับ ซึ่งก็ทราบวาเกือบทุกจังหวัดก็มีปญหาเหลานี้อยู 
รัฐบาลเองมีความตั้งใจที่จะสนองปญหาเหลานี้ แตก็คงจะตองเรียนวารัฐบาลเอง 
ก็จํากัดดวยงบประมาณเนื่องจากวางบประมาณแผนดินนั้นก็จะตองไปดูแลในดานอื่น ๆ 
ซึ่งก็เปนสิ่งจําเปนที่จะตองไปดูแลทุกขสุขของพี่นองประชาชนในภาคสวนอื่น ๆ เชนเดยีวกนั 
อันนี้มีความจําเปนก็เลยอาจจะไมทันอกทันใจ แตถาเมื่อไรที่งบประมาณมีเพียงพอ
กระทรวงคมนาคมจะไมนิ่งนอนใจจะรีบเรงใหสวนราชการที่เกี่ยวของไปดําเนินการนะครับ 
สวนที่บอกวาการชวยเหลือพี่นองประชาชนในทองถิ่นเมื่อคราวเกิดความเดือดรอนตาง ๆ 
ที่ไดกลาวมา ก็ตองบอกวาขอขอบคุณทาน ส.ส. ของจังหวัดอุบลราชธานีทานอื่น ๆ ดวย 
เมื่อคราวหนาแลงที่ผานมานั้นพี่นองประชาชนชาวจังหวัดอุบลราชธานีเดือดรอนในเรื่องน้ํา 
เพื่ออุปโภคบริโภค ส.ส. เกือบทุกทานก็ไดทําหนังสือมาที่กระทรวงวาขอใหกรมทางหลวง
นํารถน้ําของกรมทางหลวงไปดูแลเรื่องการแจกจายน้ําเพื่ออุปโภคบริโภคในชวงหนาแลง 
ที่ผานมาซึ่งทางกระทรวงก็ตระหนักดีวา ส.ส. เองนั้นก็ไดรับการรองขอและรองเรียน 
จากพี่นองประชาชนในทองถิ่นของตนเองในเรื่องความเดือดรอนตาง ๆ เมื่อ ส.ส. ทราบวา
กรมทางหลวงมีรถน้ํามีเครื่องไมเครื่องมือก็ขอมา ทางกระทรวงก็ไดบัญชาใหกรมทางหลวง
ไปดําเนินการ ก็แจงใหพี่นองประชาชนของจังหวัดอุบลราชธานีไดทราบวา ส.ส. ของทาน
ไดทํางานเพื่อทานอยางเต็มที่นะครับ -------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๙/๑ 



 ๖๑
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                สาริศา ๒๙/๑ 
 
สวนเรื่องถนนนั้นทางกระทรวงเองก็กําลังดูวาจะมีแหลงเงินอื่น ๆ นอกเหนือจากแหลงเงิน
ของงบประมาณที่จะมาดําเนินการเรื่องถนนไมวาถนนของกรมทางหลวงหรือถนนของ
กรมทางหลวงชนบทนะครับ จะไดเงินมาดวยวิธีใดที่จะมาแกไขปญหาความเดือดรอน 
ใหเบ็ดเสร็จไปในครั้งเดียวกัน ซึ่งถนนที่ยังไมครบยังอยูในความดูแลของกรมทางหลวง 
ที่จะตองเรงรัดนั้นก็ยังมีเปนหมื่นกิโลเมตร โดยเฉพาะของกรมทางหลวงชนบทนั้น 
ก็อยางที่กลาวไปแลวตองใชเงินอีก ๓๐,๐๐๐ กวาลานบาท เมื่อถึงตอนที่กรมทางหลวง
ชนบทหากมีมาตรการจะกูเงินหรือจะหาเงินจากสวนใดที่ไมใชงบประมาณก็ขอใหพวกเรา 
ส.ส. ในสภาซึ่งเปนผูอนุมัติงบประมาณ อนุมัติวงเงินตาง ๆ ก็ชวยกันสนับสนุนเพื่อแกไข
ปญหาของพี่นองประชาชนที่หมักหมมกันมายาวนาน ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
คุณวุฒิพงษครับ 
  นายวุฒิพงษ นามบุตร (อุบลราชธานี) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม วุฒิพงษ นามบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดอุบลราชธานี พรรคประชาธิปตย 
ขอบคุณครับสําหรับคําตอบของทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคมสันติ พรอมพัฒน 
ทราบวาปจจัยหลักที่เปนอุปสรรคสําคัญในการที่จะกอสรางถนนหนทางคือเร่ืองของ
งบประมาณ อยางไรก็ฝากทานผูมีสวนเกี่ยวของทุก ๆ สวนนะครับ ทุกพื้นที่มีความสําคัญ
เทา ๆ กันหมด ผมไมไดระบุเฉพาะที่จังหวัดอุบลราชธานี เพื่อนสมาชิกไมวาจะเปน 
ภาคเหนือ ภาคกลาง ภาคใต ภาคตะวันออกหรือภาคตะวันตก ทุกคนก็ลวนแลวแตรับทราบ 
ปญหาจากพี่นองประชาชน ซึ่งสภาแหงนี้จะไดสะทอนปญหาที่พวกเราเพื่อนสมาชิกไดสะทอน 
ฝากทานประธานผานถึงรัฐมนตรีที่เกี่ยวของ เพราะวาตามบทบาทรัฐธรรมนูญใหม 
เรายื่นหนังสือถึงขาราชการโดยตรงไมไดตองผานระบบรัฐสภา ตรงสวนนี้ก็ขอนําเรียน 
ทานประธานวาขอใหกระบวนการระบบรัฐสภาทําหนาที่เปนกลไกของสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
ทําหนาที่ไปสูพี่นองประชาชนใหไดผลสัมฤทธิ์สูงสุดครับ และฝากเรื่องสุดทายคือเร่ืองของ 
บอน้ําที่พุงจากดินครับ ผมอยากใหผูที่มีสวนเกี่ยวของไปสํารวจเหลือเกินวามันเกิดขึ้นมา 
ไดอยางไร เปด ๔ วันก็ไหลทั้ง ๔ วันไมมีวันหยุด ทุกวันนี้ไหลมากครับที่ตําบลกอเอ ถาไป 
 



 ๖๒
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                สาริศา ๒๙/๒ 
 
วันไหนก็ฝากประสานงานกับผมเดี๋ยวผมพาไปดูในพื้นที่ได ขอบคุณสําหรับทานรัฐมนตรีวาการ 
กระทรวงคมนาคม แลวก็ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยที่เปนกําลังใจในการตอบ 
กระทูถามของผมครับ วุฒิพงษ นามบุตร ขอกราบขอบพระคุณทานประธานครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ตองขอขอบคุณรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม ทานสันติ พรอมพัฒน ดวยครับ  
คุณรังสิมาจะขอพาดพิงใชไหมครับ เร่ืองไฮไลท (Highlight) หรือครับ 
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม) : กราบเรียนทานประธานคะ 
ดิฉัน นางสาวรังสิมา รอดรัศมี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย จังหวัด
สมุทรสงคราม คือทานวุฒิพงษพาดพิงถึงดิฉัน ถาดิฉันไมพูดเดี๋ยวดิฉันก็จะเสียในพื้นที่
เพราะดิฉันจะหารือทานประธานเรื่องถนนแฟชั่นเชนกัน คือไมเกี่ยวกับกรมทางหลวงชนบท 
แตวาทานอยูดวยถามีงบประมาณดิฉันก็อยากจะขอมาใหกบัทางชลประทานก็ไดนะคะ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ความจริงหารือโดยการตั้งกระทูถามตามขอบังคับไมไดนะครับ คุณรังสิมาตองพูดเฉพาะ
เร่ืองที่พาดพิงเทานั้น ขอขอบคุณครับ ไวโอกาสหนาเถอะครับ 
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม) : ทานคะ มันก็เกี่ยวกับถนนแลว
ก็มาเกี่ยวกับสีผมมันก็คลายกันสีแดงเหมือนกันนี่คะ แตนี่ดิฉันไมพูด 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ผมตองรักษาขอบังคับของการประชุมสภานะครับ เพราะวายังมีทานอื่นรอกระทูถาม
อันดับตอไป ขอเชิญคุณรังสิมานั่งลงกอนแลวโอกาสหนาครับ ขอบคุณทานรัฐมนตรีวาการ 
กระทรวงคมนาคมสันติ พรอมพัฒน ครับ  
  ๑.๑.๔  กระทูถาม เร่ือง งบประมาณสนับสนุนการกอสรางหอประชุม 
อําเภอคําเขื่อนแกว จังหวัดยโสธร ถามโดย คุณณิรัฐกานต ศรีลาภ ถาม ทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงมหาดไทย ขณะนี้ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย รอยตํารวจเอก เฉลิม 
อยูบํารุง มาพรอมแลวครับ                               

         - ๓๐/๑ 
 



 ๖๓
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                   ศริิลักษณ ๓๐/๑ 
 
   เชิญคุณณิรัฐกานตครับ  
  นางสาวณิรัฐกานต ศรีลาภ (ยโสธร)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ดิฉัน 
นางสาวณิรัฐกานต ศรีลาภ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดยโสธร พรรคประชาธิปตย 
กอนอื่นดิฉันตองขอกราบขอบพระคุณทานประธานที่ไดหยิบยกกระทูถามของดิฉัน 
และบรรจุเขาสูวาระการประชุมในวันนี้ ซึ่งเปนกระทูถามที่ ๕๘ ยื่นในวันแรกในการทํา
หนาที่สมาชิกสภาผูแทนราษฎร และดิฉันตองขอกราบขอบพระคุณทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงมหาดไทย รอยตํารวจเอก เฉลิม อยูบํารุง ซึ่งทานกํากับดูแลกรมการปกครอง
และไดมาตอบกระทูถามของดิฉันดวยตนเองในวันนี้คะ ทานประธานคะ จังหวัดยโสธร 
มี ๙ อําเภอ เขตเลือกตั้งของดิฉันคือเขตเลือกตั้งที่ ๑ มี ๔ อําเภอ ประกอบไปดวย  
อําเภอเมืองยโสธร อําเภอคําเขื่อนแกว อําเภอมหาชนะชัย และอําเภอคอวัง วันนี้ดิฉัน 
ขอทําหนาที่ทวงถามแทนพี่นองประชาชนอําเภอคําเขื่อนแกว อําเภอคําเขื่อนแกว 
มีประชากรประมาณ ๗๔,๐๐๐ คน ๑๓ ตําบล ๑๑๕ หมูบาน หางจากจังหวัดยโสธร  
๒๓ กิโลเมตร  อําเภอคือศูนยบริหารราชการแผนดินเปนสวนราชการที่ใหบริการ 
ประสานงาน ประชุม สัมมนา อบรม ถายทอดนโยบายของรัฐจากสวนกลาง สวนภูมิภาค 
เพื่อใหประชาชนนําไปปฏิบัติ หอประชุมอําเภอเปนสถานที่ที่ใชในการประกอบกิจกรรม 
ตาง ๆ ไมวาจะเปนภาครัฐ ภาคประชาชน อาทิเชน ประกอบรัฐพิธี ประชุมหัวหนาสวนราชการ  
กํานัน ผูใหญบาน การใหความรู อบรมแกราษฎรของสวนราชการตาง ๆ รวมถึงประชาชน 
ใชในการจัดงานมงคลสมรส ทานประธานคะ ดิฉันขออนุญาตใชภาพประกอบ มี ๓ ชุดนะคะ 
    พันเอก อภินันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เชิญครับ 
   นางสาวณิรัฐกานต ศรีลาภ (ยโสธร) : อีกชุดหนึ่งมอบใหทานประธาน 
และทานรัฐมนตรี รบกวนทานเลขาธิการดวยคะ ทานประธานคะ นี่คือสภาพของ
หอประชุมอําเภอคําเขื่อนแกว ชํารุดทรุดโทรมเหมือนซากปรักหักพังที่ไมสามารถ 
จะซอมแซมไดแลว ใชงานมากวาครึ่งศตวรรษแลวคะ กอสรางตั้งแตป ๒๕๐๖ ดิฉันเอง 
เพิ่งเปนผูแทนราษฎรไมนาน ๓-๔ เดือน แตเวลาที่ดิฉันไปอําเภอคําเขื่อนแกวก็ไดรับ 
 



 ๖๔
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                   ศริิลักษณ ๓๐/๒ 
 
การรองขอ รองเรียนจากพี่นองอําเภอคําเขื่อนแกวมากมายคะ ทางอําเภอเองก็ทําหนังสือ
ของบประมาณในการกอสรางทุกป ปนี้ก็ขอคะ แลวก็ยังไดรับคําบอกเลาจากกํานัน 
ผูใหญบานวาเวลาประชุมกํานัน ผูใหญบานทีหนึ่งประชุมดวยความหวาดระแวง 
กลัววาไมจะหลนมาทับศีรษะ ทานประธานคะ  ฝากผานถึงทานรัฐมนตรีใหพี่นอง 
อําเภอคําเขื่อนแกวเถอะคะ งบประมาณในการกอสรางหอประชุมอําเภอไมมากนัก  
ถาเปรียบเทียบกับประโยชนที่จะไดรับ ดังนั้นดิฉันขอตั้งกระทูถามทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงมหาดไทย กรมการปกครองกระทรวงมหาดไทยจะปรับแผนงานกอสราง
หอประชุมอําเภอคําเขื่อนแกวบรรจุเขาสูปงบประมาณ ๒๕๕๒ ไดหรือไมคะ 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
 เชิญทานรัฐมนตรีเฉลิมครับ 
   รอยตํารวจเอก เฉลิม อยูบํารุง (รัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย) :  
ทานประธานที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ กระผม รอยตํารวจเอก เฉลิม อยูบํารุง 
ผูแทนราษฎรแบบสัดสวน พรรคพลังประชาชน ในฐานะรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย
และกํากับดูแลงานของกรมการปกครอง  กระทรวงมหาดไทย กราบขอบพระคุณ 
ทานผูแทนราษฎรจากจังหวัดยโสธร เขตเลือกตั้งที่ ๑ ซึ่งพอทานยืนถามผมก็คุน ๆ  
เพราะกอนเลือกตั้งผมไปรณรงคหาเสียงในนามพรรคพลังประชาชน ทานก็หาเสียง 
ของทานในพื้นที่  เปนผูแทนราษฎรที่ มีความขยันขันแข็ง  ผมขอชื่นชมไวตรงนี้  
แลวทานอภิปรายไดเรียบรอย ทําการบานมาดี ผมเองตั้งใจมาตอบกระทูถามนี้ตั้งแต
ทราบวาทานยื่น เพราะทานเปนผูแทนราษฎร กระผมเองก็เปนผูแทนราษฎรไมไดมองวา
ไปอยูพรรคไหนที่ไหนอยางไร พอรูกระทูถามผมก็ลงไปตรวจสอบก็ปรากฏวาจากอําเภอ
คําเขื่อนแกวไปตัวเมืองจังหวัดยโสธรหาง ๒๓ กิโลเมตร ถาพี่นองประชาชนคนในพื้นที่ 
จะไปใชสถานที่ในตัวเมืองก็ตองเดินทางไปกลับ ๔๖ กิโลเมตร -------------------------------- 
 
                  - ๓๑/๑ 

 



 ๖๕
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             บุศยรินทร ๓๑/๑ 
 
มีกํานัน ๑๓ คน ผูใหญบาน ๑๐๒ คน เขาก็อยูกันตรงนั้นแหละ ประกอบธุรกิจ ธุรกรรม  
งานภาครัฐ งานรัฐพิธีอะไร ทานพูดถูกตองที่สุดแลวครับวาหอประชุมแหงนี้สรางมานาน 
๔๖-๔๗ ป พอผมไปตรวจสอบก็ไดความวาหอประชุมที่ขอไวขนาดบรรจุได ๖๐๐ คน 
ขนาดกวาง ๓๐ เมตร ยาว ๔ เมตร ใชแบบของสํานักงานคณะกรรมการการศึกษา 
ขั้นพื้นฐานของกระทรวงศึกษาธิการ แบบ ๑๐๐/๒๗ ราคา ๖,๐๗๗,๕๐๐ บาท เขาทํากัน
ไวกอนผมมา เขาเขา ครม. เมื่อวันที่ ๑๐ กรกฎาคม ป ๒๕๕๐ บอกวาจะอนุมัติ อนุญาต
ใหสรางไดตองใชงบประมาณป ๒๕๕๓ พอเห็นชื่อผูแทนราษฎรที่ยื่นกระทูถามเห็นมี
ความสนใจ ผมลงไปตรวจสอบกับกรมการปกครองก็ปรากฏวาขณะนี้เงินเหลือจายของ
กรมการปกครองมีประมาณสัก ๗ ลานบาท ตรวจสอบปบอีกที อําเภอกะทู จังหวัดภูเก็ต 
เขาไดเงินไป ๖,๐๗๗,๕๐๐ บาท เขาไปอีออคชั่น (e-Auction : การประมูลดวยระบบ
อิเล็กทรอนิกส) ทาไหนผมไมทราบ เขาบอกไมพอจายที่จะไปสรางหอประชุมที่อําเภอกะทู 
ผมก็ถามเจาหนาที่ ถามอธิบดีวา ไมพอแลวทําอยางไร สรางไมไดแลวจะทําอยางไรครับ 
เอาเงินไปเก็บไวทําไม ลองไปติดตามดูสิ ทางผูวาราชการจังหวัดก็เซ็นหนังสือบอกวา 
คืนเงิน ๖,๐๗๗,๕๐๐ บาทกลับมากรมการปกครอง ผมบอกทานผูแทนราษฎรเขา 
รองทุกขเขาขอมานี่มีเหตุและผลควรให เอาเลยไดไหม ป ๒๕๕๒ ก็ชาไป ป ๒๕๕๓  
ยิ่งนาน ขอป ๒๕๕๑ นี่ หลังจากผมตอบกระทูถามเสร็จ ทานผูแทนราษฎรไมตองยืนถาม
คําถามที่ ๒ เลย ผมตั้งใจมาแตไกลมาจากกระทรวงมหาดไทยวาตอบเสร็จก็บอกเลยวา
จะใหตรงนี้เปนไพรออริตี้ (Priority) เปน เฟรส ไพรออริตี้ (First priority) ใหป ๒๕๕๑ เลย 
ไมใชสตางคของผมหรอกครับ ไมใชสตางคของผมเลย ภาษีอากรของพี่นองประชาชน 
แตผมเปนคนจัดสรรแลวผลักดัน ยืนยันกลางสภา ยืนยันตอทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดยโสธรวาผมหารือกับเจาหนาที่และอธิบดีกรมการปกครอง
เรียบรอยแลว กอนมาตอบวาทันทีที่ตอบกระทูถามทานเสร็จแลวทานถามขอคําถาม 
เดียวพอ เพราะไดเงินไปกอสรางแลวงบประมาณปนี้แหละครับ เพราะอําเภอกะทู 
เขาสงคืนมาแลวผมไมอยากใหเงินเหลือคางจายเลยไมไดดูภาพที่ทานสงมาให เพราะวา
พอถามเสร็จแคคําถามเดียวไดสตางคแลว แตถาใครจะถามตอขออีก ๑๒๐ แหง 
 



 ๖๖
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             บุศยรินทร ๓๑/๒ 
 
ในประเทศไทย อีก ๑๒๐ แหงหอประชุมไมมีตามอําเภอ แตผมถือวาใครมากอนแลวมี
โอกาสทําใหไดกอนก็ทําครับ ขอขอบคุณทานสมาชิกและขอขอบคุณจริง ๆ ที่ทาน 
สนใจพี่นองประชาชน เงินไดแลวครับทุกอยางเรียบรอย ขอขอบพระคุณครับทานประธาน 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เชิญคุณณิรัฐกานตครับ ตามสิทธิครับ 
   นางสาวณิรัฐกานต  ศรีลาภ (ยโสธร) : ทานประธานคะ ทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงมหาดไทย  รอยตํารวจเอก  ดอกเตอร เฉลิม  อยูบํา รุงคะ  ดิฉันตองขอ 
กราบขอบพระคุณทานที่ทานเขาใจแลวก็เห็นใจพี่นองชาวอําเภอคําเขื่อนแกว และดิฉัน 
ก็จะนําสิ่งดี ๆ  เหลานี้กลับไปแจงใหพี่นองทราบคะ  จริง  ๆ  แลวมีอีกคําถามหนึ่ง  
แตเนื่องจากวาทานก็มอบนโยบายแลววาหอประชุมไดแลว คราวนี้ดิฉันกลับไปบอกพี่นอง
ประชาชนคงดีใจมาก ๆ คะ อยางไรก็ตองขอกราบขอบพระคุณทานรัฐมนตรีอีกครั้ง  
แลวก็ขอขอบพระคุณสภาแหงนี้ ในฐานะสมาชิกสภาผูแทนราษฎรสมัยแรกและดวย
ความสํานึกในพระคุณของพี่นองประชาชนชาวจังหวัดยโสธรมาโดยตลอด และดิฉัน 
ก็ตั้งใจเสมอวาจะทําหนาที่ของ ส.ส. ใหดีที่สุดทั้ง ๒ หนาที่ คืองานพื้นที่และงานสภาคะ 
ขอกราบขอบพระคุณอยางสูง สวัสดีคะ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
วันนี้บรรยากาศกระทูถามนารักดีนะครับ ตองขอชื่นชมคุณณิรัฐกานต ศรีลาภ ที่ไดตั้ง
กระทูถามรวบรัดแลวก็ไดใจความ นาจะเปนตัวอยางที่ดีของพวกเราทุกคนขนาดทาน 
เปน  ส .ส .  ใหมนะครับ  ตองขอบคุณทานรัฐมนตรีว าการกระทรวงมหาดไทย  
รอยตํารวจเอก เฉลิม อยูบํารุง ดวยครับ ----------------------------------------------------------- 
 

        - ๓๒/๑ 
 
 



 ๖๗
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                   กมลทิพย ๓๒/๑ 
 
ทานสมาชิกครับ เนื่องจากทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณทานเดินทาง
มาถึงแลวนะครับ เพราะฉะนั้นผมขออนุญาตกลับไปกระทูถามที่ ๒ ครับ  
    ๑.๑.๒ กระทูถาม เร่ือง โครงการพัฒนาแหลงน้ําในกรุงเทพมหานคร  
ฝงตะวันออก ถามโดย คุณวิชาญ มีนชัยนันท ถาม รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตร 
และสหกรณ ขณะนี้ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล  
ทานมาพรอมแลวครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๘
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                   กมลทิพย ๓๒/๒ 
 
   เชิญคุณวิชาญครับ ดูตัวอยางจากคุณณิรัฐกานตดวยนะครับ 
  นายวิชาญ มีนชัยนันท (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานสภาที่เคารพ  
ผม วิชาญ มีนชัยนันท สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร พรรคพลังประชาชน  
กอนอื่นตองขอขอบคุณทานประธานที่ไดบรรจุระเบียบวาระเรื่องกระทูถามเขาสูสภา 
แลววันนี้ก็เปนวันสุดทายของสมัยประชุม ทานประธานครับ กระทูถามที่จะนําเรียน 
เพื่อเปนคําถามกับทางทานรัฐมนตรีนั้นมันเปนกระทูถามซึ่งไมไดเจาะเฉพาะสวน 
จึงจะตองมีการอภิปรายบางสวนเพื่อที่จะไดทราบถึงเหตุผลคงใชเวลาไมมากนะครับ 
สืบเนื่องจากไดมีโครงการตาง ๆ ที่เกิดขึ้นมาในสวนของการแกไขปญหาแลวก็สภาพ 
น้ําทวมขังในกรุงเทพมหานครและเขตพื้นที่ที่อยูใกลกรุงเทพมหานครคือเขตรอบ ๆ ดังนั้น
โดยพื้นที่สวนใหญในเขตตาง ๆ โดยเฉพาะในฝงตะวันออกซึ่งเปนที่ราบลุม สวนใหญ 
ในสวนนั้นเขตพื้นที่ดังกลาวมีพื้นที่ซึ่งประกอบไปดวยหลายสวนซึ่งเปนบอ บึงธรรมชาติ 
ตาง ๆ สิ่งหนึ่งนั้นการดําเนินการในเรื่องของการดูแลบอ บึงธรรมชาติในพื้นที่ซึ่งเปนพื้นที่
สาธารณะ สวนหนึ่งเปนหนาที่ของทางสวนราชการโดยเฉพาะสวนปกครองทองถิ่นคือทาง
กรุงเทพมหานคร แตสวนหนึ่งนั้นก็อาจจะไมไดเกี่ยวของโดยตรงกับทางกระทรวงเกษตร
และสหกรณ แตถือวากระทรวงเกษตรและสหกรณนั้นเปนกระทรวงหนึ่งซึ่งกํากับดูแล 
ในเรื่องของปญหาที่เกี่ยวของกับเร่ืองของการใชน้ํา แลวก็การดูแลในเรื่องของการปองกัน
แกไขน้ําทวมซึ่งมีกรมที่รับผิดชอบคือกรมชลประทาน ตองยอมรับวาวันนี้ปญหาน้ําทวม
เปนปญหาซ้ําซากแลวก็เปนปญหาซึ่งเกิดขึ้นในกรุงเทพมหานครมาโดยตลอด เปนเรื่อง
ลําบากในการที่จะแกไข วันนี้ก็เร่ิมที่จะเกิดปญหาขึ้นมาในชวงฤดูกาลซึ่งพี่นองประชาชนเอง 
พวกเราเองในสภาแหงนี้ก็รับรูรับทราบ นอกจากในเรื่องน้ําทวมแลวก็ยังมีปญหาที่ตามมาคือ 
ปญหาการขาดแคลนน้ําในเรื่องของการใชน้ําเพื่ออุปโภคบริโภค หรือใชเพื่อการเกษตร  
ในสวนหนึ่งนั้นกรุงเทพมหานครเองยังมีพื้นที่ซึ่งยังทําการเกษตรอยูในเขตพื้นที่รอบนอก  
มีพื้นที่นาถึง ๑๗๐,๐๐๐ ไรโดยประมาณ จํานวนพื้นที่นาดังกลาวนั้นก็อยูในความดูแล
รับผิดชอบของทางกระทรวงเกษตรและสหกรณ แลวยังจะตองใชน้ําเพื่อการเกษตร 
และการเพาะปลูก ทานประธานครับ สิ่งที่เกิดปญหาขึ้นมาคือการบริหารจัดการบอ  
 



 ๖๙
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                   กมลทิพย ๓๒/๓ 
 
บึงสาธารณะตาง ๆ ในปจจุบัน ซึ่งผมเองนั้นไดมีเอกสารสวนหนึ่งในเรื่องของบอ บึง  
เดี๋ยวก็คงจะตองมอบใหกับทานรัฐมนตรี สิ่งที่จะนําเรียนนะครับวา ---------------------------    
                                                                                                                  
                                                                                                                      - ๓๓/๑ 



 ๗๐
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    กมลมาศ ๓๓/๑ 
 
ในขณะนี้ผมยกตัวอยาง  อยางเขตพื้นที่บางกะป  บึงพังพวยเปนบึงใหญมีเนื้อที่
โดยประมาณ ๘๐ ไร ขณะนี้มีการพัฒนาไปจนถึงเปนการทองเที่ยวแลวเปนแกมลิง 
ตามโครงการพระราชดําริแตก็ไมไดรับการดูแลเทาที่ควรกลับสรางปญหา มีการนํา 
โครงสรางซึ่งหนัก ๆ ลงไปในบึง โดยทําเปนสะพานครอมบึง แลวมีการทําโครงสราง 
อยู ในบึง  ในสวนหนึ่งก็ มีพื้นที่ดานหนาซึ่งเปนสวนที่สวยงามมากครับ  แตวันนี้ มี 
การกอสรางรั้วมาปดกั้นในเรื่องของบึงสาธารณะตรงนี้ อีกสวนหนึ่งซึ่งขออนุญาต 
กราบเรียนเขามาในพื้นที่เขตคลองสามวามีบึงซึ่งทิ้งไวนาน รกราง วันนี้พอโครงการ
พระราชดําริเกี่ยวกับเ ร่ืองแกมลิงเกิดขึ้นมาก็ไปเอาพื้นที่บึงสะแกงามสามเดือน 
กับบึงมะขามเทศมาใชซึ่งเปนเรื่องดีครับ เพราะบึงทั้งสองนั้นอยูติดกันคลายกับ 
กระเพาะหมู ๒ ลูกติด ๆ กัน แลวก็เปนบึงซึ่งวันนี้มีการพัฒนาไปในสวนหนึ่งเพื่อใช 
เปนการปองกันแกไขปญหาน้ําทวมมีเนื้อที่ประมาณ ๑๒๐ ไร นอกจากตรงนี้แลวยังมี 
บึงไผ เนื้อที่โดยประมาณ ๘๐ ไร ถูกบุกรุกเต็มไปหมดดวยพี่นองประชาชน ยังมีบึง 
แถวลาดกระบังซึ่งเปนบึงใหญโดยเนื้อที่อีกประมาณ ๘๐ ไร มีบึงกระเทียมอีก ๘๐ ไร 
อยูที่เขตมีนบุรี ผมขออนุญาตครับวาบึงบางบึงที่กลาวมายังไมไดรับการดูแลและปรับปรุง 
ซึ่งทั้ง ๆ ที่เปนบึงสาธารณะแตถูกบุกรุกเขาไปครอบครองโดยประชาชน ซึ่งบอกกลาว 
ไดเลยครับวาประชาชนเหลานั้นสวนหนึ่งอาจจะไมมีที่อยูอาศัย อีกสวนหนึ่งมีที่อยูอาศัย
แตตองการที่จะเขาไปครอบครองที่ดิน มีอีกสวนหนึ่งครับทานประธาน บึงบางบึงนั้น 
อยูในพื้นที่หมูบานอยางบึงแตงโมอยูในหมูบานกฤษดานคร ซึ่งพื้นที่ดินลอมรอบบึงนั้น
กลายเปนบึงสวนตัวของหมูบานดังกลาว สิ่งที่ผมไดนําเรียนลําดับสภาพแตละบึง 
แต ละส วนนั้ นก็ ยั งมี อี กส วนหนึ่ ง ที่ ฝ าก ไว คื อบ อที่ เ กิ ดขึ้ นมาจากการขุ ดดิ น  
แลวขณะนี้จะเรียกวาจากบอเปลี่ยนสภาพเปนบึงก็ได มีพระราชบัญญัติในเรื่องของการใช
และการขุดดินซึ่งออกโดยสมัยป ๒๕๔๐ ในการควบคุมดูแลพื้นที่กรุงเทพมหานคร 
และปริมณฑลในการที่จะไปขุดหรือนําดินออกมา ทานประธานครับ บอเอกชนเหลานี้ 
อยูทั้งในหมูบานจัดสรร เชน บอ บึงในหมูบานสรรพากรในเขตสะพานสูงหรือใน 
ศุภาลัยเลค ๑  ๒ ซึ่งเปนบอประมาณ ๔๐-๕๐ ไร ถึง ๘๐ ไร ใหญ ๆ ทั้งนั้นแหละครับ 
 



 ๗๑
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    กมลมาศ ๓๓/๒ 
 
สิ่งที่ผมขออนุญาตนําเรียนเพื่อเขาสูคําถาม ทานประธานตองยอมรับวาการบริหาร 
จัดการบอ บึงที่เปนสาธารณะรวมถึงของเอกชนซึ่งมีพระราชบัญญัติที่เกี่ยวของเขามา
ควบคุมดูแล ณ วันนี้ พอเวลาเกิดน้ําทวมบอ บึงเหลานี้คงจะเปนสวนหนึ่งในการปองกัน
แกไขปญหาน้ําทวมคือเปนแกมลิงในการที่จะนําน้ําในสวนของฤดูน้ําหลากไดกักเก็บ 
ไวในสวนหนึ่งซึ่งมีจํานวนหลายลานลูกบาศกเมตร อีกสวนหนึ่งก็เปนแหลงทองเที่ยว  
เวลาที่จะมกีารสันทนาการตาง ๆ ในหมูบานหรือในสวนตาง ๆ ในพื้นที่ก็จะไดใชประโยชน
ในสวนนี้ ทานประธานครับ ผมจึงขออนุญาตในเรื่องดังกลาวที่ไดกลาวมาวาจะทําอยางไร
กับบอ บึงที่เปนสาธารณะที่มีผูบุกรุกเขาไปทําใหเกิดปญหาสภาพแวดลอม ทําใหเกิด
ปญหาการใชประโยชนก็ยังไมเต็มที่เพราะไมไดมีการพัฒนาและดูแลเพื่อใชประโยชน
ตอไป ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

 - ๓๔/๑ 
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สวนบอที่เกิดขึ้นจากการขุดของเอกชน วันนี้มีพระราชบัญญัติที่เกี่ยวของจะเขาไปดูแล 
แกไขไดหรือเปลา เพราะวาบางหมูบานที่ผมกลาวมานั้นไมมีกําลังที่จะตั้งเครื่องสูบน้ํา 
ที่จะไปติดตั้งประตูระบายน้ําเพราะอยูติดกับคลองเสียสวนใหญ แตสามารถระบายน้ํา 
เขาออกแลวจะทําประโยชนใหกับการปองกันแกไข รวมถึงการเพาะปลูกในสวนของ 
การทําไร ทํานาที่จะเกิดประโยชน ขอถามทางรัฐบาลวารัฐมีงบประมาณในการพัฒนา
และดําเนินการกอสรางแหลงน้ําเหลานี้ใหเปนที่ทองเที่ยวและกักเก็บน้ําหรือไมอยางไร 
   พันเอก อภิวนัท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนทีส่อง) :  
เชิญทานรัฐมนตรีสมศักดิ์ครับ  
  นายสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล (รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ)  :  
ทานประธานที่เคารพ กระผม สมศักดิ์ ปริศนานันทกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัด 
อางทอง พรรคชาติไทย รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ผมกราบเรียนตอ 
คําถามของทานวิชาญ มีนชัยนันท ทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎร เขตกรุงเทพมหานครวา 
สิ่งที่ทานไดตั้งกระทูถามทางกระทรวงเกษตรและสหกรณตองกราบขอบพระคุณที่ทาน 
ไดดูแลเอาใจใส และอยากจะกราบเรียนวา ภารกิจของกรมชลประทานก็คือดูแลในเรื่อง
ของแหลงน้ําเพื่อการเกษตรซึ่งเปนภารกิจหลัก พื้นที่การเกษตรในเขตกรุงเทพมหานคร 
๑๗๐,๐๐๐ ไรเศษ กรมชลประทานสนับสนุนในการดูแลเร่ืองการเกษตรเปนอยางดี  
ซึ่งทานคงจะทราบวาปนี้ผลผลิตทางการเกษตรเปนอยางดีในเขตพื้นที่เลือกตั้งของทาน 
ไมมีปญหาเรื่องแหลงน้ํา ทางกรมชลประทานสามารถที่จะสงน้ําไปหลอเลี้ยงผลผลิต
ทางการเกษตรไดอยางเต็มที่ นั่นเปนภารกิจที่เรายินดีที่จะปฏิบัติ ตอคําถามที่บอกวา 
มีงบประมาณในการที่จะกอสรางและพัฒนาแหลงน้ําตาง ๆ ไหม กระผมกราบเรียนครับวา
พื้นที่ฝงตะวันออกของกรุงเทพมหานครพื้นที่สวนใหญจะเปนเขตพื้นที่ราบลุม มีแหลงน้ํา
ขนาดใหญอยางที่เมื่อสักครูนี้ทานวิชาญไดบอกไปไมวาจะเปนบึงรําไผ ไมวาจะเปน 
บึงกระเทียมหรือบึงสะแกงามสามเดือน ทั้งหมดนี้อยูในความดูแลของกรุงเทพมหานคร 
ดังนั้นทางกรมชลประทานจึงไมสามารถที่จะเสนอแผนในการที่จะไปพัฒนาแหลงน้ําเหลานี้ 
ใหเปนสถานที่ทองเที่ยวแลวก็พักผอนไดตามที่ทานไดตั้งกระทูถาม แตอยางไรก็ตาม 
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ทางกรมชลประทานมีแผนในการที่จะปรับปรุงคลองชลประทานในพื้นที่ เชน คลองประเวศ 
คลองสี่ประเวศจะดําเนินการขุดลอกโดยใชงบประมาณปนี้ละครับ ป ๒๕๕๑ แลวยังจะ 
ดูแลขุดลอกคลองอื่น ๆ เพื่อที่จะเสริมสรางประสิทธิภาพในเรื่องของการทําการเกษตร 
ใหคําถามที่ทานพูดบอกวา บอ บึงสาธารณะถูกบุกรุกวันนี้ยังไมมีการดูแล แลวโดยเฉพาะอยางยิง่ 
บอดินที่ขุดไววันนี้ก็กลายเปนแหลงน้ํา ถามวาจะดําเนินการแกไขเร่ืองนี้อยางไร วันนี้ผม
มาเปนคนตอบกระทูถามนี้ครับ หนวยงานของกรุงเทพมหานครก็เปนหนวยงานของรัฐ  
ผมรับหนาที่ในการที่จะประสานกับทางกรุงเทพมหานครเพื่อไปดูถึงปญหาที่เกิดขึ้นวาบอ 
บึงสาธารณะที่อยูในเขตดูแลของกรุงเทพมหานครวันนี้ถูกบุกรุก ซึ่งการบุกรุกทานเองก็ได
กราบเรียนไปแลวมีทั้งบุกรุกเพราะไมมีที่อยูอาศัย มีทั้งบุกรุกเพราะอยากจะได และมีบุกรุก 
เพราะกรณีอ่ืน ๆ ซึ่งในเรื่องนี้ทางกรุงเทพมหานครผมเชื่อวาคงจะเรงลงไปดูแลให ผมจะ 
ทําหนาที่ประสานหลังจากที่เลิกประชุมตรงนี้จะประสานกับทางกรุงเทพมหานครใหครับ 
ขอบพระคุณครับ 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :   
เชิญคุณวิชาญครับ 
   นายวิชาญ มีนชัยนันท (กรุงเทพมหานคร)  : ทานประธานสภาที่เคารพ ผม 
วิชาญ มีนชัยนันท สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร พรรคพลังประชาชน  
ในประเด็นที่ถามในคําถามแรกก็เปนเรื่องที่ทานรัฐมนตรีไดกรุณาตอบถึงหลักการทั่ว ๆ ไป 
เพราะฉะนั้นในเรื่องของงบประมาณก็คงจะมีบางสวนที่เกี่ยวของ ที่ผมตองขออนุญาต
ถามตรงนี้ เพราะวาบางสวนนั้นทางกรุงเทพมหานครเองอาจจะไมมีงบประมาณ 
คงไมไดแกตัวแทนกรุงเทพมหานคร หรือไมมีเวลาลงไปดูในรายละเอียด --------------- 
 

 - ๓๕/๑ 
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ซึ่งบอ บึงสาธารณะของเอกชนเหลานี้นั้นก็มีความจําเปนที่จะตองมีผูบริหารจัดการ 
เพราะวาวันนี้บางบอนั้นน้ําเนาเสียพอน้ําเนาเสียมาก ๆ ถึงเวลาน้ําหลากเขาเปดน้ําออก
เพราะบางที่อยูในหมูบาน น้ําเหลานั้นก็ลงไปในคู คลองก็เกิดปญหาตามมา แลวถา 
ไมเรงดําเนินการถึงแมวางบประมาณนั้นจะลงไปไมเต็มที่ แตก็ใหมองนะครับวา
กรุงเทพมหานครเปนจังหวัดใหญแลวถาทําเปนแหลงทองเที่ยวไดก็จะเกิดประโยชน  
ในสวนหนึ่งนั้นกลับมาดูในเรื่องของบึง บอที่เปนสาธารณะที่ทานบอกวาพอที่จะมี
งบประมาณ แตสวนหนึ่งนั้นเปนเรื่องที่เกี่ยวของกับทานโดยตรงครับ ในอดีตนั้นผมเอง 
ไดเคยทําหนังสือไปถึงกระทรวงเกษตรและสหกรณขอใหมีการพัฒนาบึงมะขามเทศ 
ซึ่งอยูในสวนของพื้นที่บึงสะแกงามสามเดือนซึ่งเปนบึงเดียวกันแตลักษณะคลาย 
กระเพาะหมู ๒ ลูกชนกัน ซึ่งวันนี้กรุงเทพมหานครกําลังเขาไปพัฒนาปรับปรุงเปนแกมลิง 
ในอดีตเขตคลองสามวาเปนสวนหนึ่งของเขตมีนบุรี ขออนุญาตทานประธานครับ  
มีน แปลวา ปลา เปนเมืองปลานะครับ สมัยกอนเปนจังหวัดเรียกวาจังหวัดมีนบุรีคูกับ
จังหวัดธัญบุรีซึ่งเปนเมืองขาว ป ๒๔๔๕ เปนได ๓ ป ภาวะเศรษฐกิจซึ่งไมเอื้อประโยชน 
ก็ถูกยุบเปลี่ยนแปลงสภาพเหลือเปนเพียงแตเขตพื้นที่สุขาภิบาล  วันนี้ก็รวมเขา
กรุงเทพมหานครเปนเขต ๑ ใน ๕๐ เขตของกรุงเทพมหานคร บึงที่กลาวมาถึงนั้น 
ผมไดทําหนังสือลงวันที่ ๒๔ กรกฎาคม ๒๕๔๙ ที่ ๓/๒๕๔๙ เรียนถึงทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงเกษตรและสหกรณ และทานเองก็ไดทําหนังสือไปถามทานผูวาราชการจังหวัด
บอกวาควรที่จะมีการปรับปรุงพื้นที่ซึ่งกรุงเทพมหานครไดดําเนินการปรับปรุงเปนพื้นที่
สําหรับปองกันแกไขปญหาน้ําทวมหรือแกมลิงแตขอใหเขาไปดูแล ทางกระทรวงเกษตร
และสหกรณเอง กรมวิชาการเกษตรหรือกรมประมงสวนหนึ่งก็ไดเขาไปดู กรมประมงเอง
ไดเขาไปศึกษาแลวก็ดูวาจะทําอยางไรไดในสวนนี้ ก็ไดขอที่กับทางกรุงเทพมหานคร  
๑๐ ไร ขอแลวนะครับ แลวก็มีรูปแบบที่จะทําคลายกับบึงฉวากทางสุพรรณบุรี ซึ่งเปนที่ 
พี่นองประชาชนเองเขาไปเรียนรูในเรื่องของพันธุปลาน้ําจืดตาง ๆ ซึ่งผมเองก็สอบถามวา
ไปถึงไหน จากวันที่ไดมีหนังสือไปจนถึงวันนี้ ณ ขณะนี้ก็ไมไดมีคําตอบอะไร ก็คงจะตอง
ขอความกรุณาทานรัฐมนตรีวาถาสามารถทําเปนแหลงทองเที่ยวได หรือทางฝงตะวันออก 
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ในเขตพื้นที่กรุงเทพมหานคร พี่นองประชาชนคนกรุงเทพมหานครเองก็คงไมตองเดินทางไกล
ไปถึงสุพรรณบุรี คงจะมาแถวทางเขตพื้นที่คลองสามวา แลวก็เปนเขตพื้นที่พัฒนา
ประกอบกับที่เรียนแลววา มีน แปลวา ปลา หนอง คลอง บึงตาง ๆ เยอะมาก ประเด็น
ดังกลาวนั้นถาดูไปแลวพื้นที่ ๑๐ ไร กรุงเทพมหานครคงจะไมขัดของ แตงบประมาณเอง
เปนเรื่องสําคัญแลวก็คงจะตองมีผูเชี่ยวชาญในเรื่องของการจัดสรางจัดทําในเรื่องดังกลาว
เพื่อประโยชนทั้งในเรื่องของการศึกษา เร่ืองของพันธุปลาตาง ๆ รวมถึงในเรื่องของ 
เปนแหลงทองเที่ยวในอนาคต ขออนุญาตวาคําถามตรงนี้ก็เกี่ยวของกับคําถามที่ ๑  
แลวลงมาสูคําถามที่ ๒ วา ถาหากมีทานจะสามารถดําเนินการในเรื่องดังกลาวที่ผม 
ไดนําเรียนแลวมีหนังสือไปตั้งแตป ๒๕๔๙ หรือไมอยางไร ในเรื่องนี้เปนสวนที่ทานเอง
นาจะรับทราบในเรื่องของนโยบายดวย ขอบคุณครับ 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เชิญทานรัฐมนตรีครับ   
 
                   - ๓๖/๑ 
 



 ๗๖
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ณัฐวัฒน ๓๖/๑ 
 
   นายสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล (รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ)  :
ทานประธานที่ เคารพ กระผม สมศักดิ์ ปริศนานันทกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
จังหวัดอางทอง พรรคชาติไทย รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ผมคอนขางจะ 
เห็นดวยกับทานวิชาญ การพัฒนาทุกพื้นที่ใหเปนสถานที่ทองเที่ยวและโดยเฉพาะอยางยิ่ง 
การปรับภูมิทัศนใหเปนปอดที่สําคัญของชุมชนใหญเปนเรื่องสําคัญครับ เพราะวันนี้ 
เร่ืองสิ่งแวดลอมไดกลายเปนปญหาที่สงผลกระทบตอสุขภาพชีวิตของผูคนมากเลย การมี
แหลงน้ําขนาดใหญในกรุงเทพมหานครเปนเรื่องที่ดี และโดยเฉพาะอยางยิ่งแหลงน้ํา
ขนาดใหญนั้นสามารถใชประโยชนเปนแกมลิงไดดวยมันจะยิ่งเกิดประโยชนมากขึ้น 
ทั้งในการรองรับน้ํา แกปญหาน้ําทวม และสงเสริมทางดานการเกษตรไดดวย ทางกระทรวงเกษตร 
และสหกรณไมขัดของถาหากวาทางกรุงเทพมหานคร จะมีการมอบหมายใหทางกรมชลประทาน 
ไปดูแลในเรื่องนี้ เราไมขัดของเลยนะครับ แลวสวนหนังสือที่ทานบอกวาทานไดทําหนังสือ
ไวเร่ืองบึงมะขามเทศ บึงสะแกงามสามเดือน ลงวันที่ ๒๔ กรกฎาคม ๒๕๔๙ พอดีมันเกิด
การเปลี่ยนผานรัฐบาล อยางนอยเปลี่ยนตัวรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ 
๓-๔ ทานแลว เดี๋ยวกลับไปผมจะลองถามเจาหนาที่ดู ถาหากวาทานยังมีตนฉบับมันก็จะ
งายเขา ผมจะขอตนฉบับแลวเดี๋ยวจะไปตามเรื่องนี้ให แตอยางไรก็แลวแตการทํางานรวมกัน 
ไมจําเปนวาจะตองเปนกรุงเทพมหานคร หรือไมจําเปนวาจะตองเปนกระทรวงเกษตร 
และสหกรณ กรมชลประทาน ผมเชื่อวาอะไรก็แลวแตที่ทําแลวเกิดคุณูปการตอสังคม
สงผลประโยชนอันยิ่งใหญตอผูคนในชุมชนนั้น ผมคิดวาคงไมตองเกี่ยงกันทํา แตถาหากวา 
ไดมีการสัมพันธกัน ไดมีการประสานกัน มีการมอบหมายเพื่อไมใหเกิดการกาวกาย
ลักษณะงานกันนี่ทางกระทรวงเกษตรและสหกรณไมขัดของนะครับ ก็ฝากทานในฐานะ 
ที่เปนผูแทนราษฎรดวย และอีก ๒ วันก็อาจจะไดเปนรัฐมนตรีเราอาจจะไดทํางานรวมกัน
ขอบพระคุณครับ 
    พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ขอบคุณทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณทานยังไมตองกลับนะครับ
เพราะวาเดี๋ยวจะมีกระทูถามสดกระทูแรกเกี่ยวกับกระทรวงเกษตรและสหกรณดวย 
ทานสมาชิกครับ ขณะนี้เราจบวาระกระทูถามทั่วไป  



 ๗๗
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ณัฐวัฒน ๓๖/๒ 
 
   ๑.๒ กระทูถามสด  
   ๑.๒.๑ กระทูถามสด เร่ือง การสรางเขื่อนแมวงก อําเภอแมวงก 
จังหวัดนครสวรรค ถามโดย คุณนิโรธ สุนทรเลขา ถาม ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตร
และสหกรณ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๘
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ณัฐวัฒน ๓๖/๓ 
 
   เชิญคุณนิโรธครับ 
   นายนิโรธ สุนทรเลขา (นครสวรรค) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
ผม นิโรธ สุนทรเลขา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครสวรรค พรรคชาติไทย กระผม 
มีความจําเปนที่จะตองยื่นกระทูถามสดผานทานประธานไปยังทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงเกษตรและสหกรณ เหตุจําเปนนั้นก็เพราะวาเขื่อนแมวงกนั้นเปนเขื่อนที่มิได 
มีการริเร่ิมกอสรางขึ้นมาใหม แตเปนเขื่อนที่ไดมีการเรียกรองและพยายามที่จะผลักดัน 
ใหมีการกอสรางมาอยางยาวนานกวาทศวรรษแลว จะเห็นไดวาตั้งแตป ๒๕๒๖ นั้น 
พี่นองประชาชนกวา ๓๐,๐๐๐ รายไดรวมตัวกันที่อําเภอลาดยาว จังหวัดนครสวรรค 
เพื่อเรียกรองและพยายามใหรัฐบาลผลักดันสรางเขื่อนแมวงกอยางเปนเรื่องเปนราว 
ตอมาในป ๒๕๒๗ รัฐบาลญี่ปุนโดยไจกา (JICA) ไดใหทุนกับรัฐบาลไทยโดยให 
กรมชลประทานสํารวจถึงความเปนไปไดและความพรอมในการที่จะสรางเขื่อนแมวงก  
ที่ตํ าบลแม เลย  อํา เภอแมวงก  จั งหวัดนครสวรรค  ผลการสํารวจปรากฏวามี 
ความเหมาะสมและมีความเปนไปไดในการที่จะสรางเขื่อนแมวงกที่ตําบลแมเลย  
อําเภอแมวงก จังหวัดนครสวรรค ตอมาในป ๒๕๓๔ รัฐบาลโดยกรมชลประทานไดจาง
มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตรสํารวจเรื่องผลกระทบสิ่งแวดลอมในเรื่องเกี่ยวกับอีไอเอ  
(EIA : Environmental Impact Assessment Report หรือรายงานการวิเคราะหผลกระทบ
ดานสิ่งแวดลอม) และในปเดียวกันก็ใหมีการทําประชาพิจารณที่จังหวัดนครสวรรค 
โดยมีผูเขารวมทําประชาพิจารณทั้งภาคเอกชนและภาครัฐรวมกวาหมื่นคน แตผลการทํา
ประชาพิจารณทุกภาคสวนใหความเห็นพองตองกันวาเห็นความเหมาะสมในการสราง
เขื่อนแมวงก เพราะวาผลไดมากกวาผลเสียและผลกระทบนะครับ ตอมาในป ๒๕๔๐ 
รัฐบาลโดยกรมชลประทานไดจางบริษัทเอกชนสํารวจเร่ืองผลกระทบสิ่งแวดลอมในเร่ือง 
อีไอเออีกครั้งหนึ่งเปนการเพิ่มเติม ในปจจุบันผลการสรางเขื่อนแมวงกก็ยังไมมี 
ความคืบหนา 
 
                            - ๓๗/๑ 



 ๗๙
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                        ดวงใจ ๓๗/๑ 
 
แมในปจจุบันนี้โลกจะเกิดวิกฤติการขาดแคลนอาหารโดยเฉพาะขาวนับวันจะทวี 
ความรุนแรงของการขาดแคลน แตในขณะเดียวกันประชากรของโลกกลับเพิ่มมากขึ้น
อยางนาวิตก พื้นที่โลกในหลายประเทศขาดแคลนน้ําและขาดแคลนอาหารจนเกิด 
ทุพโภชนาการอยางแสนสาหัส ประเทศไทยนาจะเปลี่ยนวิกฤติของโลกมาเปนโอกาส 
ของเกษตรกรชาวไทยโดยเพิ่มผลผลิตตอไรใหมากขึ้นสมกับเปนครัวของโลก การขาดแคลน
พืชธัญญาหารนั้นแทจริงแลวเปนการขาดแคลนน้ํา การขาดแคลนพืชธัญญาหาร  
การขาดแคลนน้ํา ประชากรเพิ่ม ความตองการเพิ่มนับเปนปญหา เปนปญหาระหวางคน 
พืช และน้ํา ทางออกที่เปนไปไดที่ดีที่สุดนาจะเปนการปฏิวัติเขียว การปฏิวัติเขียวคือ 
การเพิ่มผลผลิตตอไร เพิ่มผลผลิตตอไรที่ มีใหมีจํานวนมากขึ้น  ประเทศไทยเปน 
ประเทศเกษตรกรรม หัวใจของเกษตรกรรมนั้นคือดินและน้ําครับ ประเทศไทยไมไดเปน
ประเทศที่ขาดแคลนน้ํา แตไมไดมีการบริหารจัดการกักเก็บน้ําไวอยางมีประสิทธิภาพ  
การสรางเขื่อนกักเก็บน้ําเปนเทคโนโลยีทางดานวิศวกรรมที่สามารถบริหารจัดเก็บน้ํา 
ไดอยางมีประสิทธิภาพ เขื่อนแมวงกนั้นสามารถกักเก็บน้ําได ๒๕๘ ลานลูกบาศกเมตร
โดยประมาณ พื้นที่บริการรับน้ํา ๓ แสนไร ครอบคลุมพื้นที่ ๓ จังหวัด โดยจังหวัด
นครสวรรคที่ มีกระผมดูแลและนายพีระเดช  ศิริวันสาณฑ เปนผูแทนราษฎรของ
พรรคชาติไทยในจังหวัดนครสวรรคดูแลพื้นที่อุทัยธานีมีนายนพดล พลเสน พรรคชาติไทย 
และนายชาดา ไทยเศรษฐ ส.ส. พรรคชาติไทยเชนกันเปนผูดูแล และพื้นที่จังหวัดกําแพงเพชร 
ครอบคลุมถึง ๓ จังหวัด ผลการสรางเขื่อนแมวงกนั้นจะเกิดผลดีหลายประการครับ  
   ประการที่ ๑ จะสามารถเพิ่มผลผลิตตอไรในจํานวนพื้นที่ที่ไดรับบริการ
จากเขื่อน ๓ แสนไร  
   ประการที่ ๒ จะทําใหปาชุมชื้นตลอดทั้งป  
   ประการที่ ๓ สามารถเพิม่น้ําใตดินไดอยางเต็มกําลังความสามารถ  
   ประการที่ ๔ น้ําสามารถลดความรอนของโลกได ลดสภาวะของโลกที่เกิด
ความรอนลงไดโดยกักเก็บคารบอนไดออกไซด  
   ประการที่ ๕ สามารถแกไขปญหาอุทกภัยน้ําทวมและภัยแลงได  
 



 ๘๐
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                        ดวงใจ ๓๗/๒ 
 
   ประการที่ ๖ สามารถประหยัดงบประมาณใหกับรัฐที่จะพึงเสียกับพี่นอง
เกษตรกรที่จะตองจายคาทดแทนเวลาเกิดน้ําทวมหรือภัยแลง  
   เปนธรรมดาครับทานประธานวามีผลดีก็ตองมีผลกระทบ ผลกระทบที่จะ
เกิดจากการสรางเขื่อนแมวงกนั้นก็จะเกิดการเสียพื้นที่ปาประมาณ ๑๒,๐๐๐ ไร การเสีย
พื้นที่ปา ๑๒,๐๐๐ ไรนั้นมิไดหมายความวาจะสูญเสียปาไมถึง ๑๒,๐๐๐ ไร ผมจะชี้แจง
ใหทานประธานทราบนะครับวาการเสียพื้นที่ปา ๑๒,๐๐๐ ไร ประการที่ ๑ จะสูญเสียพืน้ที ่
ทองน้ําเดิม ๓,๐๐๐ ไร พื้นที่ทองน้ําเดิมหมายถึงน้ําที่อยูตามลําธารเดิม ๓,๐๐๐ ไร อันนี้
ไมมีตนไม ประการที่ ๒ จะสูญเสียพื้นที่ชุมน้ําตอจากทองน้ําเดิมคือตามลําธารขึ้นมาตาม
ไหลเขาคือ ๒,๐๐๐ ไร เปนปาพงและปาไผ อันนี้ไมมีตนไมใหญ ประการที่ ๓ จะสูญเสีย
พื้นที่ปาเบญจพรรณเดิม ๔,๐๐๐ ไร ปาเบญจพรรณเดิมนั้นหมายถึงปาที่ถูกบุกรุกมากอน
แลว ตอมาในป ๒๕๓๓ มีการปดปา ปาเบญจพรรณเดิม ๔,๐๐๐ ไรจึงมีลูกไมเติบโตขึ้น 
แตมิไดเปนไมใหญแตประการใด ที่จะสูญเสียจริง ๆ เพียงประมาณ ๓,๐๐๐ ไรในพื้นที่ปา
นี้คือปาเบญจพรรณ เปนปาสัก ๖๐๐ กวาไร และปาเต็งรังประมาณ ๑,๓๐๐ กวาไร นี่คือ
การสูญเสียอยางมีเปาหมายครับ สูญเสียอยางมีเปาหมายและไดผลประโยชนตอบแทน
อยางคุมคาดีกวาการสูญเสียทรัพยากรปาไมอยางไมมีเปาหมายอยางที่อําเภอแมเปน 
จังหวัดนครสวรรคมีผูบุกรุกพื้นที่ปาเปนพันไรแตนั่นสูญเสียอยางไมมีเปาหมายมีผู 
ไดรับประโยชนเพียงไมกี่ราย รัฐก็ดูแตความเศราสรอยของประชาชนเทานั้นเอง ผมจึงมี 
ความจําเปนที่จะตองกราบเรียนถามทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ 
ถึงความคืบหนาในการสรางเขื่อนแมวงก ---------------------------------------------------------- 
 
                    - ๓๘/๑ 



 ๘๑
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๓๘/๑ 
 
ผานไปยังทานประธานสภา คําถามที่ ๑ ถามอยางสุภาพสตรีผูมีเกียรติสักครูนะครับวา  
ทานจะมีนโยบายสรางเขื่อนแมวงกหรือไม ถาสรางจะสรางเมื่อไรครับ นี่คือคําถามที่ ๑ 
กราบขอบคุณครับ  
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เชิญทานรัฐมนตรีสมศักดิ์ครับ 
  นายสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล (รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ) : 
ทานประธานที่ เคารพ กระผม สมศักดิ์ ปริศนานันทกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
จังหวัดอางทอง พรรคชาติไทย รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ผมเองตอง
กราบเรียนตอทานผูถามกระทูถามสด ทานนิโรธ  สุนทรเลขา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
จังหวัดนครสวรรค แลวก็สงผานไปถึงทานพีระเดช  ศิริวันสาณฑ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
จังหวัดนครสวรรค คุณนพดล พลเสน คุณชาดา ไทยเศรษฐ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
จังหวัดอุทัยธานีที่ไดใหความสําคัญตอเร่ืองนี้ติดตามถามเรื่องนี้มาโดยตลอดวาจะเปน
อยางไรวาจะมีการกอสรางไหม ถากอสรางดําเนินการอยางไรเมื่อไร ผมกราบเรียนวา 
เร่ืองนี้ทางกรมชลประทานไดดําเนินการศึกษาความเปนไปไดเสร็จสรรพเรียบรอยแลว  
ไดทําการศึกษารายงานเรื่องผลกระทบตอสิ่งแวดลอมคืออีไอเอ ดําเนินการเสร็จสรรพ
เรียบรอยแลวไดมีการทําประชาพิจารณเพื่อสอบถามความเห็นของพี่นองประชาชน 
ที่อยูในบริเวณ ๓ จังหวัดเมื่อเดือนพฤษภาคม ๒๕๔๐ และเมื่อเดือนมกราคม ๒๕๔๓ 
ตามมติของที่ประชุมคณะกรรมการสิ่ งแวดลอมก็ ไดดํ า เนินการมาหมดแล ว  
เหลือการดําเนินการขั้นสุดทาย นั่นคือการดําเนินการในเรื่องศึกษาประเมินผลกระทบ
สิ่งแวดลอมในเชิงกลยุทธหรือเอสอีเอแลวก็พรอมกับขอรับความเห็นเพิ่มเติมของ 
คณะกรรมการสิ่งแวดลอมแหงชาติ ซึ่งคาดวาจะดําเนินการเสร็จประมาณเดือนสิงหาคม 
พุทธศักราช ๒๕๕๑ นี้แหละครับ ทางกระทรวงเกษตรและสหกรณโดยกรมชลประทาน 
ไดเสนอตอคณะรัฐมนตรีเพื่อเรงรัดการดําเนินการในการเตรียมความพรอมในพื้นที่
กอสราง  ซึ่ งคณะรัฐมนตรีก็ ได มีมติ เมื่อวันที่  ๑๘  ธันวาคม  พุทธศักราช  ๒๕๕๐  
ใหดําเนินการตามระเบียบกฎหมายที่เกี่ยวของ ซึ่งทําใหกรมชลประทานตองศึกษาเอสอีเอ 
 



 ๘๒
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๓๘/๒ 
 
แลวเสร็จแลวสงผลใหคณะกรรมการสิ่งแวดลอมไดพิจารณาอีกครั้งหนึ่ง ซึ่งถาหากวา
เห็นชอบ ทางกรมชลประทานก็จะขออนุญาตเขาไปใชพื้นที่อุทยานแหงชาติแมวงก 
และพื้นที่ปาสงวนแหงชาติเราก็จะดําเนินการได ซึ่งในเรื่องนี้ตองกราบเรียนนะครับวา  
ทางกรมชลประทานไดวางแผนในการกอสรางวาหลังจากที่เปดโครงการแลวใชเวลา
ประมาณ ๘ ป รูปแบบที่ไดดําเนินการออกแบบเสร็จสรรพเรียบรอยแลวจะใชเงิน
งบประมาณประมาณ  ๙,๖๓๐ ลานบาท จะเปนอางเก็บน้ํามีความจุ ๒๕๘ ลานลูกบาศกเมตร 
ดังที่ทานสมาชิกไดรับขอมูลมาตรงกัน ซึ่งถาหากวาเราดําเนินการไดอยางนี้มันจะสามารถ
ครอบคลุมพื้นที่ทางการเกษตรไดอีก ๓ แสนไร สงผลประโยชนใหเกิดขึ้นกับเกษตรกร 
ทั้ง ๓ จังหวัด ดังที่ทานสมาชิกไดกรุณาใหขอมูลมาครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :   
เชิญคุณนิโรธ คําถามที่ ๒ ครับ 
  นายนิโรธ สุนทรเลขา (นครสวรรค) : คําถามที่ ๒ ผมอยากจะกราบเรียน
ถามทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณทานจะมี
กระบวนการบูรณาการความคิดของกลุมคนเล็ก ๆ ในหนวยงานของรัฐที่มีกระบวนการ
ความคิดที่ผิดมาตลอดในอดีต ในอดีตจะมีเหตุผลที่พอฟงได ใชได แตปจจุบันเวลาเปลี่ยน 
เหตุการณเปลี่ยนผมวากระบวนการความคิดที่ผิดของหนวยงานของรัฐในกลุมคนเล็ก ๆ นั้น
ปจจุบันใชไมไดแลว ทานจะบูรณาการความคิดนี้ใหกับหนวยงานของรัฐในกลุมคนเล็ก ๆ 
เหลานั้นเขาใจในเรื่องของสิ่งแวดลอมอยางไรครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เชิญทานรัฐมนตรีครับ 
  นายสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล (รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ) : 
กระผมกราบเรียนครับวา โลกเปลี่ยนสังคมก็เปลี่ยนแมแตกระทั่งระบบราชการวันนี้ 
ก็ตองเปลี่ยนวิธีคิด ก็ตองเปลี่ยนวัฒนธรรมในการทํางานครับ ผมเชื่อวาเมื่อกระบวนการ
ทั้งหมดไมวาจะเปนกระบวนการรับฟงความคิดเห็นของประชาชน การทําประชาพิจารณ 
  

- ๓๙/๑ 



 ๘๓
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       สายชล ๓๙/๑ 
 
กระบวนการศึกษาความเหมาะสมที่จะสงผลกระทบตอสิ่งแวดลอมหรืออีไอเอหรือแมแต
กระทั่งการประเมินผลกระทบตอสิ่งแวดลอมในเชิงกลยุทธเอสอีเอ ถาหากวาไดดําเนินการ
ตามกระบวนการขั้นตอนทั้งหมดครบถวนแลว ผมเชื่อวาไมมีหนวยงานของภาครัฐ
ตรงไหนหรอกครับที่จะมาขวางความเปนจริงที่เกิดขึ้นได วันนี้ความเปนจริงและขอเท็จจริง
ที่เกิดขึ้นผมเชื่อวาขาราชการไมวาจะเปนหนวยเล็กหรือไมวาจะเปนหนวยใหญก็ตาม 
ตองรับฟงครับ เพราะนี่คือกระบวนการของระบอบประชาธิปไตย และยิ่งผานกระบวนการ
ของระบบรัฐสภาดวยแลว นั่นคือสิ่งที่เปนฉันทานุมัติโดยประชาชน เพราะฉะนั้นตรงนี้ 
ผมจึงอยากจะกราบเรียนใหเพื่อนสมาชิกไดสบายใจวา การบูรณาการความคิดรวมกัน
ของตางกระทรวง  ของตางกรมนั้นในวันนี้ รัฐบาลก็ไดดําเนินการอยูแลว และยิ่ง 
บนกระบวนทัศนของระบอบประชาธิปไตยใหมผมเชื่อวาขาราชการตองมีการปรับตัวครับ 
ขอบพระคุณครับ   
    พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณนิโรธครับ  
   นายนิโรธ สุนทรเลขา (นครสวรรค) : ตองกราบขอบพระคุณผานทานประธาน
ไปยังทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ คําถามที่ ๓ ผมอยากจะ 
กราบขอบพระคุณแลวก็ถามเพียงนิดเดียวครับวา  กระบวนการเอสอี เอที่ทาง 
กรมชลประทานไดจางมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตรทําการสํารวจผลกระทบสิ่งแวดลอม 
ในเชิงกลยุทธนั้นจะเสร็จสิ้นเมื่อไรครับ  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เชิญครับ 
   นายสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล (รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ) : 
อาจจะเสร็จสิ้นในเดือนสิงหาคม พุทธศักราช ๒๕๕๑ นี่ละครับ อีกไมกี่เดือนขางหนานี้  
ถาเรื่องนี้เสร็จผมก็เชื่อวาทุกอยางนาจะเริ่มตนนับหนึ่งไดครับ  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : ตองขอ 
ขอบคุณทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล ครับ  



 ๘๔
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       สายชล ๓๙/๒ 
 
    ๑.๒.๒ กระทูถามสด ถามโดย หมอมราชวงศสุขุมพันธุ บริพัตร เร่ือง  
ปญหาความสัมพันธ ระหว างไทย -กัมพูชา  ถาม  ทานรัฐมนตรีว าการกระทรวง 
การตางประเทศ รัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ ทานดอกเตอรนพดล ปทมะ 
เปนผูตอบครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๕
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      สายชล ๓๙/๓ 
 
  เรียนเชิญทานหมอมราชวงศสุขุมพันธุ บริพัตร ครับ  
   หมอมราชวงศสุขุมพันธุ บริพัตร (แบบสัดสวน) : กราบเรียนทานประธานสภา
ที่เคารพ กระผม หมอมราชวงศสุขุมพันธุ บริพัตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน 
พรรคประชาธิปตย เนื่องจากปญหาในความสัมพันธระหวางไทย-กัมพูชาเปนเรื่องที่สําคัญ
และเปนเรื่องที่ไดรับความสนใจเปนอยางมากในขณะนี้ กระผมจึงใครขอตั้งกระทูถามสด 
ตามมาตรา  ๑๕๗  ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย  ถามรัฐมนตรีวาการ 
กระทรวงการตางประเทศ  แตกอนอื่นผมขอกราบเรียนทานประธานผานไปยัง 
ทานรัฐมนตรีวาในฐานะที่กระผมและทานรัฐมนตรีเคยเปนผูรวมเสนทางทางการเมือง 
มากอนทํางานกันหลายยุคหลายสมัย ผมขอแสดงความยินดีดวยนะครับที่ทานนั่ง 
อยูบนทางโนน แลวในขณะเดียวกันขอใหกําลังใจกับทานในการทํางานครับ นอกจาก
อุปสรรคที่รัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศทุกคนตองเผชิญแลว ผมทราบดีวา
ทานรัฐมนตรีวาการจะตองเผชิญปญหาหลายเรื่อง โดยเฉพาะอยางยิ่งเรื่องการปรับ
บทบาทจากการเปนคนที่ทําอาชีพสวนตัวมาเปนรัฐมนตรีเปนเจากระทรวงที่มีความสําคัญ
มากที่สุดกระทรวงหนึ่งทั้งในประวัติศาสตรและในปจจุบันนะครับ ในชวงเวลาที่ผานมา 
ไดมีปญหาสําคัญในความสัมพันธระหวางไทย-กัมพูชาซึ่งไดรับความสนใจจากสื่อมวลชน
และสาธารณชนอยางมาก  
   ปญหาที่ ๑ เ ร่ืองที่ รัฐบาลกัมพูชาไดดําเนินการขอใหองคการศึกษา
วิทยาศาสตรและวัฒนธรรมแหงสหประชาชาติหรือยูเนสโก (UNESCO) จดทะเบียน 
เขาพระวิหารเปนมรดกโลกเมื่อปที่แลวนะครับ  
   ปญหาที่ ๒ เ ร่ืองปญหาพื้นที่ทับซอนทางทะเลระหวางไทย-กัมพูชา  
ปญหาทั้งสองเปนเรื่องที่สําคัญมากครับ ซึ่งจะตองดําเนินการแกไขไปในทางที่ถูกตอง 
ตามหลักการและหลักกฎหมายระหวางประเทศ โดยจะตองเปนผลดีตอความสัมพันธ
ทั่วไประหวางประเทศเพื่อนบานอาเซียน (ASEAN) ทั้งสองดวย สิ่งที่ทําใหผมรูสึกกังวล 
เปนอยางยิ่งคือ การที่มีขาวในแวดวงสื่อตาง ๆ วารัฐบาลไทยไดพยายามโยงการเจรจา  
๒ ปญหานี้ใหไปดวยกัน ซึ่งโดยนัยหมายถึงความพยายามที่จะประนีประนอมในสวนใด
สวนหนึ่งเพื่อทําใหปญหาในอีกสวนหนึ่งคลี่คลายยุติลงโดยดี --------------------      - ๔๐/๑ 



 ๘๖
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๔๐/๑ 
 
ทานประธานครับ ปญหาทั้งสองเปนปญหาสําคัญและผมคิดวาจะตองดําเนินไปในแนวทาง 
ของมันเอง เพื่อความเขาใจตรงกันผมขอเรียนใหทราบถึงสภาพปญหาสักเล็กนอยนะครับ  
   ปญหาแรก ปญหาเขาพระวิหาร หลังจากประเทศกัมพูชาไดรับเอกราช 
เมื่อเดือนพฤศจิกายน ๒๔๙๖ ไดเกิดความขัดแยงระหวางไทยกับกัมพูชาในเรื่อง 
ความเปนเจาของเขาพระวิหารซึ่งเปนที่ตั้งของโบราณสถานที่สําคัญที่สุดในโลกแหงหนึ่ง 
เมื่อเดือนมิถุนายน ๒๕๐๕ ศาลยุติธรรมระหวางประเทศหรือศาลโลกไดพิพากษาให 
เขาพระวิหารตกเปนของกัมพูชา แตในขณะเดียวกันคําพิพากษายังคงใหฝายไทยเปน
เจาของพื้นที่ประมาณ ๕ ตารางกิโลเมตรซึ่งเปนเสนทางที่เขาถึงเขาพระวิหารที่ปลอดภัย
ที่สุดและสะดวกที่สุด นับแตป ๒๕๐๕ เปนตนมาความสําคัญของเขาพระวิหารมีมากกวา
ความเปนที่ตั้งของโบราณสถานที่สําคัญครับ นับแตป ๒๕๐๕ สําหรับกัมพูชาไมวาจะ 
เปนระบอบใด รัฐบาลใด เขาพระวิหารคือสัญลักษณของความเปนประเทศเอกราช 
และความมีประชาธิปไตย ความมีอธิปไตยที่สมบูรณแบบ และนับแตป ๒๕๐๕ สําหรับ
ประเทศไทยถึงแมวาเราไดยอมรับคําพิพากษาอยางไมมีเงื่อนไข แตก็เปนปญหาเกี่ยวกับ
จิตใจเชนเดียวกัน เปนความรูสึกวาไดสูญเสียบูรณภาพแหงดินแดนโดยไมถูกไมควร 
ดังนั้นเมื่อรัฐบาลกัมพูชาไดดําเนินการขอใหยูเนสโกจดทะเบียนเขาพระวิหารเปนมรดกโลก 
แตเพียงฝายเดียว ฝายไทยจึงไดแสดงความกังวลอยางสมเหตุสมผล เพราะการจดทะเบียน 
เปนมรดกโลกยอมมีนัยและผลกระทบตอการจัดการบริหารพื้นที่สําหรับการเขาถึง 
เขาพระวิหารซึ่งเปนของไทย และถาไมแสดงทาทีใดก็อาจจะสูญเสียดินแดนดังกลาว
โดยนัยก็ได รัฐบาลชุดที่แลวไดดําเนินการอยางถูกตองครับ โดยมอบหมายใหมีผูแทน
พิเศษคือ ทานอดีตทูตมนัสพาสน ชูโต เปนผูแทนในการเจรจาก็ขอใหฝายกัมพูชา 
ตกลงวา การยื่นเรื่องขอจดทะเบียนเปนมรดกโลกจะตองเปนเรื่องที่ทั้ง ๒ ฝายทําดวยกัน 
แตในขณะเดียวกันก็ยังคงหาขอยุติไมไดกอนที่รัฐบาลจะพนจากตําแหนง  
   ปญหาที่สอง ปญหาพื้นที่ที่ทับซอนทางทะเลเปนเรื่องสําคัญเชนเดียวกัน 
ไทยกับกัมพูชายังตกลงเรื่องเขตแดนทางทะเลไมได ยังคงมีพื้นที่ซึ่งทั้ง ๒ ฝายยังคง 
อางสิทธิเหมือนกัน ซึ่งพื้นที่ดังกลาวเปนแหลงพลังงานธรรมชาติที่มหาศาล เปนเรื่อง 
 



 ๘๗
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๔๐/๒ 
 
สําคัญมากโดยเฉพาะอยางยิ่งในยุคที่น้ํามันแพง ผมเห็นดวยกับหลักการนะครับ หลักการวา 
ถาตกลงกันในเรื่องการกําหนดเขตแดนทางทะเลในพื้นที่ใดพื้นที่หนึ่งไมได จริง ๆ ก็ควรหัน
หนาเขาหากันเก็บเร่ืองอธิปไตยไวบนหิ้งแลวรวมมือกันพัฒนาแหลงทรัพยากรธรรมชาติ 
เหมือนไทยกับมาเลเซียไดทําในอดีตและกําลังทําอยูดวย แตเร่ืองนี้ตองดําเนินการ 
อยางถูกตองตามหลักกฎหมายระหวางประเทศอยางเครงครัด โดยเฉพาะอยางยิ่ง 
ใน ๒ สวนดวยกัน  
   สวนแรก  การคํานวณพื้นที่ทับซอน  ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวง 
การตางประเทศไดพูดวาจะเปนประมาณ ๒๖,๐๐๐ ตารางกิโลเมตร ผมคิดวาทานคง 
ยังพูดไมไดนะครับ เพราะวากอนที่เราจะรูวาพื้นที่ทับซอนอยูตรงไหน เราจะตองรูวา 
สิทธิเราอยูตรงไหน แลวในการคํานวณเขตแดนทางทะเลในบางสวนเราตองลากเสนปก
เขตแดนทางบก ซึ่งในขณะนี้ทานรัฐมนตรีรูดีกวาผมวายังไมมีการดําเนินการในการสํารวจ
และปกเขตแดนทางบกเทาไรนัก 
   สวนที่สอง  การคํานวณสวนแบงวาผลประโยชนจะเปนอยางไร ทานรัฐมนตรี 
วาการกระทรวงการตางประเทศก็สรุปเหมือนกันวาผลประโยชนคงประมาณ ๕ ลานลานบาท  
แตผมก็คิดวาคงยังพูดไมไดเพราะวามันก็ขึ้นกับราคาน้ํามันในอนาคต แลวก็ขึ้นอยูกับวา 
พื้นที่ทับซอนของเราที่จะตกลงนั้นเปนอยางไร แลวก็อยาลืมวาแหลงน้ํามัน แหลงกาซธรรมชาติ 
สวนใหญจะอยูทางฟากเรานะครับ  
 
                  - ๔๑/๑ 
 
 
 



 ๘๘
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                          วันทนา ๔๑/๑ 
 
  ดังนั้นใน ๒ สวน ในการคํานวณพื้นที่ทับซอนและการคํานวณผลประโยชน  
ตองดําเนินการอยางระมัดระวังจะรวบรัดเรงรัดไมไดครับ จะใหนายทุนใหญมาชี้ขาดวา
อะไรเปนอะไรไมได เพราะเปนเรื่องผลประโยชนมหาศาลของไทย  
   คํ าถามแรกที่ ผมอยากเรี ยนถามท านรั ฐมนตรี ว าการกระทรวง 
การตางประเทศคือ กระทรวงการตางประเทศมีนโยบายในการแกไขปญหาทั้งสองอยางไร  
และในการเจรจามีการโยงมีการผนวก ๒ เร่ืองเขาหากันหรือไม ไมวาการโยงกันนั้น 
เปนการโยงโดยตรงหรือโดยนัยหรือไมอยางไร ขอบคุณมากครับ  
    (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท รองประธาน 
สภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ไดขึ้นบัลลังกเพื่อดําเนินการประชุมตอไป) 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญทานรัฐมนตรีครับ 
   นายนพดล ปทมะ (รัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ)  :  กราบเรียน
ทานประธานที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติครับ ผม นพดล ปทมะ รัฐมนตรีวาการ
กระทรวงการตางประเทศ กอนอื่นผมตองกราบขอบพระคุณทานสมาชิกผูทรงเกียรติ 
ที่ไดกรุณาใหเกียรติกับผมตั้งกระทูถามแลวก็ใหโอกาสไดมาตอบในวันนี้ แมวาผมจะ 
ไมไดคุยกับทานปกวาหลังจากที่เหตุการณบานเมืองไดเปลี่ยนแปลงไป แตความรัก 
และความเคารพที่ผมมีตอตัวทานไมไดเสื่อมคลายลง ผมยังจําเวลาดี ๆ ที่ผมทํางาน 
กับทานที่กระทรวงการตางประเทศและทํางานในพรรคประชาธิปตย และผมก็สํานึก 
อยูเสมอวาผมไดเกิดทางการเมืองก็เพราะพรรคประชาธิปตย ตอคําถามที่ทานสมาชิก 
ผูทรงเกียรติไดสอบถามผมนั้น ผมอยากจะกราบเรียนประเด็นเรื่องเขาพระวิหาร แลวก็เร่ือง 
ของการพัฒนาพื้นที่ทับซอนในอาวไทยดังนี้ครับ ขอมูลที่ทานไดใหกับสมาชิก สภาผูแทนราษฎร 
และไดกราบเรียนตอทานประธานนั้นหลายสวนถูกตองแลวครับก็คือวาเมื่อผมมาดํารง 
ตําแหนงรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศเมื่อวันที่ ๖ กุมภาพันธ ๒๕๕๑ ไดใสใจ
กับเรื่องนี้แลวก็ไดเรียกประชุมในโอกาสแรก เร่ืองของการขึ้นทะเบียนเขาพระวิหารกับ
คณะกรรมการมรดกโลกสังกัดยูเนสโกไดดําเนินการมากอนที่กระผมจะมารับตําแหนงเปน 
 



 ๘๙
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                          วันทนา ๔๑/๒ 
 
รัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ เอาวาสถานะปจจุบันกัมพูชาไดขอขึ้นทะเบียน
ตัวปราสาทและบริเวณพื้นที่ขาง ๆ การขึ้นทะเบียนตามกฎของคณะกรรมการมรดกโลก
จะตองมีพื้นที่พัฒนาเรียกวาพื้นที่คอร โซน (Core zone) พื้นที่อนุรักษและก็มีพื้นที่ที่
เรียกวาเปนพื้นที่กันชนหรือบัฟเฟอร โซน (Buffer zone) ประกอบไปดวย ทีนี้ประเด็น 
ก็คือวาคําวินิจฉัยของศาลโลกเมื่อ พ.ศ. ๒๕๐๕ ที่เรียกวา ศาลโลกหรืออินเตอรเนชันแนล 
คอรท จัสทิส (International Court Justice) ไดระบุชัดเจนวาตัวเทมเพิล (Temple) หรือตัว 
ปราสาทเปนกรรมสิทธิ์ของกัมพูชา แตในความเห็นของประเทศไทยคิดวาในคําวินิจฉัยของ
ศาลโลกนั้นมิไดวินิจฉัยเรื่องเสนเขตแดน หรือ เบานดารี่ ไลน (Boundary line) เพราะศาล 
เขียนไวชัดเจนในคําวินิจฉัยวา ศาลไมมีเขตอํานาจในการวินิจฉัยเสนเขตแดน แตทางกัมพูชา 
เห็นวาเนื่องจากแผนที่ที่คณะกรรมการปกปนเขตแดนสยาม-อินโดจีนที่เขาแนบในคําฟอง
ตอศาลโลกนั้นเปนเสนเขตแดนที่ตองใชประกอบกับคําวินิจฉัยของศาลโลก ไทยเห็นวา
ศาลโลกวินิจฉัยเฉพาะกรรมสิทธิ์ของตัวปราสาท แตกัมพูชาเห็นวานอกจากจะไดกรรมสิทธิ์ 
ตัวปราสาทแลว เสนเขตแดนยังเปนไปตามคณะกรรมการปกปนเขตแดนสยาม-ฝร่ังเศสดวย  
ซึ่งไทยไมเห็นดวย เพราะฉะนั้นในความเห็นของประเทศไทยก็คือวามีพื้นที่ทับซอนประมาณ 
๔.๖ ตารางกิโลเมตร และพื้นที่นอกเขตบริเวณที่เปนตัวปราสาทอีกหลายสิบกิโลเมตร  
แตในความเห็นของกัมพูชาบอกวาไมมีพื้นที่ทับซอน นี่คือประเด็นขอกฎหมายที่เห็น
แตกตางกันนะครับ ประเทศไทยไดดําเนินการทางการทูตอยางตอเนื่องเพราะถือวา
ประเทศกัมพูชาเปนประเทศที่เปนมิตรประเทศแลวมีผลประโยชนเชื่อมโยงกันทั้ง ๒ ประเทศ 
จึงไดใชวิธีชองทางการทูตเจรจามาโดยตลอด ทายที่สุดสถานะของการเจรจาที่ผมอยากจะ 
กราบเรียนทานประธานเปนอยางนี้ครับ เรายินดีสนับสนุนการขึ้นทะเบียนตัวปราสาท 
เปนมรดกโลกตอคณะกรรมการมรดกโลก แตพื้นที่ทับซอนประมาณ ๔.๖ ตารางกิโลเมตร
บริเวณรอบปราสาทซึ่งอยูในพื้นที่ที่ไทยอางสิทธิอธิปไตยเหนือพื้นที่นั้นจะตองมาเขารวม
เจรจาตกลงในการบริหารและการจัดการรวมกัน และจะตองยอมรับวามีพื้นที่ทับซอนอยู 
นี่คือสถานะลาสุดในการเจรจา -------------------------------------------------------   - ๔๒/๑
        



 ๙๐
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                          รัชนีพร ๔๒/๑ 
 
ผมอยากจะกราบเรียนขาวที่บอกวา รัฐบาลชุดนี้เอาพื้นที่เขาพระวิหารไปแลกเปลี่ยน 
กับประโยชนไมวาจะเปนน้ํามันหรือกาซธรรมชาติจะมูลคา ๕ ลานลานบาทหรืออยางไร 
ก็แลวแตนี่เปนความเท็จโดยสิ้นเชิง ผมอยากจะกราบเรียนวา ไมมีรัฐมนตรีคนใด รัฐบาลใด 
หรือคนไทยคนใดแมแตจะคิดที่จะเอาแผนดินแมแตตารางนิ้วเดียวไปแลกเปลี่ยนกับ
ผลประโยชนของชาติ  การเจรจาเรื่องของเขาพระวิหารและการเจรจาเรื่องของ
ผลประโยชนในพื้นที่ทะเลไทยนั้นทํากันหลายหนวยงาน ทําโดยหลายบุคคล ไมมีใคร 
ที่จะไปยื่นหมูยื่นแมวใตโตะกันได นี่คือสิ่งซึ่งเรากําลังเจรจาอยู ประเทศไทยมีทาที 
ที่ชัดเจนครับทานประธานที่เคารพวา เราจะตองเจรจาพื้นที่ที่ไทยอางสิทธิทับซอน 
อางอธิปไตยนั้นใหไดกอนเพื่อมาบริหารและจัดการรวมกันกอนจึงจะสามารถดําเนินการ 
จดทะเบียนหรือขึ้นทะเบียนตัวปราสาทเปนมรดกโลกตอคณะกรรมการมรดกโลก  
ผมอยากจะกราบเรียนเพิ่มเติมวา  ประเทศกัมพูชาจะมีการเลือกตั้ งประมาณ 
ปลายเดือนกรกฎาคมนี้เปนการเลือกตั้งทั่วไป และขณะเดียวกันคณะกรรมการมรดกโลก
จะประชุมกันที่ควิเบกที่แคนาดาก็ประมาณตนเดือนกรกฎาคมนี้เชนกัน เพราะฉะนั้น 
เร่ืองนี้จึงเปนประเด็นที่ออนไหวในแงของความสัมพันธระหวางประเทศ แตไมวา 
จะออนไหวสักเพียงไรก็ตามผมขอใหคํามั่นกับทานประธานวาผมจะดูแลเรื่องนี้อยางดี
ที่สุดแลวจะไมใหมีการเสียผืนแผนดินไทยแมแตตารางนิ้วเดียว ผมอยากกราบเรียน
เพิ่มเติมทานประธานครับ เร่ืองของสถานะลาสุดเมื่อวานผมไดเดินทางไปพรอมกับ 
ทานรองนายกรัฐมนตรีสมชาย วงศสวัสดิ์ ไดไปเปดถนนสาย ๔๘ เกาะกง-สะแรอัมเบิล  
ซึ่งเปนโครงการที่ประเทศไทยไดใหความชวยเหลือกัมพูชาใหกูดอกเบี้ยต่ําประมาณ  
๘๐๐ กวาลานบาท และขณะเดียวกันใหเปลาประมาณ ๒๘๘ ลานบาท เปนถนน 
ความยาว ๑๕๒ กิโลเมตร ก็ไดมีการหารือกันนอกรอบ ไมใชนอกรอบในรอบนี่นะครับ 
สวนตัวกับทานรองนายกรัฐมนตรีสก อาน ซึ่งเปนรองนายกรัฐมนตรีและเปนรัฐมนตรี
ประจําสํานักนายกรัฐมนตรีของราชอาณาจักรกัมพูชาก็ไดพูดคุยกันเรื่องนี้ดวยนะครับ  
ในเรื่องอื่น ๆ รวมทั้งเรื่องของการขึ้นทะเบียนตัวปราสาทเขาพระวิหาร การเจรจาเปนไป
อยางฉันมิตรแลว อยากจะเรียนวา มีโอกาสที่เราจะสามารถคลี่คลายปญหานี้ได โดยไมใช 
 



 ๙๑
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                          รัชนีพร ๔๒/๒ 
 
เปนการออนขอของฝายใดทั้งสิ้นแต เปนการหาทางออกรวมกันของทั้ง ๒  ประเทศ  
โดยไมใชเปนการที่เสียประโยชนแตอยางใดทั้งสิ้น ประมาณภายใน ๒ สัปดาหนี้ก็คงจะมี
การพัฒนาการไปในทางที่ดี ผมอยากจะกราบเรียนเปนครั้งแรกในรอบปกวาที่ผานมาที่เรา 
พอจะเห็นแสงสวางในการเจรจารวมกันของทั้ง ๒ ประเทศ ในเรื่องปราสาทเขาพระวิหาร
โดยไมมีการเสียพื้นที่ของประเทศไทยหรือกระทบตอพื้นที่ที่เราอางสิทธิทับซอนแตอยางใด 
ทั้งสิ้น อันนี้คือเร่ืองของปราสาทเขาพระวิหารครับ  
   เร่ืองของพื้นที่พัฒนารวมในทะเล เมื่อป ๒๕๑๕ กัมพูชาไดประกาศ 
เขตไหลทวีป เมื่อป ๒๕๑๖ ประเทศไทยไดประกาศเขตไหลทวีปจึงมาซอนกันเปนพื้นที่
ประมาณ ๒๖,๐๐๐ ตารางกิโลเมตร หรืออาจจะมากกวานั้นเมื่อไปรังวัดใหชัดเจน 
อีกครั้งหนึ่ง ก็ตองกราบขอบพระคุณทานสมาชิกผูทรงเกียรติที่ไดติติงเรื่องตัวเลข แตอันนี้
คือตัวเลขที่ทางกระทรวงการตางประเทศมีในเบื้องตน ๒๖,๐๐๐ ตารางกิโลเมตร  
การแบงพื้นที่พัฒนารวมนั้นมีการเซ็นเอ็มโอยู (MOU) เมื่อประมาณป ๒๕๔๓-๒๕๔๔ วา
จะตองเจรจาใหเสร็จสิ้น พื้นที่ทับซอนหรือพื้นที่พัฒนารวม หรือจอยท ดีเวลลอปเมนท แอเรีย 
(Joint Development Area)  หรือเราเรียกงาย ๆ วา เจดีเอ (JDA) ในหนาหนังสือพิมพมีอยู 
๒ สวนครับ สวนที่เหนือเสนรุงที่ ๑๑ องศานั้นบริเวณเกาะกูดเปนสวนที่ตกลงกันวา 
จะแบงเขตพื้นที่ทะเลหรือภาษากฎหมายระหวางประเทศเรียกวา ดิลิมิเทชั่น (Delimitation) 
สวนใตเสนรุงที่ ๑๑ องศานั้นจะตกลงพัฒนาหาผลประโยชนรวมกัน ไมไดไปหาปลา 
หรือหากุงแตหาน้ํามันและกาซธรรมชาติใตทองทะเลมาพัฒนารวมกัน การเจรจายุติไป 
หลังจากที่สถานทูตเราในกรุงพนมเปญถูกเผาแลวหลังจากนั้นก็ไมไดมีความคืบหนา  
ผมอยากจะกราบเรียนวา เร่ืองนี้เจรจากันไปนานไมมีความคืบหนา แตกอนน้ํามันอาจจะ
บารเรลละประมาณ ๑๙ เหรียญ ๒๐ เหรียญ แตตอนนี้น้ํามันราคาประมาณ ๑๒๐ เหรียญ 
ตอ ๑ บารเรล ความเรงรีบในการจะหาหรือแกไขปญหาความมั่นคงของพลังงานของ 
ประเทศมีทั้งที่กัมพูชาและมีทั้งประเทศไทยและเปนประโยชนรวมกันที่จะเจรจากันตอไป 
 

- ๔๓/๑ 
 



 ๙๒
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทพิ ๔๓/๑ 
 
ตอนนี้การเจรจาคืบหนาไปมากครับทานประธานที่เคารพ เมื่อวานนี้ก็ไดหารือกับทาง
กัมพูชาอีกครั้งหนึ่งเหลือเพียงแคการแบงพื้นที่วาจะแบงแบบสูตรอะไรยังตางกันอยูบาง 
เชน จะสูตรเทากัน หมายถึงสมมุติวามีพื้นที่อยูพื้นที่หนึ่งจะแบงหาร ๓ เทากัน หรือจะแบง
ใกลประเทศกัมพูชา ๒๕ เปอรเซ็นต ใกลประเทศไทย  ๒๕ เปอรเซ็นต ตรงกลาง  
๕๐ เปอรเซ็นต นั่นเปนประเด็นแรกที่ยังตกลงกันไมได  
   ประเด็นที่สองเรื่องการแบงรายไดที่ไดจากการขายทรัพยากรที่ขุดขึ้นมา
จากในพื้นที่ที่แบงไปแลววาจะใชสูตร ๙๐ ใกลประเทศใดคนนั้นได ๙๐ เปอรเซ็นต 
หางไกลประเทศนั้นคนนั้นได ๑๐ เปอรเซ็นต ตรงกลาง ๕๐-๕๐ สิ่งทั้งหลายทั้งปวงเหลานี้
เปนความคืบหนาในการเจรจา ผมอยากจะกราบเรียนทานประธานวา ในขณะนี้เรายัง 
ตกลงกันไมไดแตบรรยากาศในการเจรจาเปนไปดวยดี การเรงรีบเจรจานั้นมิไดมุง
วัตถุประสงคที่จะไปชวยใครใหไดรับสัมปทานหรือเพื่อที่จะใหใครไดรับผลประโยชน 
แตอยางใดทั้งสิ้นครับ  การเรงเจรจาเพราะสภาพของมันเจรจากันมานานแลว  
แลวประเทศทั้งสองตกลงเต็มใจที่จะรวมเจรจากันตอไป สัปดาหหนาทางกัมพูชาจะสง
คณะทํางานมาเจรจากับคณะทํางานของกระทรวงการตางประเทศ มีกลไกที่ชัดเจน 
เพราะฉะนั้นผมอยากจะกราบเรียนทานประธานที่ เคารพผานไปยังทานสมาชิก 
ผูทรงเกียรติวา การเชื่อมโยงที่บอกวามีการเสนอขาวในหนาหนังสือพิมพนั้นไมมี 
การเชื่อมโยงแตอยางใดทั้งสิ้นครับ การเจรจาเรื่องเขาพระวิหารกับการเจรจาเรื่องพัฒนา
พื้นที่ในอาวไทยรวมกันนั้นอิสระแยกจากกันทั้งในแงของเนื้อหาสาระหรือภาษา 
กระทรวงการตางประเทศเขาเรียกวา สารัตถะ แยกตางหากจากกันทั้งในแงกลไกหรือ
คณะกรรมการที่ทํางานแตสามารถเจรจาไปพรอม ๆ กันได แยกตางหากจากกันแตเจรจา
ไปพรอม ๆ กันได เพราะฉะนั้นในเรื่องนี้จึงไมมีผลประโยชนทับซอนมีแตผลประโยชน
รวมกัน กระทรวงการตางประเทศขอใหความมั่นใจกับทานประธานและทานสมาชิก 
ผูทรงเกียรติทุกทานที่นั่งอยู ณ ที่นี้วา เราจะดูแลการเจรจาใหคืบหนาอยางดีที่สุด 
และไมมีประเทศใดที่จะเสียประโยชน  และไมมีการแลกแผนดินเพื่อน้ํามันและ 
กาซธรรมชาติอยางเด็ดขาด ขอบคุณครับ  
 



 ๙๓
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทพิ ๔๓/๒ 
 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานสุขุมพันธุครับ 
   หมอมราชวงศสุขุมพันธุ บริพัตร (แบบสัดสวน) : กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ ผม หมอมราชวงศสุขุมพันธุ บริพัตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน 
พรรคประชาธิปตย ตองฝากขอบพระคุณผานทานประธานไปยังทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงการตางประเทศที่ไดยืนยัน ณ สภาผูแทนราษฎรแหงนี้วาไมมีการโยงปญหา  
๒ ปญหา โยงการเจรจา ๒ ปญหาเขาดวยกันนะครับ เพราะวา ๒ เร่ืองเปนเรื่องสําคัญ
และมันมีลูทาง แนวทาง หลักการในการดําเนินการที่ตางกัน แตผมก็ยังไมคลาย 
ความกังวลเต็มรอยนะครับ  เมื่อวันที่  ๑๒  พฤษภาคมที่ผานมารัฐมนตรีวาการ 
กระทรวงการตางประเทศของประเทศกัมพูชาคือ นายจอม ประสิทธิ์ ไดใหสัมภาษณวา
ฝายไทยเปนฝายที่พยายามโยงการเจรจา ๒ เร่ืองนี้ใหไปดวยกันโดยมีนักการเมืองไทย 
เขามาเกี่ยวของ ซึ่งเปนการสวนทางกับสิ่งที่ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ
ไดพูดไว และตอมาก็เปนการสวนทางกับสิ่งที่ทานนายกรัฐมนตรีสมัคร สุนทรเวช ไดพูด
รัฐมนตรีจอม ประสิทธิ์ เปนคนที่หนักแนน เปนคนที่มีประสบการณ เปนคนที่ใกลชิด  
สมเด็จฮุน เซน นายกรัฐมนตรี ผมรูจักมานานแลว ดังนั้นคงไมพูดพลอย ๆ นะครับ  
ผมจึงอยากเรียนถามทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศวาในเมื่อมีการพูด 
สวนทางกันอยางนี้ กระทรวงการตางประเทศคิดจะประทวงหรือไมอยางไร ถาไมประทวง
เพื่อปกปองศักดิ์ศรีนายกรัฐมนตรีเรา รัฐมนตรีเรา ทําไมไมประทวงครับ ขอบคุณมากครับ 
นี่คือคําถามที่ ๒ ครับ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานรัฐมนตรีครับ 
   นายนพดล ปทมะ (รัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ)  :  ทานประธาน
ที่เคารพครับ กราบขอบพระคุณทานสมาชิกผูทรงเกียรติอีกครั้งหนึ่ง ในคําถามที่ ๒  
นายจอม ประสิทธิ์ นั้นไมไดเปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ นายจอม 
ประสิทธิ์ เขาใจวาตอนนี้เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงทางดานวางแผนหรือพาณิชย  
 



 ๙๔
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๔๓/๓ 
 
ผมตองตรวจสอบนะครับ แตรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศคือนายฮอ นําฮง  
ซึ่งเมื่อวานนี้ผมก็ไดพบกันครับ ผูที่ไดรับมอบหมายใหพูดคุยเรื่องของกัมพูชา เร่ืองของ 
เขาพระวิหารกับเร่ืองของพื้นที่พัฒนารวมคือนายสก อาน ซึ่งเปนรองนายกรัฐมนตรี  
และเปนรัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรีที่ไดมอบหมายจาก ฯพณฯ ฮุน เซน ----------- 
 

                                                                       - ๔๔/๑ 
 
 



 ๙๕
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               สุภาภรณ ๔๔/๑ 
 
เมื่อวานนี้ผมก็ไดมีโอกาสทานขาวกับ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีฮุน เซน ก็ไดพูดคุยกัน 
อยางเปนกันเองหลายเรื่อง ลูกชายของรองนายกรัฐมนตรีสก อาน ไปแตงงานกับลูกสาว
ของ ฯพณฯ ฮุน เซน ซึ่งก็ไดรับความไววางใจในคณะรัฐมนตรีกันคอนขางมาก ประเด็นที่สําคัญ 
คืออยางนี้ครับ ทานจอม ประสิทธิ์ เปนรัฐมนตรีที่ไปใหสัมภาษณเร่ืองนี้ ผมไมแนใจวา
หนังสือพิมพ เขาใจวาแคมโบเดีย เดลี่ (Cambodia daily) หรืออะไรทํานองนี้นะครับไปรายงาน 
อยางที่ทานสมาชิกผูทรงเกียรติทราบวาหนังสือพิมพหลายครั้งก็รายงานคําสัมภาษณผิดพลาด 
เพราะฉะนั้นเรื่องนี้จึงมีการตรวจสอบกัน เมื่อวานกับทานจอม ประสิทธิ์ ทานก็ไดใหสัมภาษณ 
ชัดเจน ทานไดพูดกับคณะทํางานของผมชัดเจนวาทานไมไดใหสัมภาษณเชนนั้น ประเด็นแรก
ทานไมไดใหสัมภาษณเชนนั้น ประเด็นที่สองใครจะพูดอยางไรก็แลวแต ในฐานะที่ผมเปน
รัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ ผมขอใหความมั่นใจกับทานประธานและ 
ทานสมาชิกผูทรงเกียรติวา ไมมีการเชื่อมโยงประเด็นการเจรจาอยางเด็ดขาด อาจเจรจา
ไปพรอมกันไดแตไมมีการเชื่อมโยง เชน เราจะเกี้ยเซียะหรือเราจะยอมผลประโยชนเร่ือง 
เขาพระวิหารเพื่อจะใหไดน้ํามันหรือกาซธรรมชาติในพื้นที่พัฒนารวมไมไดเด็ดขาดครับ 
เกิดขึ้นไมไดเด็ดขาดแลวแมแตคิดก็ผิดแลวครับ เพราะวาเรื่องนี้เปนเรื่องของอธิปไตย  
เปนเรื่องของศักดิ์ศรีของประเทศ แลวเรื่องนี้แมกระทรวงการตางประเทศจะรับผิดชอบ 
ในการดูแลดําเนินนโยบายตางประเทศก็ตาม ผมไดยื่นเสนอเรื่องนี้เขาสูการพิจารณาของ 
สภากลาโหม และไดเสนอเรื่องนี้เขาสูที่ประชุมของสภาความมั่นคงแหงชาติ ซึ่งมีหนวยงาน 
หลายหนวยงานครับไมวาจะเปนกระทรวงมหาดไทย กระทรวงกลาโหม กระทรวงวัฒนธรรม  
สํานักนายกรัฐมนตรีที่มามีสวนเกี่ยวของในการพิจารณาเรื่องนี้ เพราะฉะนั้นอยากกราบเรียน 
ทานสมาชิกผูทรงเกียรติวาไมมีความเชื่อมโยงครับ ย้ําอีกทีวาไมมีการที่จะเอาเรื่อง 
เขาพระวิหารไปเกี้ยเซียะเพื่อที่จะใหไดน้ํามันหรือกาซธรรมชาติในอาวไทยจากเจดีเอ  
ผมขออนุญาตทานประธานกอนที่จะจบการตอบคําถามที่ ๒ ผมใครขอแสดงความชื่นชม
ทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรที่เมื่อวันสองวันนี้ทานไดใหสัมภาษณและลงใน
เดลินิวส หนา ๓ ซึ่งทานใหสัมภาษณไดดีมากวาเปนเรื่องที่จะเจรจากันไปเจดีเอก็ 
เจรจากันไปหาประโยชนที่เปนธรรม สวนเร่ืองเขาพระวิหารก็ตองดูใหถูกตอง ซึ่งกระทรวง 
 



 ๙๖
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              สุภาภรณ ๔๔/๒ 
 
การตางประเทศทําใกลเคียงหรือแทบจะเหมือนสิ่งที่ทานใหความเห็น ผมก็ตองกราบขอบพระคุณ 
ที่ทานไดเสนอความเห็นที่เรานําไปใชใหเกิดประโยชนดวยครับ ขอบคุณครับ 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานสุขุมพันธุครับ 
  หมอมราชวงศสุขุมพันธุ  บริพัตร (แบบสัดสวน)  : กราบเรียนทานประธาน
ที่เคารพ กระผม หมอมราชวงศสุขุมพันธุ  บริพัตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน 
พรรคประชาธิปตย วันนี้ก็รูสึกรักกันทุกฝายดีใจดวยนะครับ ผมก็ดีใจที่ไดรับคํายืนยันจาก
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ 
คงทราบดีพอ ๆ กับผมวาในการเจรจาทั้ง ๒ เร่ืองนะครับ หนวยงานที่สําคัญที่สุดในกระทรวง 
การตางประเทศคือกรมสนธิสัญญาและกฎหมาย ดังนั้นจึงเปนเรื่องที่ผมคอนขางกังวล 
ที่ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศไดเสนอใหคณะรัฐมนตรีอนุมัติโยกยาย
อธิบดีกรมสนธิสัญญาและกฎหมายคือ ดอกเตอรวีรชัย พลาศรัย ไปดํารงตําแหนง
เอกอัครราชทูตประจํากระทรวง เมื่อวันที่ ๗ พฤษภาคมที่ผานมาการแตงตั้งและโยกยาย 
ซี ๑๐ เปนอํานาจของรัฐมนตรี ผมเขาใจเต็มที่ แตก็อดกังวลใจไมไดดวย ๔ เหตุผลดวยกัน   
  เหตุผลแรก เปนการโยกยายนอกฤดูกาล ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวง 
การตางประเทศรูดีวาเมื่อสมัยพรรคประชาธิปตยเปนรัฐบาล สมัยทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงการตางประเทศไดรวมงานกับดอกเตอรสุรินทร  พิศสุวรรณ กับผมนั้นจะไมไดมี
การโยกยายนอกฤดูกาลเลยยกเวนเทาที่ผมจําไดในกรณีเดียวเพราะวาซี ๑๐ ผูนั้นลาออกไป 
ทํางานที่อ่ืน  
   เหตุผลที่สอง การโยกยายครั้งนี้เหมือนกับปลดกลางอากาศครับ เพราะวา 
อธิบดีที่เกี่ยวของกําลังจะเขาเจรจากับฝายกัมพูชาเรื่องสําคัญที่ตนรับผิดชอบอยู                      
   เหตุผลที่สาม การโยกยายนี้คอนขางประหลาดครับ ผูลงนามการโยกยาย 
ก็คือทานปลัดวีระศักดิ์ ฟูตระกูล แตผูลงนามหนังสือโยกยายกลับมีจดหมายเวียน
ในกรมสนธิสัญญาและกฎหมาย -------------------------------------------------------------------- 
   
                                     - ๔๕/๑ 



 ๙๗
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                             ประภาลักษณ ๔๕/๑  
 
แสดงความชื่นชมในความสามารถ ทานใชคําวา อินทิกริตี้ (Integrity) ซึ่งผมแปลแทบตาย
ก็แปลไมคอยได แตถาใหแปลอินทิกริตี้คือ คุณธรรม ความยึดมั่นในหลักแหงความถูกตอง 
ไมเบี่ยงเบนจากเสนทางที่ควรจะเปน ชมอยางนี้ครับ และขอใหขาราชการกรมทุกคนยึด 
ดอกเตอรวีรชัยเปนตัวอยางครับ  
   เหตุผลที่สี่ที่ผมกังวลเพราะมีขาววาที่มีการโยกยายกะทันหันนี้เพราะวา 
ทานอดีตอธิบดีไมไดรวมมือกับฝายการเมืองในเรื่องการใหเอกสารสําคัญ เอกสารซึ่งเปน
หลักฐานสําคัญในคดีทุจริตคอรรัปชัน (Corruption) หลายเรื่อง ไมวาจะเปนเครื่องตรวจ
ระเบิดซีทีเอ็กซ (CTX) เงินกูใหพมาโดยธนาคารสงเสริมการสงออกและนําเขา หรือเรื่อง 
อีพาสปอรต (e-Passport) นะครับ ผมทราบดีครับวาทานรัฐมนตรีวาการเคยพูดแลววา
เปนเรื่องของความเหมาะสมในการปฏิบัติภารกิจไมมีเร่ืองอื่น แตผมอยากใหทานรัฐมนตรี 
วาการกระทรวงการตางประเทศยืนยัน ณ ที่นี้อีกครั้งหนึ่งวาเหตุผลที่มีการโยกยายกะทันหันนี้ 
ไมใชเร่ืองอื่นใดนอกจากเรื่องงาน ไมใชเพราะวาดอกเตอรวีรชัยทานทําหนาที่เปนนายทวาร
ดูแลขุมทรัพยหลักฐานฉอราษฎรบังหลวงดีเกินไป ดีเกินไปจนไมใหฝายการเมืองเขามา
เกี่ยวของจนกระทั่งทานเองตองถูกโยกยาย นี่คือคําถามที่ ๓ ทานรัฐมนตรีวาการสามารถ
ยืนยัน ณ ที่นี้ไดไหมครับวาไมเกี่ยวกับเรื่องอื่นใด ยกเวนความบกพรองหรือความไมเหมาะสม 
ในการทํางานของอดีตอธิบดีผูนี้ ซึ่งทุกคนที่ผมไดคุยดวยลวนแตชื่นชมความสามารถ 
และความเปนคนดีของทาน ขอบคุณมากครับ  
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญทานรัฐมนตรีครับ 
  นายนพดล ปทมะ (รัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ) : กราบเรียน
ทานประธานที่เคารพ ความจริงคําถามนี้นาจะเปนคําถามแรก ผมก็รอคอยอยูเหมือนกัน 
ที่จะตอบ ผมอยากกราบเรียนอยางนี้ครับ การโยกยายในกระทรวงการตางประเทศ 
ในครั้งนี้ดําเนินการไปอยางถูกตองตามกฎหมายแลวก็อยางเหมาะสม เหตุผลในการโยกยาย 
เพื่อการประสานงานและเพื่อประสิทธิภาพในการทํางานโดยแทครับ ความจริงถาเปน 
การที่จะตองถูกอภิปรายไมไววางใจผมคงมีโอกาสที่จะชี้แจงมากกวานี้ แตผมไมอยากที่จะ 
 



 ๙๘
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                            ประภาลักษณ ๔๕/๒ 
 
เอาความในกระทรวงมาเปดเผยขางนอก ผมอยากจะกราบเรียนวาการเจรจาเรื่อง 
เขาพระวิหารผมใหความสําคัญเปนอยางยิ่ง และครั้งสุดทายที่มีทานปลัดกระทรวง 
และอธิบดีไดเดินทางไปเจรจากับทานรองนายกรัฐมนตรีสก อาน ที่พนมเปญเมื่อประมาณ 
ตนเดือนกอนที่ผมจะไปเขาใจวาเดินทางไปวันที่ ๖ หรือวันที่ ๗ เปนเพราะผมเปนคนที่จะ
ประสานงานกับทางฝายการเมืองของกัมพูชาใหเรงรีบในการเจรจาครับ เพราะวาวันที่ ๒ 
กรกฎาคมนี้ทางคณะกรรมการมรดกโลกจะประชุมที่แคนาดา เราเหลือเวลาอีกประมาณ 
ไมเกิน ๒ เดือนที่จะตองรีบดําเนินการอยางเขมงวดไมวาจะเปนแผนในการที่จะพูดคุยกับ
สมาชิกของคณะกรรมการมรดกโลก ๒๑ ประเทศ ไมวาจะเปนเรื่องของการเรงรัดใหไดทราบ 
ทาทีของกัมพูชา ไมวาจะเปนการเรงเพื่อที่จะออกแถลงการณรวมระหวาง ๒ ประเทศ  
เพื่อรักษาทาทีของไทยและเพื่อปกปองผลประโยชนของประเทศ ผมอยากจะกราบเรียนวา  
ไมมีอะไรที่เกี่ยวของที่หนังสือพิมพบางฉบับ โดยเฉพาะสื่อในเครือผูจัดการหรือสื่อในเครือ
ของแนวหนาไดเสนอในลักษณะที่วาเปนเรื่องของซีทีเอ็กซ เปนเรื่องของอีพาสปอรต  
เปนเรื่องของเอกสารเงินกูพมา ไมไดเกี่ยวของในเรื่องนั้นเลย เร่ืองนั้นผมไมไดรับผิดชอบ 
ผมไมไดเปนที่ปรึกษากฎหมายอีกแลว แลวทีมที่ปรึกษากฎหมายของบุคคลที่เกี่ยวของ 
ก็ไดดําเนินการอยูนะครับ เพราะฉะนั้นผมอยากใหความมั่นใจครับ ไมวาคําวาอินทิกริตี้ 
จะแปลวาอยางไรก็แลวแต ที่ทานเห็นวาเปนเรื่องที่แปลกที่มีปลัดกระทรวงที่เปนคนยาย
แลวเขียนจดหมายในวันรุงขึ้น ผมก็เห็นวาเปนเรื่องแปลกครับที่คนที่ยายแลวเขียนจดหมาย 
ในวันรุงขึ้น เพราะวาอํานาจเปนอํานาจของทาน แตอยางไรก็แลวแตผมคิดวาเรื่องนี้ 
ผมไดดําเนินการอยางเหมาะสม ถูกตองตามกฎหมาย แลวก็ไดดําเนินการเพื่อที่จะรักษา
ประสิทธิภาพการทํางานรวมกันและการทํางานโดยแท ผมอยากจะใหคํายืนยันผาน 
ทานประธานไปยังทานสมาชิกผูทรงเกียรติวาผมไดดําเนินการอยางมีเหตุผลและถูกตองครับ 
ขอบคุณครับ  

 
                            - ๔๖/๑ 

 
 



 ๙๙
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                     จงถนอม ๔๖/๑ 
 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ขอไป 
    ๑.๒.๓ กระทูถามสด เร่ือง มาตรการและนโยบายในการแกปญหา 
ราคาขาว ของ ทานจุติ ไกรฤกษ ถาม รัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย 
  
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 



 ๑๐๐
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                  จงถนอม ๔๖/๒ 
 
   เชิญทานจุตคิรับ  
  นายจุติ  ไกรฤกษ  (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ผม จุติ 
ไกรฤกษ พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดพิษณุโลก ผมไดรับมอบหมายจากพรรคประชาธิปตย
และทานหัวหนาพรรคใหถามรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยผานทานประธานนะครับ 
เพราะวาที่ผานมาผมเขาใจวาทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย แลวก็เห็นใจวา 
ตอบกระทูถามเรื่องขาวบอยมากจนแทบจะทองจําไดอยูแลว แลวผมเชื่อวาทุกคนสภาแลวก็ 
รัฐบาลใหความสําคัญตองการใหชาวนาขายขาวไดราคาดี เพราะถาชาวนารวย เศรษฐกิจ
ของประเทศก็จะดีขึ้นไปดวย ทุกคนจะพลอยฟาพลอยฝนไปหมด แตผมอยากจะกราบเรียน 
ทานประธานผานไปถึงทานรัฐมนตรีที่ผานมาผมไปดูกระทูถามยอนหลังที่ถามทานรัฐมนตรี 
หลายครั้งเกี่ยวกับเร่ืองราคาขาวมันมีความไมชัดเจนอยูหลายประเด็น ซึ่งวัตถุประสงค
ของผมคืออยากสรางความชัดเจนตรงนี้เพื่อใหชาวนามีความมั่นใจ ผูประกอบการ 
มีความมั่นใจแลวระบบก็จะไปไดดี ทุกคนก็จะชนะหมด ผมอยากทบทวนความจํา 
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยสักนิดหนึ่งวาเมื่อวันที่  ๒๓ มีนาคม ๒๕๕๑  
ทานรัฐมนตรีใหสัมภาษณวาเตือนชาวนาไมรีบรอนขายขาวในฤดูกาลใหม เพราะราคาขาว 
มีแนวโนมดี ตลาดสงออกยังมีความตองการขาวสูง นาปรังและนาปราคาขาวจะดีขึ้นกวา
อดีต ๕ เทาตัว ไดประสานใหธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณการเกษตร คือ ธ.ก.ส.  
เขาชวยเหลือปลอยกูชําระหนี้กอน เมื่อชาวนาขายขาวไดก็คอยนํามาคืน ผมจะเนนอยางนี้
นะครับ ทานบอกวาความตองการราคาขาวสูง ราคาขาวจะดีขึ้นกวาอดีต ๕ เทาตัว  
อดีตนั้นชาวนาขายขาวไดเกวียนละ ๖,๐๐๐ บาท คือเมื่อปที่แลวป ๒๕๕๐ ถาบอกวา  
๕ เทาก็คือ ๓๐,๐๐๐ บาทตอเกวียน แตแลวในเดือนเมษายนวันที่ ๑ เมษายน ทานรัฐมนตรี
กลับบอกวาใหชาวนาขายขาวไดเลย เพราะราคาสงออกถึง ๓๐,๐๐๐ บาทแลว ทานมา
ขยายความอีกบอกวา ที่ผมเคยพูดวา ๓๐,๐๐๐ บาท เปนราคาขาวสารไมใชราคาขาวเปลือก
แลวก็ไมเคยพูดวาเปนราคาขาวเปลือกเพราะตามกฎหมายไทยหามสงออกขาวเปลือก ตรงนี้
ชาวนาคิดแบบศรีธนญชัยไมเปนครับ ทานตามไมทัน แลวในวันที่ ๒ พฤษภาคม ทานก็ 
บอกวายืนยันใหชาวนารอขายขาวใหไดราคาดี วันที่ ๘ พฤษภาคม ทานก็บอกวาอยากให 
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